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MODULUL 1

Repetam cu sirguintd, invatam cu usurinta

® Numerele naturale de la 0 pina la 100

Ne amintim

= 1 unitate 10 unitati = 1 zece 10 zeci =1 suta

| Patruzeci si sapte

gy 0 + 7

;| i i 4 7

| Z|u

~ e Explicati in mod analog formarea numerelor: 35; 77; 60; 92; 4.

48 50 52 numere pare
numere
~ consecutive )
= 49 51 numere impare
| Ordonare Ordonare
| crescatoare ﬁ descrescatoare
| o0 00 o0 © e 00 o0 oO

~ e Care poate fi cifra unitatilor unui numar par? Dar a unui numar impar?

~ e Completati cu vecinii numerelor, apoi scrieti toate numerele in ordine
- crescatoare.

u Fl<s5<f] Fl<99<f] {fl<et<f] fl<40<{]




C onsolidam si dezvoltam

1 Lucrati in perechi! Ce numere formeaza cifrele jucause din fiecare grup?
Cum le formeaza? Scrieti si cititi aceste numere.

ZECI

80 + 1 UNITATI 50 +4
10 + 8 40 +5

e Scrieti toate numerele formate din zeci si unitati folosind cifrele:
a)3si6; b)9si7; c)2si0.

Cite numere ati obtinut in fiecare caz?

Atentie! Cifrele unui numar pot fi diferite, dar pot fi si identice.

2 29 * 69 34 * 3 62 * 60
Compara numerele. 29 % 28 4 % 84 70 * 75

Argumenteaza.
90 * 97 10 * 100 38 * 38

3 scrie 5 numere consecutive in ordine crescatoare, astfel incit:
a) primul numar sa fie format din unitati;
b) ultimul numar sa fie format din zeci intregi.
e Subliniaza numerele pare.

4 scrie 5 numere consecutive in ordine descrescatoare, astfel incit:
a) la mijloc sa se afle un numar scris cu doua cifre identice;
b) la mijloc sa se afle cel mai mic numar de doua cifre.
e Subliniaza numerele impare.

5 Probleme din vacanta
a) La mare, Mihaela a adunat 30 de scoici si 5 pietricele. Cite obiecte
formeaza colectia Mihaelei?
e Tn numarul obtinut, schimba intre ele cifra zecilor si cea a unitatilor.
Modifica datele problemei pentru a obtine acest numar.
b) lon a alcatuit un ierbar din 97 de plante: 90 din Codrii Orheiului,

iar restul din Stepa Bugeacului. Cite plante de stepa sintin ierbar?
e Modifica una dintre datele problemei, astfel incit la raspuns sa
obtii numarul: 9; 90.

c) Alecu a citit 60 de pagini din cartea ,Balcoane cu elefanti”

si i-au mai ramas 8 pagini. Cite pagini are cartea?

e Formuleaza problema inversa, in care sa se intrebe cite pagini
a citit Alecu.




¥ Adunarea si scaderea pina la 100

5

10 bservam, cream si rezolvam

~ Observati desenele si creati o problema dupa fiecare exercitiu.

. B T34+ T 52+ S 86 - S 86 -
. Ts2 T 34 T 52 T 34
- s S 100 T
B T T

3 S

~ ® D73- D 73 - R 28 + SC 45 +
3 Sc 45 R 28 Sc 45 R 28
RL J Sc [ | D{ | D[}

] ",

] ' ‘\\l’////i{_
=S

7 / )

_ = e | I \\

Scazator = Descazut — Rest
: Descazut = Rest + Scazator




C onsolidam si dezvoltam

1 scrie toate adunarile si scaderile posibile cu numerele:

30 20 100 45 50 5 26 68 94

e Alege alte 3 numere potrivite si procedeaza in mod analog.

2 Termen 14 28 Descazut 76 42
Termen 45 56 Scazator 7 31
Suma 98 58 Diferenta 19 24

3 Afla numerele necunoscute.
a) a+54 =69 b) 20 + » =90 C)c—-42=8 d) 80 - d =55
a+34=40 37 +b=50 c—-33=29 63 - d =236

4 Rezolva problemele cu plan.

a) Intr-o rezervatie naturala sint 34 de cerbi si cu 16 mai multe caprioare.
Citi cerbi si cite caprioare sint in total?

e Modifica problema, astfel incit sa se rezolve printr-o scadere Si

0 adunare.

b) Intr-un vagon de tren calatoreau 32 de barbati si 29 de femei. Citi pasageri
au ramas dupa ce la statie au coborit 27 de persoane?
e Au ramas mai multi sau mai putini pasageri decit au coborit? Cu cit?

¢) La magazinul ,Artizanat” erau puse in vinzare 100 de obiecte din lozie.
Cite obiecte s-au vindut, daca au ramas 25 de mese si 46 de scaune?
e Scrie rezolvarea prin exercitiu. Comenteaza.

5 Descopera regula si completeaza fiecare sir.
a) 14, 34, 54, £, 1 c) 99, 96,93, (], £ ]:
b) 22, 34, 46, (], ' ]; d) 100, 85, 70, £ |, £ 1.
e Care dintre aceste siruri sint ordonate descrescator?

6 Lucrati in perechi! Comparati fara a calcula. Argumentati.

18 +79 % 79 + 18 37 +44 % 27 + 44 80 - 45 % 80 - 35
65 + 28 % 68 + 28 SO 36 + 58 * 26 + 68 SO 72 - 26 % 62 - 26

7 Scrie in colonita, apoi completeaza cu cifrele corespunzatoare.
a)4l+[6=78 ¢)8]-[183=20 e)1]+I3=60 g)700-[15=17
b)[4+41=85 d)[7-20=2 f)[6+200=75 h)[0-41=32

7



¥ Legatura dintre adunare si scadere

Observam si explicam

7 Q+Q=9 Adunarea
0+0 @ Probel

robele
a @ 0 eadunérii
| 0-0-0

! +14
| | 25 | 1 39 |
! - 14

\C alculam in lant

Substituiti cercurile cu numerele de pe frunza de trifoi.

Scaderea ®—@=®
Probel ®_®=@

robele _ 22" N63
scaderii 2+D-0
@+D=0

- 63
| 87 |_ | 24 |
+ 63

Adunarea si scaderea sint operatii inverse.

{1 Calculati de la stinga spre dreapta, apoi verificati reluind operatiile in sens

4 invers.

- 56
* 18 0. D
? ?

A
—
\

e Cititi operatiile din fiecare lant folosind cuvintele ,marim”, ,micsoram”.

| 2 Completati lantul deplasindu-va de la dreapta spre stinga.

| +68 =14

+ 29
g ITE,?#TTE?#VTT,?#WUU

e Alcatuiti dupa lantul dat o problema care sa inceapa astfel:

,M-am gindit la un numar si I-am marit cu 88”.




C onsolidam si dezvoltam

1 Lucrati in perechi! Decodificati denumirea florii din imagine.

A |=53+27 U =38+57 D =7-37
C =39+19 L =63-39 | =58+28
O (=92 - 48 P =83-79 E =100 - 11 ““‘i?i‘c
N =32+68 M =80_16 NOVLDHONK

4 80 4 95 58 95 24 34 44 80 64 100 89 86

2 Organizeaza enuntul intr-o schema-lant, apoi calculeaza si completeaza
lantul.
a) Am marit numarul 54 cu 6 unitati. Din numarul obtinut am scazut 3 zeci.
Apoi am adunat 55 la rezultat. Cit am obtinut in final?
b) Am micsorat cu 13 numarul 40, apoi am marit numarul obtinut cu 73.
Cit voi obtine, daca voi scadea 44 din rezultat?

3 Aflanumerele  a) 37 +a =52 c)n-7=64 e) x - 28 =22
necunoscute.  b) b+ 29 = 37 d) 60 - m =35 f) 100 - y = 77

4 Organizeaza enuntul intr-o schema-lant, apoi rezolva problema.

a) De pe o stinca de la malul marii si-au luat zborul 26 de albatros
pescarusi si 17 albatrosi. Pe stinca au ramas 23 de pasari.

Cite pasari erau initial?

b) Cite maimute se leganau pe liane intr-un

desis din jungla, daca, dupa ce 17 au plecat

la riu, iar 8 au coborit in iarba, au ramas sa

se legene 16 maimute?

5 Ordoneaza numerele descrescator, apoi elimina numarul care nu se
potriveste.

a) 100, 45, 60, 15, 30, 75, 0, 90; b) 38, 20, 74, 2, 68, 92, 56.

6 Lucrati in echipe! Formulati o problema conform imaginilor si lantului dat.

Calculati si aflati raspunsul.
%@ +16 lei o - 25 lei

e Creati probleme asemanatoare despre rechizite scolare.



® inmultirea si impartirea tabelara

Ne amintim

de 4 ori de 4 ori
3 + 3 + 3 + 3 = 12 2- 3 - 3 -3 - 3 =0
01234567 8910112 01234567 8910112
4 + 4 + 4 = 12 12 - 4 - 4 - 4 =0
de 3 ori de 3 ori
4 X 3 u 3 4
3 x 4 — 12 12 . 4 I 3
Factor Factor Produs Deimpdrtit Impdrtitor  Cit

. X d x 1
Inmultirea este o adunare repetata. O a O a -9 = a
Tmpért,irea este o scadere repetata. M :

A plicam si explicam

1 Stabiliti operatia prin care poate fi scrisa pe scurt fiecare expresie,
apoi calculati:
a) suma a 4 termeni egali cu 6; ¢€) de cite ori poate fi scazut 5 din 20;
b) suma a 6 termeni egali cu 4; d) de cite ori numarul 20 il cuprinde pe 4.

2 2x3|5x4 [6x8|7x7 | 9x5|6x7
4x1|2x8 |3x5|9x9 | 5x6|10x10
7x5 |9x3 |9x4a|3x7 | 4axs|3x0
6x9 |10x7|5x8|8x3 | 7x4[1x1

3
8:4 18:2 256:5 32:4 50:5 72:8 16:4
36:3 24:4 56:8 40:8 28:7124:3/5:5
20:2145:9 63:7 [42:6 21:3 | 14:2 18:3
15:3 64:8 | 10:10 3: 1 48:8  35:7 0:4

3 Calculati asociind convenabil factorii: 5x4 x2;, 4x3x2; 5x3x3.

10



C onsolidam si dezvoltam

1

2

Organizeaza enuntul in schema, apoi rezolva problema.

a) La o cantina, pe fiecare masa s-au servit 2 farfurii cu cite 4 mere.
Cite mere sint pe 0 masa?

e Cite mere sint pe 5 mese?

® Pe cite mese si in cite farfurii sint repartizate 24 de mere?

b) Intr-o livada, pomii se planteaza in rinduri cite 5. Cite rinduri se obtin,
daca in total sint 45 de pomi?

¢ Modifica una dintre datele problemei, astfel incit sa obtii: cu 1 rind mai
mult; cu 1 rind mai putin.

c) Pe 4 rafturi sint repartizate in mod egal 32 de carti. Cite carti sint pe
fiecare raft?

e Modifica problema conform exercitiului: 4 x8=f]; 32:8=(].

Cartofi Dantela Lapte 3 Creeaza si rezolva probleme
dupa scheme.

Cantitatea 9kg 7m ?1 a) 1 cutie ... 2?1/

Pretul 6lei ?lei 8lei 7cutii ... 147

9 cutii ... (?)/

Costul ?lei 56lei 32lei <

b) 1 punga ... ?kg
e Lucrati in echipe! Alcatuiti tabele 5 pungi ... 15kg
asemanatoare si completati-le. (?)pungi ... 24 kg

4 Ordoneaza numerele crescator, apoi elimina numarul care nu se potriveste.

)

a) 35, 63, 46, 28, 49, 21, 56, 42; c) 32, 56, 24, 80, 48, 60, 72, 40.
b) 45, 18, 9, 0, 36, 27, 1, 54,

Lucrati in perechi! % &

a) Cite ilustrate costa tot atit cit 6 caiete?
b) Cite caiete costa tot atit cit 4 pixuri? 9lei ¥
c¢) Cite pixuri costa tot atit cit 4 ilustrate?

ncU Sooooooooooooooooooooooooooooo

lon si Radu

m\ au tras la tinta.
e\ ’ Cine calculeaza
J mai repede

punctajul obtinut?

11



¥ Legatura dintre inmultire si impartire

O bservam si explicam

- Substituiti cercurile cu numerele de pe frunza de trifoi.

| A @ *x @ = @ nmultirea impartirea (@) : @ =@

ex‘a:Q ®©/=0
D0 6-0™" @ g.5-@

inmultirii Impartirii

| @:60-6 ©<0-0

x4 :5
l 8 | | 32 | 135 | | 7 ]
4 X3

? fnmultirea si impartirea sint operatii inverse.

. o H )
l VG am'nﬂtl ) * Ce operatii inverse mai cunoasteti?

Calculam in lant

Calculati de la stinga spre dreapta pe fiecare lant, apoi verificati reluind
operatiile in sens invers.

x3 2 x5 13, x2 4 x5
el L1 1 T T 11 TT1 T
| ? ? ? ? x4 5
6 +13_ -5 +38  -77.
s [ [ T [T [ T [ T |
2 2 2 2 2

- o Cititi operatiile din fiecare lant folosind cuvintele ,marim”, ,micsoram”.

¥ 0) // Cine efectueaza operatia de:

\ O/ a) inmultire; b) adunare; c) impartire; d) scadere?

: M Morez de 2 ori{ aflu sfertul

| maresc de 2 ori - aflu jumatatea
| RO csorercuz | [ dutlez | (*1)

| e Care animalute efectueaza operatii inverse?




C onsolidam si dezvoltam

1 se dau numerele 3 si 9. a) Mareste fiecare numar cu 4; de 4 ori.
b) Micsoreaza fiecare numar cu 3; de 3 ori.
c) Afla cu cit si de cite ori un numar este mai mare
decit celalalt.

2 Rezolva problema organizind enuntul intr-o schema-lant.
a) Am marit de 5 ori numarul 7, am marit cu 5 numarul obtinut, iar noul re-
zultat I-am micsorat de 10 ori. Cit constituie un sfert din numarul obtinut?
b) M-am gindit la un numar. Sfertul lui, I-am Tmpartit in jumatate, apoi am
triplat numarul obtinut. Am marit rezultatul cu 2 si am obtinut 8. La ce numar
m-am gindit?

3 Alcatuieste si rezolva exercitii cu numere necunoscute, dupa tabele.

Factor a 6 Deimpartit [mpéartitor  Cit
Factor 2 b 56 X 7
Produs 14 54 y 4 6
4 A1z numarul, stiind ca:
a) jumatatea lui este 7; d) triplul lui este 18;
b) sfertul lui este 8; e) daca il marim cu 2, obtinem 50;
c) dublul lui este 20; f) daca il micsoram cu 30, obtinem 14.

5 a) Ana are 8 nuci.
Ana are de 2 ori mai multe nuci decit Maria. Cite nuci are Maria?

Reformuleaza propozitia marcata cu verde, dupa modelul: ,Maria are e nuci
decit Ana”. Rezolva problema reformulata.

b) Procedeaza in mod analog si rezolva problemele.

* Ront are 6 morcovi. e Acusor are 15 mere.
Ront are de 3 ori mai putini mor- Acusor are cu 7 mere mai mult
covi decit Cront. Citi morcovi are decit Ghimpusor. Cite mere are
Cront? Ghimpusor?
c) Lucrati in echipe! Creati probleme asemanatoare.
6Lucratiin perechi! Ex 2 =905 3 x=5x6

Scrieti literele Tn ordinea
crescatoare a valorilor nu- 99 Pl=2x2 + 5 =204

merice si veti afla numele 4 =24:3 21 : |U|=15:5
pasarii din imagine.
* in ce opera literara se vorbeste despre aceasta paséare?

13



® Ordinea efectuarii operatiilor

9

. » : .AA_\[acuﬂhnﬂ%,.
® Intr-un exercitiu cu paranteze, efectuam mai intii
operatiile din paranteze.

® intr-un exercitiu fara paranteze, efectuam operatiile
in ordinea in care sint scrise:
e intii inmultirile si impartirile;
¢ apoi adunarile si scaderile.

1 Numeroteaza operatiile in ordinea efectuarii, apoi calculeaza.
a) 3x(6+2) b)6x5+2x4 ¢)5+5%x2-8 d)3+4 x(8-6)

28 : (7 - 3) 7x7-3x5 14-9+4x4 12+(24-8): 4
100 -36:9 81:9+1x8 7+63:7-10 16:(8:2) x5
42 +8x6 6x6-4:4 100-25-21:7 6+42: (2 x 3)

2 in care exercitii nu se schimba raspunsul daca omitem parantezele?
In care exercitii se schimba?

Argumenteaza.

a) (43+26)+19 C) (4x5)x2 e)(14+4):2+8
43 + (26 + 19) 4 x (5 x2) (6x3)+35-17

b) 34 - (16 — 9) d)27:(9:93) f) (2x6)+(8x9)
(34-16) -9 (27:9):3 (7 x8)— (4 x6)

e Citeste exercitiile folosind terminologia matematica.
Efectueaza calculele.

3 Scrie prin exercitiu, apoi calculeaza.
Explica prezenta sau lipsa parantezelor in exercitiile obtinute.

a) Mareste citul numerelor 56 si 8 cu 5.
b) Tripleaza diferenta numerelor 16 si 7.
c) Micsoreaza cu 25 suma numerelor 36 Si 64.
d) Afla jumatatea produsului numerelor 3 si 4.

® Lucrati in perechi! Creati exercitii asemanatoare.
Cititi-le folosind terminologia matematica.

a (6+3)x9 oS O]
Lucrati in echipe! _ +6 '3
Gasiti lantul corespunzitor 6+9:3 9 |
fiecarui exercitiu. 3+6x9 @ +3 D x9 D
Argumentati. ‘9 ‘3
(9+6):3 [l M Il

14



5 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
Explica prezenta sau lipsa parantezelor in exercitiile obtinute.
a) Tn vacanta, Mircea a facut 18 fotografii, iar Dan - 14.
Laura a facut de 4 ori mai putine fotografii decit baietii la un loc.
Cite fotografii a facut Laura?

b) Un iepure are 28 de dinti, iar o vulpe are 42 de dinti.

Ariciul are cu 34 de dinti mai putin decit iepurele si vulpea la un loc.

Citi dinti are ariciul?

¢) Un ceasornicar a reparat 9 ceasuri. Trebuie sa repare inca 15 ceasuri de
mina si 7 ceasuri de perete. Cite comenzi de reparatie avea ceasornicarul?

d) Pentru costumele unei actrite in rol de printesa s-au folosit 81 m de atlaz
si cu 9m mai putin de catifea. Matase a trebuit de 9 ori mai putina decit
catifea. Citi metri de matase s-au folosit?

e Citeste exercitiile obtinute folosind terminologia matematica.

T

6 Gaseste toate posibilitatile de a reprezenta:
a) numarul 18 ca produs de doi factori;
b) numarul 3 ca un cit a doua numere mai mici decit 10;
¢) numarul 5 ca un cit a doua numere mai mici decit 20.

7 Reformuleaza conditia in mod potrivit, apoi rezolva problema cu justificari
si prin exercitiu.
a) O carte costa 63 de lei. Cartea este de 7 ori mai scumpa decit un album.
Cu cit este mai scumpa cartea decit albumul?
b) Tntr-un scuar cresc 9 artari. Artari sint cu 36 mai putini decit pini.
De cite ori sint mai putini artari decit pini?

8 crecaza si rezolva o Rosii .. 9 <
problema dupa schema. ’ J t
Gaseste doua variante de Galbeni ... ? , de 3 ori mai mult '

formulare a conditiei.

ncU S................O....OO..0.0.

Cine calculeaza | 1+1 x 1 4 - (4 - 4) 7-(7+7):7
mai repede?
F2-2:2] s+5:5-5 9x9-8x8

le+3)x8] Bx6-6:8 [10+(10-10):10

15



# Cine seamana culege

1 Scrie numerele formate din:
a) zece zeci; c) doua zeci si douasprezece unitati;
b)treizeci si sapte de unitati; d)cinci zeci si cincisprezece unitati.
e Ordoneaza numerele crescator.
e Care dintre aceste numere sint pare? Argumenteaza.

2 scrie toate: a) adunarile si scaderile posibile cu numerele 70, 28, 42;
b) inmultirile si impartirile posibile cu numerele 7, 56, 8.

3 Afla numerele necunoscute. Explica folosind terminologia matematica.
a) x +64 =80 b) yx5=30 c) 100-a=13 d)72:h=9
29+ x =37 6 xy=54 a—-55=26 b:4=7
4 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
a) O pizzerie a procurat 58 kg de ardei dulci si 25 kg de ardei iuti.

Cite kilograme de ardei au ramas dupa ce s-au folosit 76 kg?
¢ Modifica problema conform exercitiului:

83 kg — (50 kg + 26 kg) =(_] kg |-

b) La un chiosc, Olga a cumparat o insigna de 15 lei, un calendar de buzu-
nar de 12 lei si o revista de trei ori mai ieftina decit insigna si calendarul la
un loc. Afla pretul revistei.

e Creeaza o problema asemanatoare dupa exercitiul:

(19 lei + 17 lei) : 4 = ]lei -

5 Lucrati in perechi! Completati propozitiile cu numere potrivite.
a) 64 de copii se pot aseza cite (' |la | mese aranjate th mod egal in

@ ] rinduri.

b) 100 de nuci pot fi aranjate cite_|in(" | farfurii pe fiecare din celef’ | mese.

6 Lucrati in echipe! Decodificati numele a doi prieteni din Orasul Picilor.

0 56 18 10 56 7 77 50 5 82 100 38 40 9 18 73
P|=91-63:7 A = (52-16) : 4 U|=7x4+5x9
N =65 - 47 + 22 E =(6+2)x7 M =24:8-6:2
O =8x9+28 S =83-(73-8) Z =33+30:(3+3)

C=8x4+

- _?5’(_53;_67 | =29+ (1l -5) x8

e ' A =36:6-5:5
R = (64 - 36): 4

16



VARIANTA 1 VARIANTA 2

1. Scrie numarul care are: 1p)

cifra unitatilor 3 si cifra zecilor 8. cifra unitatilor 7 si cifra zecilor 4.
LT e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
2. Numeroteaza operatiile in ordinea efectuarii, apoi calculeaza. (2p

a)14+49:7 a)4+6x7

b) 8 x (10 — 2) b) 54 : (9 - 3)

LT et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
3. Afla numerele necunoscute. 65

a) x —55=237 a) 68 + x =100

b) 8 x y =56 b)y:5=9

LT e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e y
4. Scrie exercitiile de rezolvare si raspunde la intrebari. @

O insigna costa 7 lei.

a) Cit costa 5 insigne? a) Cit costa 9 insigne?
b) Cite insigne costa 49 lei? b) Cite insigne costa 28 lei?
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
5. Rezolva problema cu justificari si prin exercitiu. 69
Mesterica are 36 de cubulete, iar Mariuca are 3 plante de camera,
Poznasu - de 4 ori mai putine. Cite iar Brindusa - de 6 ori mai multe.
cubulete au la un loc cei doi pici? Cite plante de camera au fetele la

un loc?
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII@
PROBLEMA pISTRpCT!VA

Niste iepuri au invadat o plantatie de varza.
5 iepuri au fugit de frica sperietorii, 16 iepuri
au rupt-o la fuga cind paznicul a tras un foc
n aer, 4 perechi de iepuri s-au pitit printre
rinduri si au reusit sa-si potoleasca foamea.
Citi iepuri venisera dupa varza?

17



MODULUL 2

Socotim necontenit, spre o mie am pornit
¥ Numere formate din sute intregi

O bservam si descoperim

10 zeci

| A plicam si explicam

1 Reproduceti si continuati. 2 Cititi, scrieti si comparati numerele
reprezentate pe numaratori.

| / 70 700
| 2 20 200 Islzlul & (sizlu] 0 [s]z]u

| 3 30 300

| 9 90 900
- /0 700 7000

slzlu] & [sz]u] » [s][z]u

e Descrieti numerele obtinute n
fiecare coloana. slz/ul % [s[z]u] ¥ [s]z]u

e Ordonati crescator aceste numere.




C onsolidam si dezvoltam

1 3+ 1 6- 2 7+ 3 10- 5
30+ 10 60 - 20 70+ 30 100 - 50
300 + 100 600 — 200 700 + 300 1000 - 500
2 300 + 200 3owo 200 + 300 * Scrie si rezolva
500 — 200 500 500 — 300 exercitii asemanatoare.
3 400 +200 % 40+ 20 400 + 400 * 400 + 300
50 + 50 * 500 + 500 900 - 700 * 900 - 500
300 + 600 * 600 + 300 1000 - 200 * 800 - 200

4 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
a) O librarie a vindut 400 de caiete. Au ramas cu 200 de caiete mai putin
decit s-au vindut. Cite caiete au fost puse n vinzare?
b) La magazinul ,,Dulcisor” s-au adus 600 de rulade cu nuca si 200 de rulade
cu mac. Cite rulade au ramas dupa ce s-au vindut 3007?

e Lucrati in perechi! Schimbati una dintre datele fiecarei probleme pentru a
obtine la raspuns un numar: cu 100 mai mare; cu 100 mai mic.

5 Afla numerele necunoscute. 500 + a = 900; b —-400=600; 700 -c¢ =100.

| ... 300 oi
6 Creeaza si rezolva o problema dupa schema. | Il ... 200 oi ;1000 oi
N ... ? oi
7 a) 200 + 600 = ("] - 100 e) [ ofol+0]0]< 400
b) 800 - 500 = 200 + {* ] f) M olo/-Fo/0]< 400
c) 900 - ]= 300 + 100 g) 400<[ 10/0/+|]0/0 <600
d) |+ 400 = 1000 - 300 h)ye00<[ ]o/o/-[10]/0|<800
erctll Cir Ula eoooooooooooooooooo.
200 + 500 - 300 oo it 900 - 300 + 400 :
X X oo% n.// Y *oo X X .
100—100+2oo Y 3oo 200 + 800 .
o0 o0 m .K )o ﬁ [ X J o0 °
400 - (200 - 100 N Y 1000— 500 + 400)  °
o0 (.. ..)% m ﬁ (.. .O) L4
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¥ Numere formate din sute, zeci si unitati

O bservam si descoperim

N 1s. 4un.

B 3z.

1 s zu
- ig 134
3 N Y v N

3 . - 100 + 30 + 4
— § O suta treizeci si patru §

: 22.

- 2s.

3 slzlu

3 oun. 220

L Yoo
200 + 20

2" Doua sute douazeci  §

3 ?un.

- ?s

3 slzlu
= 2 02

: ” Y P

1 200 + 2

3 ;" Douasutedoi i

1 A plicam si explicam

1 scrieti si cititi

1 numerele

~ reprezentate. slzlu| [s]zlu] [s][z[u] [s][z[u] [siz/u

2 Scrieti toate numerele de trei cifre diferite folosind cifrele 3, 5 si 0.




C onsolidam si dezvoltam

1 scrie si citeste numerele formate din:
a) 4 sute, 6 zeci si 5 unitati;
4 zeci, 6 sute si 5 unitati;
4 unitati, 6 zeci si 5 sute;

b) 3 sute si 8 unitati;
3 zeci Si 8 sute;
3 zeci si 8 unitati.

2 Descompune in sute, zeci si unitati numerele 452, 819, 174, 365.

Scrie aceste descompuneri sub forma de sume.

3 800+6 800 6| 6+800 300+2 1300 2| 2+300
806 - 6 806 806 - 800 302 -2 302 302 - 300
400 + 20 4@ /20 20 + 400 500 + 60 5@ /60 60 + 500
420 - 20 420 420 - 400 560 — 60 560 560 — 500

e Compune analog numerele , apoi formeaza si rezolva
exercitii asemanatoare.

4 400 20 5 420 +5 5+ 420 425 -5 425 - 400

\4\ — 400 + 25 25 + 400 425 - 20 425 - 420
405 + 20 20 + 405 425 - 25 425 - 405

5 Probleme din peisaj
a) In parcul ,Izvoare” cresc 200 de pini, 50 de stejari si 3 platani.
Citi copaci sint in total?
* Modifica datele problemei pentru a obtine la raspuns numarul:
473; 260; 508; 1000.

b) Pe malurile unui lac cresc 134 de salcii si artari.
Cite salcii sint, daca sint 30 de artari?
e Creeaza probleme asemanatoare dupa exercitiile:

134 - 4 =("] 134 - 34 = ("]
6 Lucrati in perechi!

400 + 30 + 5 = [N [olo]+6=[4HH
N =800 +70+9 [Mo/o/+MO0/+4 =2[8[ [Wo[0/+Mo|=/5/3M
+ 70 +[ M=

TEEOEEEE R e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e rr e
380 + 9 534 - 3 47 + 400 418 - 18 587 — 580
507 + 40 827 - 20 8 + 120 356 — 350 641 — 601
200 + 63 391 - 300 90 + 305 972 - 902 243 - 43
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¥ Monede si bancnote. Schimb de bani

O bservam si facem schimb de bani

100 bani = 1 leu

T

sumele date cu ajutorul:

a) monedelor b) bancnotelor c¢) bancnotelor si monedelor
40 bani; 105 lei; 110 bani;
75 bani; 220 lei; 505 bani;
90 bani; 750 lei; 330 bani;
100 bani. 999 lei. 777 bani.

A plicam si explicam

Creati si rezolvati probleme dupa tabel.
Interpretati datele cu ajutorul bancnotelor.

A avut 530 lei 715 lei
A cumparat .@ cle
l-au ramas ? lei 400 lei 50 lei 15 lei

e Care telefon este mai scump si cu cit?
e Cit costa in total: scaunele; telefoanele; cumparaturile doamnelor;

cumparaturile domnilor?

22



C onsolidam si dezvoltam

L 200+ 3 |640- 40 |444- 4 777- 7 300+ 3 5 + 500
200+ 30 [640-600 444- 40 777- 70 300+ 30 | 50 + 500
2+300 406—- 6 |444- 44 777- 77 300+ 33 | 55+ 500

20 + 300 | 406 —400 | 444 - 400 | 777 —-700 |303 + 30 5 + 550

200 + 300 | 400 +600 444 -404 777-707 330+ 3 | 50+ 505

300 — 200 | 600 —400 | 444 —440 | 777 - 770 | 300 + 300 |500 + 500

2 Rezolva exercitiile. Scrie literele in ordinea descrescatoare a valorilor nume-
rice si vei afla denumirile bancnotelor care circula in tarile vecine.

1] -100=100 = N|+10 =100 @ |H|+ 3 =403
1000 - [V|=900 = 80 -/A|=10 | 20 +|R|=320
Ucraina
50 +|B|=650 | |U|+42=742 | |A]|+100=100
500 - L|=90 | 88+|R|=888
Rusia

654 - |U|=650 | 654~ E|=604 | 654-|L|=600

Romania

b) Formeaza 1000 lei folosind nu-
marul indicat de bancnote identice:
2: 5; 10; 1000.

indicat de monede identice:

3 a) Formeaza 1 leu folosind numarul
2; 4; 10; 100.

4 Lucrati in echipe! Formulati si rezolvati probleme dupa informatia data.

a) O fusta costa 300 de lei. b) Un trening costa 300 de lei.
Sacoul este cu 200 de lei mai Treningul este cu 200 de lei mai
scump decit fusta. Bluza este cu scump decit maleta si cu 200 de
100 de lei mai ieftina decit fusta. lei mai ieftin decit scurta.

A+3 (%] - 400 4] - 603 (] - 150 400 + (1
426_6) &1 20 650 + (Y | 104+ (7 96+ﬂﬁo_ﬂj
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¥ Compararea numerelor pina la 1000

O bservam si descoperim

U U S S
312> 231 324 (%342 325 32 1
Cum se compara numerele de 3 cifre?
| |
Cum sint numerele de
3 cifre fata de numerele
s[ZIU] [s[z]u] | CeZerre? s[z[u] [sIz[u
Dar fata de numerele
2.4 1]} 2 4 de o cifra? T4 303
2*0/ \Ielélf
A plicam si explicam
1 295 % 695 348 *% 34 62 * 602
295 * 285 348 % 8 570 * 500
295 x 297 348 x 348 100 * 1000
240 * 24 423 % 342 3] |5/=[ 6] ]
40 * 240 567 * 576 8] 19/<| lo| |
204 * 4 819 * 810 L4l > 7]

314 — 14 % 352 - 52
475 - 470 % 582 — 580
139 — 109 * 493 - 403

527 -7 %428 - 8
390 - 90 * 210 - 10
682 — 80 % 934 - 30

2 4 + 300 * 304
81 + 600 * 861
402 + 70 * 472

3 Lucrati in echipe! Observati, apoi comparati fara a calcula. Argumentati.

207 + 40 * 207 + 80 417 - 407 % 427 - 407 869 - 9 * 862 — 60
340 + 5 % 6 + 340 538 — 38 * 238 — 38 275 — 270 * 270 — 270
e Calculati si convingeti-va ca ati judecat corect.
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C onsolidam si dezvoltam

1 s69=[olo/+[lo/+[[]  200+10+3=[ [ []
361=_ 0[0+[ [0 +[] 800+80+8=[ | | |
2 356 * 358 88 x 828 444 > 4]4] |
294 %293 Q> 555%5 QO 444 <[4] 4]
707 % 777 390 * 30 444 > 4] 4
3 637 =617 173 > 873 3072 < 3170 M6l = 21
5[4 =[12[] 245 < 24[ ] 41 > [1]97 o > 7

4 Rezolva problemele cu justificari.

a) Intr-o livada sint 8 rinduri a cite 8 meri, iar peri sint cu 28 mai putini decit

meri in total. Citi peri cresc in livada?

e Citi meri si peri sint in total?

b) Un pix costa 3 lei, iar un penar este cu 2 lei mai
scump decit 6 pixuri. Afla pretul penarului.
® Scrie rezolvarea problemei prin exercitiu.

c) intr-o excursie la Orheiul Vechi au plecat 100 de
elevi, dintre care 48 sint baieti. Sint mai multe fete

sau baieti? Cu cit?

* Modifica numarul baietilor pentru a obtine la raspuns un numar:

cu 1 mai mare; cu 1 mai mic.

5 Lucrati in perechi! Completati tabelele.

342 537 129 378 360

Numar
par
Numar

. v
impar

ncU s................O...‘........
[4001 7205 10 1L 17O

B e e I L
x 5 +802 - 52 +200
D e e e (U

Cine comple-
teaza cel mai
repede lanturile
de calcule?

Numar
par
Numar
impar

45[2] e8] | 44[ ] 21[ ] 30[ ]

v v v

v v
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¥ Ordonarea numerelor pina la 1000

O bservam si descoperim

498 502 numere pare

numere

consecutive _
numere impare

predecesorul succesorul

Ordonare Ordonare

crescatoare H ﬁ descrescatoare

¥ Numiti predecesorul fiecarui ® Numiti succesorul fiecarui numar.

numar.
384 760 509 900
300 <250 406 <839 472l *

A plicam si explicam

1 Reproduceti si continuati. [ O) \

700 7000 400 700
7071 900 470 699
702 8§00 420 698

709 700 490 6917 m

770 0 500 690 ‘*’éa

Formati
numarul
urmator.

e Cum se schimba numerele in fiecare coloana?
e In care coloana s-au obtinut numere consecutive? 8\ 3
e Cum sint ordonate numerele 1n fiecare coloana? é a

2 Scrieti 5 numere consecutive in ordine descrescatoare,
astfel incit:
a) primul numar sa fie format din sute intregi;

b) ultimul numar sa fie format din zeci intregi;
c¢) la mijloc sa se afle cel mai mic numar de 3 cifre.
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C onsolidam si dezvoltam

1 scrie in ordine:
a) crescatoare numerele 118, 811, 81, 818, 881, 188, 18;
b) descrescatoare numerele 547, 400, 705, 540, 5, 475, 74, 574.

2 222221|220 314 /1324 334 625525425

3 Completeaza cu vecinii numarului. Subliniaza cu verde predecesorul fiecarui
numar dat, iar succesorul - cu rosu.

(< 40<(] (> 71>¢] fl< 9<f]
<400 <] ]>701>(] F]> 99>¢]
<440 <(] ]>710>¢] <999 <(]

4 Afia preturile obiectelor. Cu ce bancnote poate fi achitat fiecare obiect?

costa3lei < — — — — — — — 1

. 9 e Ordoneaza obiecte-
- . s .
este cu 305 lei mai scumpa < ) le de la cel mai ieftin

| la cel mai scump.
este cu 300 lei mai ieftina - — — — ~ < - Cum se numeste o
| asemenea ordonare?

este cu 100 lei mai scumpa - — — — — -

5 Completeaza pentru a obtine in fiecare caz:

a) cel mai mare numar posibil b) cel mai mic numar posibil
é Lucrati in perechi! Determinati cel mai mare, apoi cel mai mic numar de trei
cifre, care: a) are cifra zecilor 7; c) este par si are cifrele identice;

b) este scris cu cifrele 0, 5, 8; d) este format din zeci intregi.

7 Lucrati in echipe! Dintre numerele date, alegeti-le pe cele:
a) consecutive; b) consecutive pare; ¢) consecutive impare.

312 327 331 313 316 329 314

8 Predecesorul 529 300 899
Numarul 648 710 222
Succesorul 250 101 1000
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¥ Cine seamana culege

1 scrie cu cifre si citeste numerele formate din:
a) 4 sute si 16 zeci; c) 10 zeci si 8 unitati;
b) 6 sute si 27 de unitati; d) 10 zeci si 40 de unitati.
e Descrie in mod asemanator formarea numerelor 624; 530; 109; 180.

500 +40 | 306 +10 | 777 - 70 | 555 - 550
400 + 300 | 500 +42 | 36 + 100 | 777 — 700 | 555 - 505

e Ordoneaza crescator numerele obtinute la raspuns.

3 637 =617 173 > 873 3172 < 31710 60 = 2001
5[4 = l2W 245 < 247 471 > 197 ol > W7l

4 Numarul 333 440
Predecesorul 919 264
Succesorul 701 500

5 a) Scrie 5 numere consecutive, pornind de la numarul 308.
b) Scrie 5 numere consecutive pare, pornind de la numarul 912.
¢) Scrie 5 numere consecutive impare, pornind de la numarul 241.

S ncu SO................O...O...O..

Trei prieteni din Orasul Picilor au construit o barca.

Aflati ce instrumente a folosit fiecare, observind descrierea
numerelor corespunzatoare de inventar:

e Mariuca - numerele cuprinse intre 420 si 470;

e Poznasu - numerele pare mai mici decit 500;

e Mesterica - numerele impare mai mari decit 460.

500 600
w1 B,

S = ctrs
surubelnita ferastrau spaclu  cheie

N 829 = 80 459
352 & T~ '/
ﬁ‘ gealau cle$te\ perie

e Descrieti in mod potrivit numerele de inventar ale instrumentelor
ramase.
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VARIANTA 1 VARIANTA 2

1. Scrie litera corespunzatoare variantei corecte de raspuns.
Care dintre urmatoarele numere Care dintre urmatoarele numere
se citeste trei sute treizeci? se scrie 7077
A 303 A sapte sute saptezeci
B 330 B saptezeci si sapte
C 333 C sapte sute sapte
D 300 D sapte sute

2. Calculeaza.
a) 302 + 50 b) 538 — 38 a) 60 + 208 b) 259 - 59
4 + 260 729 - 720 510 + 5 436 — 430
83 + 700 614 — 604 72 + 400 871 - 801
L T Ty
3. Scrie numerele in ordine:
crescatoare descrescatoare
826, 268, 26, 862, 8, 262 75, 753, 537, 735, 5, 535

4. Completeaza tabelul.
Numarul 509 800 Numarul 260 419
Predecesorul Predecesorul
Succesorul Succesorul

T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
5. Descopera regula si completeaza sirul.

], 400, 390, 380, (" |. ], 970, 980, 990, (" |.

1p

2p

1p

4p

2p

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 10p

PROBLEMA TRacT!VA

Cinci maimute - Mimi, Fifi, Cici, Cico si
Chichi - merg pe o carare prin padurea
tropicala. Cici merge Tnaintea lui Chichi,
Fifi Tnaintea Iui Cici. Cico merge intre
Cici si Chichi, iar Mimi o tine de coada pe
Chichi. Tn ce ordine merg maimutele?




MODULUL 3

Adunam rezervind si scadem imprumutind

¥ Adunarea si scaderea fara trecere peste ordin

O bservam si descoperim

B Pe o podgorie cresc 356 de butuci de vita-de-vie de soiul ,Moldova”
si 142 de butuci de vita-de-vie de soiul ,Lidia”.
Ce aflam efectuind calculele urmatoare?

356 + 142 = | 356 — 142 = |

Adunam Scadem
unitatile intre ele;

zecile intre ele; s[z]v]

BN
¥ sutele intre ele. —To
358 356- o
H e Verificati fiecare calcul efectuind R
proba prin operatia inversa.
A plicam si explicam
1 Calculati in colonita si completati tabelele.
Termen 237 123 Descazut 962 378
Termen 651 302 Scazator 540 203
Suma 896 745 Diferenta 358 76
2 stafetade 321+ 4 5 + 432 687~ 2 [ 356-246
calculoral 321 + 40 50 +432 4 687- 20 ¢ 648 - 245
321 + 44 55+432 7)Y 687 - 22 779 — 742
321 + 400 500 + 432 687 — 200 598 - 298
321 + 404 505 + 432 687 — 202 372 — 342
321 + 440 550 + 432 687 — 220 380 - 180
321 +444 ), 555 +432 ) 687 -222 205 - 204
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C onsolidam si dezvoltam

1 Formuleazi intrebri potrivite si rezolva problemele.
a) Elefantul nou-nascut cintareste 120 kg. In primul an de viata masa lui se
mareste cu 105 kg.

b) Dupa un lung drum in desert, o camild a baut 123 / de apa, iar stapinul
ei a baut 2 / de apa.

c) Doi pitigoi au salvat un copac de invazia omizilor. Primul a mincat 167 de
omizi, iar al doilea a mincat cu 35 de omizi mai putin.

2 calculeaza. Scrie literele in ordinea descrescatoare a valorilor numerice sivei
afla denumirea profesiei celor care se ocupa de cresterea vitei-de-vie.

754 -450=|T| | 697- 26=|C| | 340+408=|1| | 830-310=|U
423+576=V|  625+261=|1|  538-108 = L| N o
538 -538=R| | 479-462=0| | 54+704=T

3 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.
a) La gara Chisinau, intr-un tren au urcat 458 de pasageri. La prima statie au
coborit 223 si au urcat 121 de persoane. Citi pasageri sint acum in tren?

e Acum sint mai multi sau mai putini pasageri decit au urcat la gara
Chisinau? Cu citi?

b) Pe un teren forestier cresc 999 de copaci: mesteceni, scorusi Si tei.

Citi tei sint, daca mesteceni sint 305, iar scorusi 3407

e Modifica numarul mestecenilor pentru a obtine la raspuns un numar:

cu 1 mai mic; cu 10 mai mic; cu 100 mai mare.

4 Descopera regula si completeaza fiecare sir.
a) 231, 333, 435, |, |: c) ], £, 444, 322, 200;
b) 894, 684, 474, £ ], ] d) @], 312, 534, 756, ( |.

5 Lucrati in perechi!
2[4/+[T50 =689 | [8[1]6/-[1]6[1=234  [[]2/4]+[1]3]5/>659
5 +[4[3/=867 | (70 -5[12/=127 [8[1]7]-6[3]|<214
23 /+[M4l=343 | [[4[0-6[M2/=120 | [5/9[1-4[2[1]> 178




W Adunarea cu trecere peste ordinul unitatilor

O bservam si descoperim

1 slz]u]
+ 245 = d
(] / g §+
%ﬁ
S S
2 e Adunam unitatile:
slzlu s+7-[1/m
1 N
/ + 1z. Pun.
74 ; Scriem cifra Il |a unitatile sumei,
OoAN iar 1 zece o rezervam.

e Adunam zecile cu zecea rezervata:
3z.+4z.+1z.=Az

e Adunam sutele:
15.+2s5.=@s.

e Formam suma: @ A M.

A plicam si explicam

1 Calculati si comentati.
156 + 517 + 208 + 264 + 408 +
324 43 682 327 325

2 Dupa conditia data, formulati 3 intrebari care sa conduca
la operatia de adunare. Calculati si aflati raspunsurile.

Furnicile harnice fac reparatie in musuroi si aduc:

-207 frunze < — — — — — — — — — .
- cu 118 mai multe firedeiarba - — — ‘< — — 4
- cu 16 mai multe nuieluse - — — — — — — — 3

507 +
406

e Lucrati in perechi! Creati o problema cu aceeasi tematica dupa exercitiul:

46 + 109 + 105 =" |
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C onsolidam si dezvoltam

137 + 13
137 + 23
137 + 33
137 + 43

705 + 105
715 + 105
725 + 105
735 + 105

208+ 4522+ 139
208 + 114 | 328 + 223
208 + 224 | 214 + 227
208 + 334 | 206 + 125

e Cum se schimba raspunsurile in fiecare coloana?
Alcatuieste un exercitiu potrivit pentru fiecare coloana.

2 Probleme de la biblioteca
a) Un student eminent a studiat 257 de pagini dintr-un manual si i-au mai
ramas 29 de pagini. Cite pagini are manualul?
b) Tntr-un dulap sint 238 de carti in limba romana si tot atitea carti in limba
rusa. Cite carti sint in total in dulap?

3 Calculeaza in mod convenabil.
a)408 +53+2 b)305+16+104 ¢)125+25+509 d)4 + 107 + 103

4Af|é numerele necunoscute.
a) x — 143 =219 b) y+204=354 c)a-39=415 d) 834 - H =702

5 Formuleaza intrebiri potrivite pentru ca problemele sa se rezolve prin doua
adunari. Despre ce marime este vorba in fiecare problema?

a) Martinel cintareste 36 kg. El este cu 209 kg mai usor decit Mos Martin.
b) Corina a cumparat 2 ilustrate la pretul de 4 lei si 35 de bani si un pix de
1 leu si 20 de bani.

e Lucrati in perechi! Gasiti mai multe posibilitati de a exprima raspunsul in
bancnote si monede. Care posibilitate vi se pare optima?

6 a)[40[]+8=410 b)[3[7/+ 5=312 c) @3+ 19=240
4/0]+8=413 3017 +15=332 I3[ +[1[]9|=888

7 scrie prin exercitiu si calculeaza.
a) Mareste cu 88 diferenta numerelor 888 si 180.
b) Micsoreaza cu 104 suma numerelor 27 si 127.
c¢) Cu cit este mai mare numarul 326 decit triplul lui 8?
d) Cu cit este mai mic predecesorul numarului 888 decit succesorul lui?

e Se va schimba raspunsul daca vei inlocui numarul 888 cu un alt numar
diferit de 0? De ce nu este posibila Tnlocuirea cu 0?
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¥ Scaderea cu imprumut la ordinul zecilor

O bservam si descoperim

® Ana a cerut de la tatal ei 8 lei pentru a cumpara o revista.

Observati ce suma are tatal, ce schimb de bani face si explicati cum
procedeaza Ana.

» .

e Nu putem scadea unitatile: 5 < 8.
Tmprumutam 1 zece si facem schimb: 1 z. = 10 un.

Avem in total: 10 un. + 5 un. = 15 un.
Acum putem scadea unitatile: 15 - 8 = L. HE

. . - u
e Am avut 5 zeci, dar am Timprumutat 1 zece. 555-
Auramas5z.-1z.=Az.

OANR

e Stiind ca sint @ sute, formam diferenta: @ A .

A plicam si explicam

1 Calculati si comentati.

555 - 555 - 555 - 555 - 630 - 630 — 630 -

28 48 138 548 6 26 626

e Alegeti citeva exercitii si verificati calculele

efectuind proba prin adunare. Balcon

2 Lucrati in perechi! Creati si rezolvati probleme
pornind de la informatia prezentata.

Lojz
efo\

- Tn sala de teatru sint in total 790 de locuri. Parter
- In fiecare loja sint 30 de locuri.

- La parter sint 516 locuri.

4

Scena
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C onsolidam si dezvoltam

1680- 10 482 - 2 790 - 50 30- 6
680 - O 482 - 3 790 - 55 320 - 16
680 - 19 482 - 23 790 - 555 380 - 76
680 — 319 482 — 123 790 - 755 390 - 386

2 calculeaza. Care dintre numerele obtinute este mai mare si cu cit?

a) 326 +254 b)785-236 c¢) 816-309 d) 424+ 348 e) 516 + 207
226 + 254 785 — 336 916 - 509 840 — 825 910 - 401

30 girafa are masa de 526 kg si inaltimea de 483 cm.

O zebra are masa de 218 kg si inaltimea de 149 cm.
Ce afli calculind:

a) suma maselor; b) diferenta maselor; c) diferenta Tnaltimilor?

4 Calculeaza oral, apoi verifica efectuind calculul scris.

a) 406 + 406 — 802 c) 215+ 218 - 18 e) 505 + 306 + 109
b) 524 - 509 - 8 d) 736 - 627 + 729 f) 611 - 403 - 8
~ 1 -2 - 14 -102
5 40 5 ¢ 09 ¢ 8 0
W <------ < --GPP<----- QP <-----
6 Afla numerele necunoscute. 7 n sala teatrului de papusi sint 325 de
809 + x =990; 333 -y =17; spectatori. 217 dintre ei sint copii.
a+ 318 =725, z-345=125. Sint mai multi copii sau adulti? Cu cit?

~7

8 simbats, la teatrul de papusi ,Guguta” au fost 235 de spectatori.
Duminica au fost cu 129 de spectatori mai eee .
Continua enuntul, astfel incit problema sa se rezolve prin:

a) o scadere si 0 adunare; b) doua adunari.
Rezolva problemele obtinute. Compara raspunsurile.

9 Determina ordinea efectuarii operatiilor, apoi calculeaza.

a) 236 +6 x 8 c) (381 -325):7 e) 983 - (407 + 108)
b) 480 -9 x 7 d) 9 x (212 — 206) f) 770 — (556 — 418)
10 a) 690 581 472 c) 216 432 648
b) 27 134|241 d) 566 548 530
e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
@ Mareste cu 234 numerele: @ Micsoreaza cu 125 numerele:
7; 28; 106; 256; 419. 352; 640; 431; 134; 143.
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W Adunarea si scaderea cu trecere peste ordinul unitatilor

1 calculeazi suma si diferenta numerelor:
543 si 8; 354 si 26; 415si407; 646 si 235.

2 Corecteazi greselile comise de Natafleata.

406 + 372 - 235 + 810 - 4 Efectueaza proba
37 63 ¥15 602 prin operatia inversa.
433 9 750 212 ’

3

650 - 2
650 — 12

650 — 312
650 - 512

731 -7
731 - 17

731 — 217
731 — 227

136 +15 253 +27 |18 +222 | 444 -6
136 + 115 | 253 + 127 | 218 + 222 | 444 - 16
136 + 515 | 253 + 137 | 358 + 222 | 484 - 16

4 990 | 995 | 1000 145 130 | 115

5 care este costul total al cumparaturilor?
a) Domnul Ciobanu a cumparat un desteptator de 239 de lei Si un ceas de
perete cu 108 lei mai scump.
b) Doamna Ciobanu a cumparat un ceainic de 339 de lei, cu 110 lei mai
scump decit vaza.
e Gaseste mai multe posibilitati de a exprima fiecare raspuns in bancnote.
Care posibilitate ti se pare optima?
e Cine a cheltuit mai mult si cu cit?

6 Afla numerele necunoscute.
a)a+6=123 b)104+bH=220 c)c-43=548 d)511 —-d =406

7 Lucrati in perechi!
Tn parcul ,Valea Morilor” cresc 354 de tei si 236 de artari.
Tn parcul ,La lzvor” cresc 338 de tei si 229 de artari.

Ce aflati calculind: a) 354 + 236; c) 236 + 229; e) 354 - 338;
b) 354 + 338; d) 229 + 338; f) 236 — 2297

124 55 Erau 510 400 426

Au urcat 180 120 119

167 188 Au coborit 106 215 105

Total 172 390
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sticlete

9 intr-un cring si-au facut cuib 272 de sticleti
si pitigoi. De care pasari sint mai multe si
cu cit, daca se stie ca sint 153 de pitigoi?

10 Determina ordinea efecturii operatiilor si calculeaza.
a)325+7x7-68 ¢)550-4x(42:7) e) 653 - (641 — 206 + 5)
b) 280 +3 x8:4 d) 203+ (373-317):8 f) 81 :(9 x5-36)

M Laun magazin s-au adus 325 kg de cartofi si 249 kg de morcovi. Cite kilo-
grame de legume au ramas dupa ce s-au vindut 508 kg?
e Modifica una dintre datele problemei, astfel incit la raspuns sa se obtina
un numar: cu 1 mai mare; cu 10 mai mic.

12 Lucrati in echipe! Creati si rezolvati probleme dupa:

Tntr-o sera cresc 550 de gerbere.
a) conditie Gerbere sint cu 135 mai multe

decit gladiole. gladiole
Rosii ..138b. 0
b) schema | Albastre ... 56b.] |
Verzi ... (?)b., cu 127 b. mai putin - -
c) exercitiu
si imagini

190 lei — (53 lei + 28 lei) = | lei

d) rezolvare 1)180-25=l; 2) [ + 38 = @.

428 + 830 - 217 + 913 - 209 + 481 -
38 | 515 | 67 | 409 | 702 | 476

37



¥ Adunarea cu trecere peste ordinul zecilor

O bservam si descoperim

: s1zy)
+ 253 =( | /§+
Qﬂ/ﬁ
2 S s

's|z]u] e Adunam unitatile:
1 4+3=0 &
Z 2 %"‘ e Adunam zecile: >

oAl 5z.+82.=z. zZ

1s. Az

Scriem cifra A la zecile sumei,
iar 1 suta o rezervam.

e Adunam sutele cu suta rezervata: U
1s.+2s.+1s. =@s.
e Formam suma: @ A .

A plicam si explicam

1 Calculati si comentati.

520 + 871 + 342 + 265 + 390 + 483 +
87 32 165 80 470 276

2 Dupa conditia data, formulati doua intrebari care sa con-
duca la operatia de adunare. Calculati si aflati raspunsurile.

Arheologii au gasit o comoara in care erau 140 de monede
de aur, 286 de monede de argint si cu 82 mai multe monede
de arama decit de aur si de argint la un loc.

e Lucrati in perechi! Alegeti o tematica potrivita si creati o
problema asemanatoare, cu numerele 270, 130, 200.
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C onsolidam si dezvoltam
1

180 + 10
180 + 20
180 + 30
180 + 40

190+ 110 | 373+ 34
190 + 210 | 373 + 434
190 + 120 | 373 + 43
190 + 220 | 373 + 343

5+ 555
15 + 555 .
50 + 555

150 + 555

2 calculeaza 352+64 | 32+76 | 97+21 | 284 +284 | 362+ 547
in colonita. 93+892 | 54+52 | 85+43 | 370 + 471 628 + 180

3 Probleme din basme

a) Mastera cea rea a amestecat 462 de boabe de mazare si cu 107 mai
putine boabe de linte. Cite boabe are de separat in total biata Cenusareasa?
b) In pestera fermecata, Aladin a gasit 506 inele, 234 de bratari si 60 de
coroane. Cite obiecte pretioase a gasit in total?

c) La o masa, Setila a baut 90 / de lapte, 70 / de compot, iar apa - tot atita
cit lapte si compot la un loc. Citi litri a baut Setila in total?

e Creeaza o problema de adunare despre personajele basmului tau preferat.

4 calculeazi oral. 5 56 | 106! 156
350 + 282 + 50 456 — 448 + 107
430 + 90 + 110 270 + 430 - 700 68 | 62 56

6 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.
Precizeaza marimile despre care este vorba.
a) Elefantul Trompi cintareste 396 kg. Fratii cimpanzei Richi si Michi
cintaresc, fiecare, cite 72 kg. Cu cit este mai greu Trompi decit Richi si
Michi la un loc?
b) Ajung 200 de lei pentru a cumpara o carte de 42 de lei si un dictionar de
165 de lei? Daca da, atunci citi lei ramin? Daca nu, atunci citi lei nu ajung?

7 Mareste cu 40 predecesorul celui mai mic numar de 3 cifre.
Micsoreaza cu 400 succesorul celui mai mare numar de 3 cifre.

ncu S.........0...00.0....0......0

Cine descopera mai 1907 + oNWi4 - 5%¢ + 0- :
repede cifrele 4 Y5 5 5 33 .
ascunse de fluturasi? 08 18 660 303
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¥ Scaderea cu imprumut la ordinul sutelor

O bservam si descoperim

® Sandu a cerut de la mama 25 de lei pentru un bilet Ia teatru.
Observati ce suma are mama, ce schimb de bani face si explicati cum proce-
deaza Sandu.

/ \ _—

S
A0
e Scadem unitatile: 5 -5 = . .
e Nu putem scadea zecile: 1 z. <2 z.
Tmprumutam 1 suta si facem schimb: 1 s. = 10 z.
Avemintotal: 10z. +1z. =11 z.
Acum putem scadea zecile: 1z.—-2z. = A z. s[zlu] U
e Am avut 2 sute, dar am imprumutat 1 suta. .
Auramas2s.-1s.=@s. Z/g—
e Formam diferenta: @ A L. OAN
A plicam si explicam
1 Calculati si comentati. Efectuati proba prin operatia inversa.
15 - 809 - 730 - 800 - 438 - 549 -
63 46 90 320 278 467
2 LUCI’OIi n perechi! N\ CARTEA ROSN®
toporag Creati si rezolvati probleme \\m&ﬁ%’%&k
dupa informatia prezentata.
Tntr-o sera din Gradina Botanica s-au plantat
546 de flori:
- 270 sint ghiocei, iar restul sint toporasi;
- 94 de toporasi sint albi, 92 sint albastri,
ghlocel iar restul sint violeti.
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C onsolidam si dezvoltam

1 100-10 120 - 20 210 - 110 350 — 150 425 - 25
200 - 10 120 - 30 210 - 130 340 - 150 425 — 34
300 - 10 120 - 40 210 - 150 330 - 150 425 — 43
400 - 10 120 - 50 210 - 170 320 - 150 425 — 52

e Cum se schimba raspunsurile in fiecare coloana?
Alcatuieste un exercitiu potrivit pentru fiecare coloana.

2 Ordoneaza descrescitor raspunsurile si decodifica denumirea profesiei
celor care indruma turistii in excursie.

719 - 806 — 518 - 207 -
e | Clan | Plas | s

3 Cite sint in total?
a) La monumentul lui Stefan cel Mare si Sfint este depus
un cos cu 65 de garoafe rosii, iar albe — cu 60 mai multe.

b) La Muzeul de Arte Plastice sint expuse 136 de tablouri,
cu 54 mai mult decit sculpturi.

e Creeaza si rezolva probleme asemanatoare despre
capitala tarii noastre.

4 fermen 238 90 £ Descazut 310 434 B

Termen 171 L1 324 scazator 70 &1 152
suma M2 400 508 Diferenta @10 343 152

5 Rezolva fiecare problema prin doua metode.
a) 615 persoane asteptau imbarcarea in avioane la aerogara Chisinau.
80 de persoane au urcat intr-un avion ,TU 134", iar 345 au urcat intr-un avion
,Boeing 767”. Cite persoane au ramas in asteptare?
b) La o scoala de sport Tnvata 352 de baieti si 250 de fete. 80 de baieti au
plecat la competitie. Citi elevi au ramas n scoala?

6 calculeaza. a) 360 +40 - 70 b) 400 - 150 - 180
320 + 195 - 230 535 - 153 + 80
383 + 520 + 87 956 — 90 — 776
230 + 670 — 899 1000 - 100 - 10 - 1
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¥ Legatura dintre adunare si scadere

O bservam si explicam

7 Substituiti cercurile cu numerele de pe frunza de trifoi.

0 + 0 = @ Adunarea Scaderea @ = @ = @
0:0-60 0O-@-

165 = Probele Probele — 62!
163 @ 0 6 adunarii scaderii @ K @ @ s
0-0:=-0 @+=0
+37 - 62;
1128 1165 | 1235/ 1173 |
=37 "+ 62

Ati ObserVQf? Adunarea si scaderea sint operatii inverse.
°

Calculam in lant

1 Calculati de la stinga spre dreapta, apoi verificati reluind operatiile in sens
invers.

e —
T 47 =92

e Alcatuiti dupa lantul dat o problema despre pasagerii dintr-un tren.

- 50 + 39 — 47 +
(480, ] ]
? ?

2 Completati lantul deplasindu-va de la dreapta spre stinga.

+806 - 7872 + 250
B | B | B 17000
? 7 v

e Alcatuiti dupa lantul dat o problema care sa inceapa astfel:
,M-am gindit la un numar si I-am marit cu 806”.

3 Aflati numerele necunoscute.
a) a + 304 = 413 C) ¢ — 264 = 264 e) 390 - x =326
b) 423 + b =715 d) d - 405 = 135 f) 829 - y = 829
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C onsolidam si dezvoltam

1 Scrie toate adunarile si [350] [450] [410] [280] [770] [s40
scaderile posibile folosind S |
numerele: 1800; 130 70
2  Termen 306 69 Descazut 800 350
Termen 254 180 Scazator 530 125
Suma 247 483 Diferenta 84 107

3 Ei,gﬂ,g e Calculeaza suma nume-

relor obtinute Tn casetele

Eﬁ,@ﬂ»gﬁ» colorate si vei afla cit cinta-

reste in medie un tigru.

Eﬁwg ¢ Citeste fiecare lant de cal-

cule folosind terminologia

[ S =80 90,600 | atematica

4 Probleme din jungli
a) Un leopard are masa de 80 kg. penters
El cintareste cu 50 kg mai putin decit
0 pantera.
Cit cintaresc aceste animale impreuna?

b) Un leu are masa de 240 kg.
El cintareste cu 90 kg mai mult decit o leoaica.
Cit cintaresc la un loc leul si leoaica?

5 Lucrati in perechi! Creati o problema dupa desen. Rezolvati-o cu plan si prin
exercitiu.
1000 m

Y

<
<

570 m 130 m ?7m

< > > <
< > > <

e Modificati problema conform exercitiului: 900m — (460 m + 250 m)=  Im.

427 + 354 + 806 - 915 - 708 —
82 | 393 | 84 | 245 | 614
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¥ Adunarea si scaderea cu o trecere peste ordin

O bservam si explicam

Formati exercitii dupa fiecare tabel. Calculati in colonita.

Termen  Termen Suma
245 326
537 241
693 286

@ in care exercitiu ati obtinut un
numar de doua cifre la adunarea:

- unitatilor;
- zecilor?

C ream si rezolvam

1 Observati informatiile despre ani-
male. Selectati informatia potrivita
si creati o problema dupa fiecare
exercitiu.

a) 426 kg - 118kg = |kg;

b) 426 kg + (426kg - 118kg) = £ |kg;
c) 426kg + 118kg =" |kg;

d) 426 kg + (426 kg + 118kg) = (_|kg.
e Cine are masa corpului mai mare,
camila sau ursul brun? Cu cit?

Descazut Scazator Diferenta
726 510
645 139
903 483

@ in care exercitiu a fost necesar sa
imprumutati:
- 0 zece pentru a scadea unitatile;
- 0 suta pentru a scadea zecile?

Ursul alb cintareste
426 kg, iar ursul brun
cintareste cu 118 kg
mai putin.

Zebra cintareste 426 kg.
Ea este cu 118 kg mai
usoara decit camila.

2 Lucrati in perechi! Creati si rezolvati probleme dupa scheme.
Gasiti modalitati diferite pentru a formula conditia fiecarei probleme.

a)

lzi ... 476m <
Il zi

Jfom

? m, cu 86 m mai putin

Suc de struguri

Suc Suc

b)

Suc de rosii

? [, cu 215/ mai mult—l}@l

. 245] <
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C onsolidam si dezvoltam

1 Decodifica denumirea fluturelui din imagine.

H =2 +888 | |=306+268 N = 454 - 80

E = 617 - 570 A =600 - 260 U =290 + 290

P =485+ 84 C =271 +519 O |= 802 - 382 ‘R&;‘EE%E
D = 910 - 807

420 790 890 574 103 47 569 340 580 374

2 Calculeaza asociind termenii in mod convenabil.

300 + 158 + 200 207 + 165 + 13 743 + 64 + 36
184 + 260 + 40 150 + 450 + 72 8+ 195 + 192

3 in iulie, Muzeul de Arte Plastice a avut 380 de vizitatori, cu 58 mai multi
decit in august. Cite persoane au vizitat muzeul in cele doua luni?

e Reformuleaza conditia problemei folosind cuvintul ,putini”, astfel Tncit
rezolvarea sa nu se schimbe.

4 Puloverul costi 182 de lei si este cu 25 de lei mai ieftin decit pantofii. Pan-
tofii costa cu 93 de lei mai mult decit ghiozdanul. Afla pretul ghiozdanului.

5 Afla numerele necunoscute.
a) 325 + a = 394 c) n— 107 = 604 e) x -70=234
b) b + 294 = 557 d) 510 - m = 356 f) 582 - y =107

6 Catalin a citit o carte de 218 pagini in 3 saptamini. Cite pagini a citit in
ultima saptamina, daca in prima a citit 72 de pagini, iar in a doua - 76?
e Lucrati in perechi! Modificati una din datele problemei, astfel incit la
raspuns sa obtineti un numar cu 10 mai mare. Gasiti mai multe posibilitati.

7 Ordoneaza numerele crescator, apoi elimina numarul care nu se potriveste.
a) 332, 308, 348, 328, 316, 340, 324; b) 270, 530, 180, 0, 360, 90, 450.

8 Completeaza cu cifre potrivite.
a) 305 + 10 < 410 c) 56 — 324 > 240
305 + 101 > 410 56 - 324 < 240

b) 5014 + 246 < 800 d) 867 — 21 > 600
5[014 + 246 > 800 867 — 21 < 600
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¥ Cine seamana culege

1 650/600/550 2 Mareste numarul 247: cu 3; cu 62; cu 308.
Micsoreaza numarul 345: cu 6; cu 65; cu 154.
750/600|450 * Numeste predecesorul si succesorul

fiecarui numar obtinut.
3 Calculeaza, apoi efectueaza proba prin operatia inversa.

426 + 544 + 390 - 809 -
157 285 373 642

e Ordoneaza crescator raspunsurile.

713 -
605

4 Formuleaza intrebari potrivite si rezolva problemele obtinute.
a) Vaca si vitelul cintaresc impreuna 570 kg. Masa vitelului este de 90 kg.
b) Costumul costa 453 de lei, iar ghiozdanul este cu 326 de lei mai ieftin.
c) Dintr-o cisterna s-au luat 426 / de motorina si au ramas cu 124 / mai mult
decit s-au luat.

5 Completeaza in mod potrivit.
a) 235 + 1] < 240 c) 235 + I < 500 e) (55| - 5] > 500
235 + [ > 240 235 + [l > 500 55/ - 15 <500
b) 235+l <300 d)[4[4]- 204]>200 f) 1800]-E> 100
235 + [ > 300 404 -124] <200 1o/ - < 100

6 Lucrati in perechi! 7 Rezolvi problemele cu plan si prin exercitiu.
Formulati si rezolvati a) Domnul Ciobanu a cumparat un brad arti-
probleme dupa tabel. ficial de 127 de lei si o ghirlanda de 63 de lei.

Ce rest a primit din 500 de lei?

I e Tn ce bancnote a putut primi restul?
56 76 111 b) Doamna Ciobanu a vindut la iarmaroc doua
mileuri: unul cu 265 de lei si altul cu 250 de
54 85 94 lei. Cu banii cistigati a cumpérat un brad si
Total 238 225 310 i-au ramas 407 lei. Afla pretul bradului.

e Cu ce bancnote a putut achita bradul?

erctii cir Ula e...........“.....

425- /' -2 Q .
g3 570- Y 162+ 33:2;’ .
oo oo% o1 308_ .‘ 2 £4708 'inicc .
X coo 226 &\ /. V. 251 e o0 o0 o

(X 00 "“ oo (1) °
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VARIANTA 1 VARIANTA 2

1. Calculeaza, apoi efectueaza proba prin operatia inversa.
a) 524 + b) 315 - a) 472 + b) 580 -
308 265 256 369

2. Completeaza tabelul.

Termen 407 78 Descazut 600 510
Termen 326 290 Scazator 420 347
Suma 563 684 Diferenta 72 303

3. Rezolva problema cu plan si prin exercitiu.

La o librarie erau puse in vinzare Un gospodar a cules 198 kg de
325 de caiete de matematica si mere. Din 44 kg a preparat suc,
315 caiete de dictando. Cite ca- din 45 kg a facut magiun, iar res-
iete au ramas, daca s-au vindut tul merelor le-a pus la pastrare Tn
402 caiete? beci. Cite kilograme de mere a

pus n beci?

PRoOBLEME TRaCT!VE

1. Pe o foaie este scris numarul 606. Cum poti obtine un numar cu 303 mai
mare, fara a scrie sau a efectua vreo operatie?

2. Scrie pe trei fise cifra 9. Aranjeaza fisele Tn asa mod, incit sa obtii un
numar mai mic decit 900. Cite solutii ai gasit?

[ ] ncU S.........O....0.00.0‘O..O...O

Calculati oral. Cine afla mai repede cit costa in total:
a) 3 caiete la pretul de 2 lei si un ghiozdan de 128 de lei;
o papusa de 105 lei si 5 agrafe la pretul de 7 lei;
6 chifle la pretul de 6 lei si un tort de 72 de lei?
¢ Propuneti situatii asemanatoare.
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W Adunarea cu trecere peste ordinul unitatilor si al zecilor

O bservam si explicam

Calcy| Oral

slzlv]  [sizlu

154

\ ~

Mﬁ ‘:‘+€;>

Calcy| Scris
e Adunam unitatile termenilor: 8 + 4 =

1z. Aun.
Rezervam zecea obtinuta si scriem cifra A la unitatile sumei.
e Adunam zecea rezervata la zecile termenilor:

6z.+52.+1z.=z.

1s. @z
Rezervam suta obtinuta si scriem cifra @ la zecile sumei.
e Adunam suta rezervata la sutele termenilor:

2s.+1s.+1s=Ms.
Scriem cifra [ la sutele sumei.

A plicam si explicam

Calculati in scris si comentati.

296 + 87
457 + 183

699 + 201
412 + 398

425 + 575
903 + 97

569 + 238
314 + 486

ncu S.........................O...

Cine descopera mai repede cifrele ascunse?

1%}6+ ?5%}+ 1 9@??:& o %5}+

@8 ddd

333

54705 tO LSl 3% 2

760 900 1000
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C onsolidam si dezvoltam

1

50 + 50
50 + 60
55 + 60
55 + 65
155 + 165

390 + 10
390 + 20
396 + 20
396 + 24
396 + 124

270 + 30
270 + 50
279 + 50
279 + 51

279 + 351

60 + 540
80 + 540
80 + 547
83 + 547
383 + 547

2Lao0 expozitie de ceramica sint 150 de urcioare si cu 85 mai putine oale.

4 Probleme de pe platourile de filmare
a) Intr-un film japonez, 278 de actori jucau rolul de samurai. Actori-samurai
erau cu 96 mai putini decit actori-ninja. Citi samurai si ninja erau in total
n acel film?

e Schimba conditia problemei, astfel incit rezolvarea sa se efectuieze
printr-o scadere si o adunare.

b) La turnarea unui film, pentru costumele actorilor s-au folosit 155 m de
atlaz si tot atitia metri de catifea. Matase a trebuit cu 120 m mai putin decit
atlaz si catifea la un loc. Citi metri de matase s-au folosit?

e Modifica datele despre atlaz, astfel incit sa fie: cu 10 m de matase mai
mult; cu 10 m de matase mai putin.

5 calculeaza prin adunare repetata:

a) dublul numarului 374; 456;

Glastre sint cu 37 mai multe decit oale. Cite glastre sint?

b) triplul numarului 185; 299.

6 Descopera regula si completeaza fiecare sir.

b) 150, 205, 260, (|, (], ']

a) cu 351 mai mic decit suma numerelor 248 si 163;
b) cu 77 mai mare decit diferenta numerelor 906 si 223.

7 Afla numarul:

a) 425, 450, (], (], 525, 550;

8 Completeaza cu numere potrivite.

a) 248 + 163 = (| + 248
b) 574 + 239 < 574 + (1 |

c) 650 — 281 < 650 — (|
d) 704 - 325 > (] - 325
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W Scaderea cu imprumut la ordinul zecilor si al sutelor

O bservam si descoperim

Cc"cUl Oral

942 - 378 = ?
T o4z} =300 =0 =8
300 70 8
Calcyl scris
e Nu putem scadea unitatile (2 < 8), de aceea s|z]u]
imprumutam o zece: o
e g 375
12-8=A. HOA

e Dupa imprumut auramas 4z. - 1z. =3 z.
Nu putem scadea zecile (3 < 7), de aceea imprumutam o suta:

1s. 3z

1832.-72.=@ 2.

e Dupa imprumut auramas 9s. - 1s.=8s.
Putem scadea sutele (8 > 3):

8s.-3s.=Ms.
A plicam si explicam

1 Calculati in scris si comentati.
845 - 687 312 - 145 406 - 289 300 - 124 1000 - 265

524 - 438 614 - 579 804 — 156 700 - 631 1000 - 928

Indicatie: e Aveti de unde imprumuta o zece?

3 OE 69 - Tmprumutat,i o suta, iar de la ea - o zece.
e (Cite zeci au ramas din suta Tmprumutata?

2 Lucrati in perechi!
Pentru Ziua Orasului, picii au rezervat 200 kg de
cartofi, estimind ca vor pierde la curatat vreo 15 kg.
Tnsa ei au lucrat cu prea mult zel si au obtinut cu 38 kg
de cartofi curatati mai putin decit au preconizat.
Cite kilograme de cartofi curatati au obtinut picii
si cite kilograme de coji au dat la cos?
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C onsolidam si dezvoltam

1 952 - 152 | 465 — 265 | 532 — 232 | 814 — 714 | 703 — 203 | 600 — 400

952 — 153 | 465 — 267 | 532 — 238 | 814 — 719 | 703 — 205 | 600 — 404
952 — 163 | 465 — 287 | 532 — 278 | 814 — 759 | 703 — 245 | 600 — 444

2 Corecteazi greselile comise de Natafleata.

40-  504-  437-  700-  902-
35 217 189 195 888
174 397 248 605 114

3 Lucrati in perechi! Calculati suma, apoi diferenta dintre succesorul si prede-
cesorul numarului: a) 360; b) 400; c) 250. Ce observati?
® Propuneti alte exemple potrivite si convingeti-va ca ati judecat corect.

4 a b a+b a b a->b
652 268 705 168
347 816 318 96
492 530 649 351

5 Probleme de la stina
a) Intr-o turma sint 325 de oi albe si brumarii. Oi albe sint 186. Sint mai
multe oi albe sau brumarii? Cu cit?
e Creeaza si rezolva o problema asemanatoare despre tunsul oilor in doua
zile, folosind numerele 600 si 294.
b) Ciobanii au facut 200kg de brinza de oi si au vindut la iarmaroc 123kg.
Cu cit mai putine kilograme de brinza le-au ramas decit au vindut?
e Creeaza si rezolva o problema asemanatoare despre lapte, folosind
numerele 305 si 116.
c) Dupa ce primavara s-au nascut 76 de miei si au mai fost cumparate 55 de
oi, numarul total de capete in turma a devenit egal cu 300. Cite capete erau
Tnainte in turma?

356 + 263 + 824 + 514 + 707 + 205 +
278 497 176 89 k3 795
324 - 430 — 1000 - 801 - 700 — 1000 -
96 332 623 355 28 801
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¥ Probleme cu adunari si scaderi

O bservam si explicam

Tn parcul ,lzvoare” cresc in total 985 de artari, stejari si brazi. Artari si stejari
sint in total 607. Stejari si brazi sint in total 596. Aflati citi copaci de fiecare

fel sint.

..?c.

607 c.
. ?c. 985 c.

596 c.

. ?c.

Rezolvare (cu justificari):
1) 985 - 596 = @ (copaci) — artari;
2) 607 - @ = | (copaci) — stejari;
3) 596 — [ = A (copaci) — brazi.
Verificare:

1) @ + [l = 607 (copaci) — artari si stejari in total;
2) B + A = 596 (copaci) — stejari si brazi in total;
3) @ + Il + A =985 (copaci) — in total in parc.

Raspuns: @ artari; M stejari; A brazi.

e Gasiti o alta metoda de aflare a numarului de brazi.

R ezolvam si comentam

1 Sumo este o lupta traditionala japoneza, supranumita confruntarea gi-
gantilor. Trei dintre cei mai vestiti luptatori de sumo, Akebono, Kaio si Togo,
cintareau la un loc 545 kg. Akebono si Kaio cintareau impreuna 325 kg, iar
Kaio si Togo cintareau impreuna 390 kg. Aflati masa corporala a fiecarui

voinic japonez.

2 Rochia si fusta costa n total 200 de lei, iar fusta si bluza — 154 de lei. Aflati
pretul fiecarui obiect vestimentar, daca costul lor total este de 296 de lei.
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeazain colonita, apoi efectueaza proba prin operatia inversa.
385 + 467; 650 — 274; 438 + 562; 703 — 96.

2a)[a3 ] TS 7O A A0
b)[ L S R8T 9% 000)

3 Rezolvi problemele si efectueaza verificarea.
a) Ointreprindere agricola a plantat zmeuri, coacazi si agrisi, in total 1000 de
arbusti. Arbusti de zmeur si de coacaz sint la un loc 814, iar arbusti de coacaz
si de agris sint in total 464. Citi arbusti de fiecare fel sint?
b) Caii Roibu, Murgu si Balanu cintaresc in total 790 kg. Roibu
si Balanu cintaresc la un loc 542kg, iar Murgu si Balanu cintaresc
Tmpreuna 535kg. Afla masa fiecarui cal.
¢) Pe malurile stincoase ale marii fac mare zarva 300 de
pasari: pescarusi, albatrosi si cufundaci. Dintre ele, 210 nu sint
cufundaci, iar 187 nu sint pescarusi. Cite pasari de fiecare fel sint?

pescarus

cufundac
e Compune o problema asemanatoare despre fructele dintr-un

cos, astfel incit la raspuns sa obtii numerele 87, 105, 90.
albatros

4 calculeazi cu cit:
a) numarul 1000 este mai mare decit diferenta numerelor 650 si 506;
b) suma numerelor 145 si 155 este mai mica decit numarul 400.

5 Un scaun costa 345 de lei. El este cu 176 de lei mai ieftin decit masa Si cu
176 de lei mai scump decit taburetul.
Lucrati in perechi! Ce aflati calculind:

1000 - 777 372 + 538

a) 345+ 176 = |; c) 345 + (345 + 176) = |;

b) 345 - 176 = (1 |, d) 345 + (345 — 176) = |2
=xercitii cireulare--.-.......ccooon,
400 - 28 64 + 936 :
910 — 846 223 + 177
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¥ Adunarea si scaderea cu trecere peste ordin

1 Stabileste traseul fiecaruia.

j 478 + 156 172 + 328 206 + 294

ﬁ» 89 + 411 910 - 297 1000 - 387

@;. 802 - 189 800 - 166 903 - 269

2 Calculeaza asociind convenabil termenii.
360 + 154 + 240; 515 + 105 + 98; 390 + 127 + 423.

3a)[4g] "2, | 94, =205 | 12—
b)[ 80T S =808, 499, 800

e Alcatuieste dupa lantul al doilea o problema care sa inceapa astfel:
,M-am gindit la un numar...”

4 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.
a) Silvicultorii au plantat pe un teren erodat 350 de puieti:
165 de artari, 67 de scorusi, iar restul tei. Citi tei au fost plantati?
b) O asociatie agricola a adus la iarmaroc 386 kg de pepeni verzi
si 328 kg de pepeni galbeni. Cite kilograme de pepeni s-au
vindut, daca la inchiderea iarmarocului au ramas 9 kg?
c¢) Dintr-un butoi plin cu must, Setila a baut la prinz 97 /,
iar la cina 98 /. In butoi au ramas 55 / de must.
Afla capacitatea butoiului.
e Lucrati in perechi! Formulati alte intrebari pentru fiecare problema.

5 Afla numerele necunoscute.
a) x + 510 = 705 b) y - 259 = 259 c) 700 - z =197

6 Descopera regula. Scrie urmatoarele trei numere ale fiecarui sir.
a) 135, 205, 275, ... c) 415, 390, 365, ...
b) 498, 487, 476, ... d) 101, 200, 299, ...

7 Formuleaza intrebari potrivite si rezolva problemele.
a) La o moara, dintr-o cantitate de griu s-au obtinut 670 kg de faina si cu
590 kg mai putina tarita.
b) La o fabrica de mobila s-au produs 275 de divane tapitate cu piele si 345
de divane tapitate cu stofa. Canapele s-au produs cu 240 mai putine decit
divane in total.
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8 Lucrati in echipe! Creati si rezolvati probleme dupa:

98 cm 107 cm
a) imagine |
l: 5m ;l
De visine ... 7 kg } "
b) schema De cirese ... 2kg [ 224 K9 }193 g [339kg
De gutui ... ? kg 9
c) exercitiu 540] - (145/ + 1871) =]l

Limonada Oranjada Total

9 Completeaza oci& g Erau 347 256
tabelul. o ° S-au vindut
Au ramas 56 192

10 Lucrati in perechi! Aflati preturile, apoi scrieti-le in ordine crescatoare
intr-un tabel.

75 lei . A lei o A lei

| |

| |

Cu 29 lei mai ieftina decit - - Cu 6 lei mai scumpa decit - -
11 completeaza cu cifre a) 136 + 127 < 260 c) 470 - 253 > 200
potrivite. 136 + 12]7] > 260 41710 - 253 < 200
b) 347 + 2[7]9 < 600 d) 1 - 249 > 100
347 + 219 > 600 01 - 249 < 100

12 Determina toate numerele care:

a) adunate cu 327, dau sume mai mici decit 332;
b) scazute din 472, dau diferente cuprinse intre 5 si 9.
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¥ Cine seamana culege

1 Completeaza tabelele.

Termen 624 135 Descazut 1000 920
Termen 87 218 Scazator 350 257
Suma 502 412 Diferenta 48 257

2 O biblioteca scolara a procurat 3 dictionare, care costa in total 820 de lei.
Dictionarul de sinonime si cel explicativ costa la un loc 535 de lei.
Dictionarul explicativ si cel de antonime costa impreuna 524 de lei.

Afla pretul fiecarui dictionar.
e Alege o tematica potrivita, creeaza si rezolva o problema asemanatoare
cu numerele 940, 643, 562.

3 Scrie prin exercitiu, apoi calculeaza.
a) Din suma numerelor 365 si 459 scade numarul 146.
b) Micsoreaza cu 170 diferenta numerelor 923 si 568.
c) Mareste numarul 357 cu restul obtinut la scaderea numarului 59 din 142.
d) Afla cu cit suma numerelor 465 si 156 este mai mare decit diferenta lor.
e) Micsoreaza cu 278 suma numarului 189 si a predecesorului sau.
f) Mareste cu 101 diferenta dintre cel mai mare si cel mai mic numar
de 3 cifre.

4 Calculeaza, apoi observa cum se schimba raspunsurile in fiecare coloana.

427 + 280 800 - 677 325 + 675
158 + 448 700 — 466 136 + 764
279 + 226 600 — 255 572 + 228
107 + 297 821 — 365 404 + 296
216 + 87 715 — 148 281 + 319

e Completeaza fiecare coloana cu un exercitiu potrivit.

ercitii cirevlare..................

483 + 57 + 360 B 780+ 270 - 517 .
[ X (X ] (X J ' X [ X °
515 - 429 + 837 g 128+694-307 |
oo oo oo &\ FEN .
C-’. /.
800 - 492 - 260 X _ 558 + 3651 °
[ (X ) (X J a E ‘ﬂ .9.23 ..558 ..365 .
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VARIANTA 1 VARIANTA 2

1. Calculeaza.

a) 356 + b) 504 - a) 137 + b) 800 -
284 128 465 214

2. Scrie prin exercitiu, apoi calculeaza:

cu cit numarul 500 este mai mare cu cit suma numerelor 382 si 128
decit diferenta numerelor 812 si 315. este mai mica decit numarul 600.

3. Afla numerele necunoscute.

a) 509 + x = 802 a) x + 397 = 500
b) y — 296 = 406 b) 416 — y = 119

4. Rezolva problema cu justificari, apoi efectueaza verificarea.

Intr-un parc de distractii sint insta- in trei dulapuri ale unei biblioteci
late 792 de becuri rosii, verzi Si sint in total 983 de carti. Tn primul
galbene. Cite becuri de fiecare cu- si al doilea dulap sint in total 627
loare sint, daca rosii si verzi sintin de carti, iar in al doilea si al treilea
total 524, iar verzi si galbene sint dulap sint la un loc 635 de carti.
la un loc 4037 Cite carti sint in fiecare dulap?

PROBLEME TRaCT!VE

1. Rata cu boboceii s-au pornit la iaz. Trei bobocei au apucat pe o cararusa
laterala, doi s-au oprit sa priveasca un viermisor. De aceea rata a ajuns la iaz
cu 15 bobocei. Cite picioare aveau in total cei care s-au pornit la iaz?

o G
2. Ce numar a) ~ @ _ 50
ascunde n 0§
fiecare?
& - - 150
% - 200 =200




MODULUL 4

Inmultim cu harnicie, impartim cu darnicie
® inmultirea unui numar cu o suma

C alculam si descoperim

Determinati ordinea efectuarii operatiilor, calculati si comparati.
2x(B5+4)*%2x5+2x4 (< (4+2)x3%4x3+2x3
3x(2+6)%3x2+3x6 (&  (5+3)x9%5x9+3x09
7Tx(4+2)%7x4+7x2 (2+8)x4%x2x4+8x4

Pentru a inmulti un numar cu o suma, putem proceda astfel:
e intii inmultim numarul cu fiecare termen al sumei;

e apoi adunam produsele obtinute. Ati ObSQrv f?
Q
°

A plicam si rezolvam

1 1n fiecare farfurie sint 3 mere si 4 nuci.
Cite fructe sint in total in 2 farfurii?

Rezolvare (cu plan):

Metoda 1 Metoda 2
1) Cite fructe sint intr-o farfurie? 1) Cite mere sint in 2 farfurii?
3 + 4 =M (fructe) 2 x 3 = A (mere)
2) Cite fructe sint in 2 farfurii? 2) Cite nuci sint in 2 farfurii?
2 x [l = @ (fructe) 2 x 4 =V (nuci)
3) Cite fructe sint in 2 farfurii?
A +V =@ (fructe)

Raspuns. @ fructe.
e Scrieti fiecare rezolvare prin exercitiu. Comparati exercitiile obtinute.
2 Rezolvati problema cu plan, prin doua metode.

Scrieti fiecare rezolvare prin exercitiu.

Ana a cumparat 3 pixuri la pretul de 2 lei, iar Dan a cumparat 5 pixuri la
acelasi pret. Cit costa in total cumparaturile copiilor?

* Modificati datele problemei conform exercitiului:
a)3 x2lei+5x4lei=(]lei; b) (6 +4) x 2 lei ={ ] lei.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Calculeaza in doua moduri. Comenteaza.

a)4 x (3+5) c)(3+4)x8 e)6 x (5+3) g)(2+5)x4
b)5x (2+7) d4+2)x4 f)(2+6) x3 h) 9 x (3 + 6)
2 Scrie fiecare propozitie prin doua exercitii, apoi calculeaza in doua moduri.

a) Mareste de 5 ori suma numerelor 6 Si 2.

b) Dubleaza suma numerelor 3 si 4.
c) Tripleaza suma numerelor 6 si 4.

3 calculeaza conform indicatiei.

2x18  6x12 | it o igopxi0snxg| 19%5  18x4
3x17  9x13 ! *REET 1 H1x7  19x2
4x15 5x16 10+38 13x8 14 x6

4 Rezolva prin doua metode. Scrie fiecare rezolvare prin exercitiu.
a) In fiecare echipa sint 6 baieti si 3 fete. Citi copii sint in total in 4 echipe?
b) Irina are 5 cutii cu cite 6 creioane, iar Radu are 4 cutii, tot cu cite 6 cre-
ioane. Cite creioane au copiii in total?
* Modifica una dintre date, astfel incit problema sa poata fi rezolvata doar
printr-o metoda.

5 creeazao problema dupa fiecare imagine. Rezolva prin doua metode.

b)

6 Lucrati in perechi! Calculati si comparati. Ce observati?
4x(10-3)*%4x10-4x3 8-2)x3*%8x3-2x3
_ _ L _
5x(9-6)*%5x9-5x6 (6-4)x7*%6x7-4x7
7 Completeaza enuntul cu numere, astfel incit problema sa admita doua me-
tode de rezolvare. Rezolva problema obtinuta prin metoda cea mai rationala.
Alina a cumpdrat £ ] ilustrate la pretul de (| lei. Radu a cumpaérat ] ilus-

trate la pretul de ] lei. Cit costa in total cumparaturile copiilor?

e Gaseste doua metode pentru a afla a cui cumparatura este mai scumpa
Si cu cit.
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® inmultirea cu 10 si cu 100

O bservam si descoperim

® Pentru a naviga cu succes in Oceanul Matematicii, trebuie sa desfacem
pinzele pe care sint scrise proprietatile operatiei de inmultire.
Imaginati-va fiecare pinza desfacuta si formulati proprietatea respectiva.

Oricum
Daca asocia Pentru a inmu
R schim fact Cu 0 suma,
Inmul locul rami numarul cu fiec
este o nu se sch acela al sumei, apoi
nare rep obtinute.

® Stabiliti corespondenta a)3 x6=6 x3 C)(4x2)x3=4x(2x3)
intre pinze si exercitii. p)2x8=8+8 d)(10+2)x7=10x7+2x7

—

de 2 ori

A plicam si explicam

Observati pinzele si explicati procedeele de calcul.
Formulati proprietatea inmultirii aplicata in fiecare caz.

2 x 100 = 100 + 100 3 x 100 9 x 100 100 x 7
de 2 ori 6 x 100 100 x 5 100 x 4

20 x 10 30 x 10 40 x 10 10 x 70

2 x (010 60x10 | 10x80 | 10 x50
23x10=20x10+3x10 26 x 10 85 x 10 10 x 91
20 + 3 42 x 10 10 x 37 10 x 58

" e Pentru a inmulti un numar cu 10,
A!l Obse,- 9 scriem un zero la dreapta numarului.
Vaf. e Pentru a inmulti un numar cu 100,
scriem doua zerouri la dreapta numarului.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Calculeaza.
Observa cum se
schimba raspun-

0x10 [10 x 10 |9 x 10015 x 10 |10 x 12 | 100 x 10
2x10 |30 x 107 x 10016 x 10 |10 x 22 10 x 85
surile in fiecare 4 x10 |50 x 105 x 100 |17 x 10 |10 x 32| 100 x 7
coloana. 6x10 |70 x 10 |3 x 10018 x 10 |10 x 42 10 x 55

e Completeaza fiecare coloana cu un exercitiu potrivit.

2 Mareste fiecare dintre numerele 3 Afla numerele mai mari decit
50 . 40 13 . 76 90 :: 3D @ @& @
a) de 10 ori; b) cu 10. a) cu 100; b) de 100 de ori.
Aa)y3xf]=30 b)f]x10=50 ¢)700=(]x100 d)33x("]=330
3 x(_]=300 ] x 100 = 500 700 =(]x 10 ] x 10 = 550
30xf]=300  (]x10=500 700 =] x 70 770 =( ] x 77

5 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
Care dintre aceste probleme admit doua metode de rezolvare?
a) La un magazin sint puse in vinzare 25 de cofraje cu cite 10 oua de gaina
si 7 cofraje cu cite 10 oua de prepelita. Cite oua sint in total?
b) La o statie auto au fost parcate 20 de microbuze cu cite 10 locuri si 10 auto-
buze cu cite 30 de locuri. Cite locuri sint in total in aceste vehicule?
c) La o cofetarie s-au adus 75 de saci a cite 10 kg de faina si 48 de saci a
cite 10 kg de zahar. Este mai multa faina sau zahar? Cu cite kilograme?

6 Descompune dupa model numerele
2400 680, 360: 750. ‘ Model: 240 =2 x 100 + 4 x 10.

7 Scrie numerele descompuse astfel:
4x10+8 3x100+8x10+5 2x10+7 x100 + 5
5x100+7x10+6 6x100+9x10+4 3+4x10+ 8 x 100

8 Inima elefantului face 20 de batai pe minut, de 10 ori mai putine decit inima
iepurelui. Cu cit mai multe batai pe minut face inima iepurelui decit a ele-
fantului?

e la-ti pulsul si compara rezultatul cu datele
problemei.

1 echipa ... 7 (8si6)c.
9 Creeaza si rezolva o problema dupa schema. 10 echipe ... @ C.
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® inmultirea cu numere formate din zeci sau sute intregi

O bservam si explicam

Explicati fiecare procedeu de calcul. Ce proprietate a inmultirii se aplica?
® 3x20 2 x40 5 x30 90 x 4

@\10 3 x30 6 x 40 50 x 6 % 20 x 40 x 20
4x20 8x70 80x5 . ‘ 30 x 30
B 4x200 2x400 300x3 500x2 20 x 50

(@x2)x 100 3x200 200x4 5 x200

Pentru a inmulti cu numere ce se termina
cu zerouri, putem proceda astfel:

e intii inmultim factorii, neglijind zerourile cu care se termina acestia;
® apoi scriem zerourile neglijate la dreapta produsului obtinut.

Al‘. obSe, af’

C alculam si rezolvam

1 70 x Mo =700 [0 x 4 =80 9 x 710 = 630 710 x 30 = 600
700 x 2 =400 3x[0=90 [0 x 5 =100 20 x [7]0 = 800
2 x [1]00 = 600 [0 x 3 =120 5 =[]0 = 400 30 x []0 = 900

2 Lucrati Tn perechi'

mgEg s

erlapodele Si urechelnlt,ele s au adunat la congresul
vietuitoarelor cu multe picioare. Miriapodele au cite
40 de picioare, iar urechelnitele au cite 20 de picioare.
Citi delegati de fiecare fel pot fi la congres, daca in
total au 600 de picioare?

ncU S....................‘........
. 4x100 20x40 53x10 2x400 10+ 10
Calculati oral siscrieti gy x40 20x10 10x35 100x6 10 x 10
numairaspunsurile. g4 x10 20x4 53-10 300x3 11 x10

10 + 10 x 10 10 x 10 + 10 x 10 3x20+10 x3 Cine calculeaza
10 x 10 - 10 10 x 10 - 10 x 10 5x20+10 x5 mai repede?
10x(10+10) (10x10-10)x10 7x20-10x7
10 x (10-10) 10x(10-10)x10 9 x(20-10) x 9
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C onsolidam si dezvoltam

1 Gaseste exercitiile 20 x 20 6 x 40 24 x 10 20 x 8
cu acelasi raspuns. 6 x 80 8 x 50 48 x 10 2 x 200
4 x 40 80 x8 60 x 4 80 x 2

2 calculeazi in mod convenabil.
2 x5 x 64 (13 +17) x 20 2 x (230 + 270) 3 x (300 - 20)
10x4x20 | 18 x (6 +4) (65 +245) x 3 (456 - 56) x 2

3 Un bloc locativ cu 10 etaje are 4 ntr-o cutie sint 100 de drajeuri de

5scari. Pe fiecare palier sint vitamine. Alina a luat cite 2 drajeuri

4 apartamente. Cite apartamente de 3 ori pe zi timp de 10 zile. Cite

sint in total in bloc? drajeuri au ramas?
5¢]x2x10=80 4 xf]x10=80 30 x 10 x | = 900

£ ]x 2 x10 =200 40 x ] x 20 = 800 3x10 xf]=90

£ ]x 2 %10 =800 40 x (] x 2 =800 2 x 2 x(]=2800

6 O bila alba valoreaza 30 de puncte, iar una neagra - 20 de puncte. Cite
puncte a totalizat Alecu, daca a extras din urna 3 bile albe si 3 bile negre?

¢ Modifica datele problemei conform exercitiului 8 x 30 + 5 x 20 = ﬂ )

7 O scoala a procurat 10 carti la pretul de 40 de lei si 10 atlase la pretul de
60 de lei.

Formuleaza intrebarea conform exercitiului 10 x (60 lei — 40 lei) =( ] .
Rezolva problema obtinuta.

8 creeaza si rezolva probleme dupa scheme.

a) 1kg.. ? lei b) 1costum .. ? m c) 1sticla ... ? 1/
4 kg ... 40 lei 9 costume ... 27 m 10 sticle ... 20/
40 kg ... (?) lei 20 costume ... (?)m 300 sticle ... (?)!/
9 Corecteaza exercitiile 100 + 100 x ¢ = 800 19 - 1¢4 x 100 = 500
plasind parantezelela 2 x30+ 10 =80 20 x 320 - 280 = 800
locul cuvenit. 90=3x10+20 600 = 400 — 200 x 3

R g,
1. Calculeaza.

4 x 80; 30 x30; 200 x 4. 70 x 5; 40 x 20; 300 x 3.

e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
2. Rezolva problema cu plan si prin exercitiu.

Cite flori sint in 20 de buchete, Pe fiecare rind dintr-o livada cresc
daca fiecare buchet este format 12 caisi si 18 piersici. Citi pomi
din 3 lalele si 4 narcise? sint in total pe 6 rinduri?
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| | inmultirea fara trecere peste ordin a unui numar de doua sau de trei cifre cu un
numar de o cifra

O bservam si explicam

Calcy| orql
Calculati si explicati folosind proprietatea corespunzatoare a inmultirii.

2x34=2x30+2x4
.
30 + 4

134 x2=100x2+30%x2+4x2
T
100 + 30 + 4

Calcy| scris
Explicati cum se obtine fiecare cifra a produsului.

z[u| s/z[ul
3 4x /3 4x

Cri 764

Ordinea scrierii factorilor in colonita:

ti ObSe,, e intii scriem factorul de mai multe cifre;
A Vor?

® apoi, sub unitatile acestuia, scriem factorul
de o cifra.

C alculam si rezolvam

1 Calculati oral, apoi verificati efectuind calculul scris.
a)12x3 | 3x23 b) 132 x 2 4 x 212 c) 203 x 2 4 x 102
4 x2 | 4x22 213 x 3 2 x 243 301 x 3 3 x 203

2Ca|cu|agiin lant.
a)[12 x 2 B+8 ] x 3 Exmg

3 Lucrati in perechi! Rezolvati problema cu plan.
L-a trimis boierul pe Tindala la iarmaroc sa vinda
6 gaini si 2 curci. I-a poruncit sa cistige in total 100 de
galbeni. Tindala a vindut fiecare curca cu 23 de galbeni.
Ce pret trebuie sa ceara pe gaini pentru a indeplini porunca boierului?
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C onsolidam si dezvoltam Caleu) oral | Caleul seris
1 calculeaza si explica conform indicatiei. 240 x 2 2 g 0x
320x3 | 310x2 | 4x220 2052 || T
120 x 4 3 x 230 2 x 340
2

22x3 |34 x2 21 x4 |3x33 |2x43
222 x 31434 x 2121 x4 |3 x 333 | 2 x 243
202 x 31404 x 2101 x4 |3 x 303 | 2 x 203
220 x 31430 x 2120 x4 |3 x 330 | 2 x 240

3 Domnul Rusu a cumparat 2 camasi la pretul de 230 de lei si i-au ramas
40 de lei. Citi lei a avut la inceput?

4 calculeazi, 4 x 210 % 404 x 2 26 3 x 202 % 2 x 303
apoi compara. 2 x 123 % 132 x 3 4 x 111 * 220 x 2

5 Cite stelute au lipit de Craciun copiii pe geamurile scolii, daca au folosit
3 cutii cu cite 120 de stelute argintii si 2 cutii cu cite 110 stelute aurii?
e Cite metode de rezolvare ar admite problema, daca in fiecare cutie ar fi
cite 110 stelute?

6 Doi Mosi Craciuni au citit cite 213 scrisori de la copii. Cite scrisori a citit al
treilea Mos Craciun, daca au fost in total 900 de scrisori?
e Modifica numarul total de scrisori, astfel incit la raspuns sa obtii un numar:
cu 100 mai mare; cu 100 mai mic.

L I e T I T L

8 Scrie prin exercitiu, apoi calculeaza. Atentie la paranteze!
a) Dubleaza suma numerelor 132 si 98.
b) Mareste de 3 ori diferenta numerelor 547 si 327.
c) Micsoreaza numarul 245 cu produsul numerelor 15 si 10.

9 Petru invata olaritul de la domnul Mocanu. El a confectionat 21 de glastre,
de 4 ori mai putine decit domnul Mocanu. Cite glastre au confectionat ei la
un loc?

» Creeaza si rezolva o problema asemanatoare, cu numerele 12 si 3.

10 Afla numerele necunoscute.
a)x:24=2 c) 408 + x =502 e) x —185=185
b)y:3=13 d) y + 216 = 700 f) 810 - y =392

65



Inmultirea cu trecere peste ordin a unui numar de doua cifre cu un numar de o cifra

O bservam si explicam

Calcy| Oral
Calculati si explicati aplicind proprietatea corespunzatoare a inmultirii.

4x18=4x10+4x8
™~
10+8

3x72=3x70+3x2
™~
70 + 2

54x6=50x6+4x6
™~
50 + 4

Calcy| scris

Explicati cum se obtine fiecare cifra a produsului.

z[y| slz[ul

18 7 @zém
74 BEK .

C alculam si rezolvam

1

2

3

66

Calculati oral, apoi verificati efectuind calculul scris.
a)25x3 b)3x19 c¢)42x3 d)3x93 e)47x6 f) 6x85
17 x 4 5x18 74 x 2 4 x 52 75 %3 9 x 89

48x2%3x36 () 58x(7-5)%(3+4)x15
55 x 4 % 44 x 5 8 140 x 2 + 351 % 900 — 2 x 210
72 x 3% 39 x 6 45 x 3x 2% 5 x 38 x 4

Calculati, apoi
comparati.

Lucrati in echipe! Creati si rezolvati probleme dupa informatia prezentata.

Orice corp cintareste pe Luna de 6 ori mai putin

decit pe Pamint.

Neil Armstrong, primul astronaut care a pasit pe
Luna, cintarea acolo 12 kg.

Tn cadrul programului spatial american APOLLO,
de pe Luna au fost colectate 29 kg de roca si au

fost aduse pe Pamint pentru cercetare.



C onsolidam si dezvoltam
1 3x50 90 x 5 4 x 80 10 x 30 + 20 40 x 20 - 10

6 x 40 30 x 8 70 x 7 10 x (30 + 20) 40 x (20 - 10)
7 x 80 20 x 9 5 x 40 (10 + 30) x 20 (40 - 20) x 30
2 calculeaza _ 3 30x4760x2740x5[3x7078 x 30
in mod convenabil. 30x4 63x2| 45x5 3 x73 | 8 x 3
2x35x7  6x8x3 35x4 67%x2 50x5|3x79  8x35
3x4x5  7x4x5 50x4 | 70x2 | 55x5|3x90 | 8x38
5x9x6  5x3x8 53x4 76x2 | 60x5|3x97|8x75

4 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.
a) Pentru o excursie au fost inchiriate 4 autobuze a cite 44 de locuri. Cite
persoane au plecat in excursie, daca au ramas 8 locuri libere?
b) La reparatia unei scoli s-au folosit 57 kg de vopsea verde si de 5 ori mai
multa vopsea alba. Cita vopsea s-a folosit n total?
e Cu cit mai putina vopsea verde s-a folosit decit alba?
c) Pentru dansatoarele unui ansamblu scolar au fost confectionate 16 cos-
tume: bluzite si fustite. Citi nasturi au in total costumele, daca se stie ca la
fiecare bluzita sint 5 nasturi, iar la fiecare fustita 2 nasturi?
e Modifica numarul costumelor, astfel incit la raspuns sa obtii un numar:
Cu 7 mai mare; cu 7 mai mic.

5 a 41 63 92 83 b 36 28 37 48 c 38 46 73 65
ax3 bx2 cx5b
ax?9 bx8 cx 10

6 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
a) Cite roti au n total 18 biciclete si de 3 ori mai multe triciclete?
b) Tn 4 butoaie sint cite 50/ de ulei de floarea-soarelui, iar In 3 butoaie sint
cite 60/ de ulei de soia. De care ulei este mai mult? Cu cit?
e Modifica una dintre date, astfel incit problema sa se rezolve prin doua
operatii.

7 Afla numerele a)x:8=25 c) z + 293 = 500
necunoscute. b)y:7=87 d) m — 467 = 523
8 Determina ordinea efectuarii operatiilor, apoi calculeaza.
a)53 x6+62x8 c) 700 - 9 x 36 + 64
b)20 x30-4x75 d) 560 — (245 + 35 x 5)
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® inmultirea cu trecere peste ordin a unui numar de trei cifre cu un numar de o cifra

O bservam si explicam

I

Calcy| orql

Calculati si explicati aplicind proprietatea corespunzatoare a inmultirii.

3 x 128 2 x 453 185 x 4
100 +20 + 8 400 +50 + 3 100 + 80 + 5
Calcy) Scris
Explicati cum se obtine fiecare cifra a produsului.
HE HE HE
2 / 3 2
128 x 4.9 Jx 9%

387 906 750

C alculam si rezolvam

1 Calculati in colonita.
a) 127 x3 b)8x104 «¢)142x4 d)292x3 e) 468 x 2
219 x 4 3 x 309 363 x 2 4 x 152 2 x 197
15 x 6 4 x 205 181 x 5 2 x 453 268 x 3

2 Aflati numarul, stiind ca:
a) jumatatea lui este (325 473 152 ;

b) sfertul lui este (205) (154, ( 55..

3 Lucrati in perechi!
Creati si rezolvati probleme dupa informatia prezentata.
La o intreprindere de tricotaje, pictorul a creat 4 desene.
Fiecare desen a fost imprimat pe 105 maiouri de culoare
rosie si pe 120 de maiouri de culoare albastra.

f) 4 x127
355 x 2
4 x 175

/

) Plasati cifrele jucause la locuri potrivite, astfel

, €Y incit produsele obtinute sa contina zerouri.

AJ
( 114x6 171 x2 15[ x4 116 x 3
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C onsolidam si dezvoltam

1 Calculeaza oral.

106 x 7 207 x 4 106 x 5 3 x 304 2 x 409 8 x 105
2 Calculeaza asociind convenabil factorii.
a)2 x 103 x 4 b) 2 x 3 x 104 c)10x5x2x3
102 x1 x5 5x126 x0 25 x 3 x 2

3 Calculeaza in scris.
a) 260 x 3 b) 150 x 6 c) 2 x 370 d) 140 x 7 e) 2 x 480
190 x 4 5 x 130 250 x 2 8 x 120 108 x 5

4

3x160 |2 x 125 | 105 x 8 | 150 x 6
8 x 1652 x 1521108 x 51160 x5|  , pegeopera regula de formare
S x 170 12 x 225 105 x6 150 x4 | 5 gyercitiilor din prima coloana
3 x 17512 %252 106 x5 140 xS i completeaz-0 cu un exercitiu
3x180 |2 %x 325105 x4 | 150 x 2 potrivit.

50 asociatie de binefacere a donat cite 2 carti fiecaruia dintre cei 354 de
copii de la un orfelinat. Cite carti au fost donate in total?
e Modifica numarul de copii, astfel incit la raspuns sa obtii un numar cu
2 mai mic.
e Modifica numarul cartilor primite de fiecare copil, astfel incit la raspuns
sa obtii un numar cu 354 mai mare.

6 Ajung 500 de lei pentru a cumpara:
a) 3 dictionare la pretul de 196 de lei;
b) 4 ghiozdane la pretul de 107 lei;
c) 2 vaze la pretul de 250 de lei?

e Creeaza probleme asemanatoare,
pornind de la suma de 200 de lei.

7 n luna martie, o mesterita a avut 9 zile de odihna, iar in fiecare zi de lucru
a tesut 2 m de covor. Cite covoare cu lungimea de 1 m a tesut mesterita in
martie?

8 intr-o zi, o brutarie a produs 165 de colaci si de 2 ori mai multe franzele,
iar covrigi - tot atitia citi colaci si franzele la un loc. Cite produse de pani-
ficatie erau n total?

9 Afla numerele necunoscute.
a) x + 62 = 308 c) 800 -z=133 e)y:3=40
b) y — 245 =129 d)x:6=45 f)z:2=465
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® Cine seamana culege ;

300 -
40 1000
1 observi traseul de zbor al fiecarei RN
pasari. Scrie in fiecare caz inmultirea 10— 277200
prin care s-a ajuns de la un numar la AN
celalalt. 100 20
Model: 100 x 10 = 1000 3 \
2 scrie prin exercitiu, apoi calculeaza:
a) suma dintre numarul 160 si produsul numerelor 20 si 30;
b) produsul dintre 5 si suma numerelor 62 Si 78;
c) diferenta dintre 300 si produsul numerelor 45 si 5;
d) diferenta dintre produsul numerelor 62 si 3 si numarul 87;
e) produsul dintre 100 si citul numerelor 72 si 9.
3 Deimpartit 4 Scrie fiecare dintre numerele
impértitor 6 80 123 300, 200, 150, 1000 ca produs

Cit 37 9 5 de trei factori.

5 Formuleaz intrebari potrivite si rezolva problemele.
a) In fiecare colt al unei fete de maséa de forma dreptunghiulara sint brodate
9 floricele cu cite 6 petale.
b) La un magazin sint puse in vinzare 150 de biciclete si tot atitea triciclete.
c) Arheologii au gasit o comoara cu 800 de monede de aur, de argint si de
bronz. Monede de argint erau 126, de 4 ori mai putine decit cele de bronz.

6 calculeazain lant, apoi citeste operatiile folosind terminologia matematica.

a)[85 *2» X5, T4t
by 2. AL 89 10

Calcull oral | Calecul scris

7 calculeaza si 32x20 | 60 x 16 o5 x 30 2 5 x

explica conform 40 x 21 18 x 50
indicatiei. 27 x 30 40 x 25 @0 mn 8

8 calculeaza. Observa cum
se schimba raspunsurile in
fiecare coloana.
Completeaza fiecare coloana
cu un exercitiu potrivit.
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9 Lucrati in perechi!
La sectia de sah sint inscrisi 48 de baieti si cu 6 mai multe fete.
La sectia de karate sint inscrisi 48 de fete si de 6 ori mai multi baieti.
La sectia de atletism sint inscrisi 48 de baieti, de 6 ori mai multi decit fete.
Ce aflati calculind:
a)48 x6=(_ c)48:6=(] e)48+6 =
b)48+48 x6=(] d)48-48:6=(] f)48+48+6=(]?

10 Completeaza enuntul cu numere potrivite, astfel incit problema sa se rezolve
prin doua operatii. Rezolva problema obtinuta cu justificari si prin exercitiu.
Un complex turistic dispune de 72 de corturi cu cite 6 paturi si de ] ca-
sute de lemn cu cite (] paturi. Cite locuri de cazare sint in total?

W /< g0 124 06| |~ a
3

2 8 10 12 ax3
5 150 a+3 27 40 200

Erau ... ? kg, 4 lazi a cite 55 kg
S-au vindut ... 184 kg
Auramas ... (?) kg

12 creeaza si rezolva

probleme dupa scheme. b) [ Erau @Z
S-au consumat ... 28/
Au ramas ... ? 1 86 sticleacite?2/

13 scrie toate numerele de trei cifre diferite folosind cifrele 1,2si0.
e Tripleaza fiecare numar scris.
e In sirul obtinut subliniaza numerele pare.

14 Suma a trei numere este 850. Primul numar este dublul lui 124, iar al doi-
lea numar este cu 108 mai mare decit primul. Afla al treilea numar.
e Lucrati in perechi! Alegeti o tematica potrivita si creati o problema cu
aceleasi date si relatii.

15 Completeaza cu:

a) semnele corespunzatoare; b) numere potrivite.
= 30 x 19 * 30 x 29 253 x 3=3 x|
S 12x7%7 %12 4 x 206 > (* ] x 206

4 x 138 % 138 x 3 30 x ("] <30 x 30
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16 Rezolva problemele.
a) Musca vede la o distanta de 60 cm, iar libelula vede de 3 ori mai
departe. Cu cit mai departe vede libelula decit musca?
e Exprima raspunsul in metri si centimetri.
b) Turnul de televiziune din Chisinau are
Tnaltimea de 180 m. El este cu 120 m mai scund
decit Turnul Eiffel din Paris si cu 56 m mai jos
decit cladirea Universitatii ,M. Lomonosov”
din Moscova.
Cu cit este mai nalt
Turnul Eiffel decit cla-
direa Universitatii din
Moscova?
Chisingw

Parls
Moscovea

17 Formuleaza pentru fiecare conditie o intrebare care sa conduca la operatia
de scadere. Rezolva problemele obtinute cu justificari si prin exercitiu.

a) ntr-o livada cresc 4 rinduri a cite 16 meri si 6 rinduri a cite 16 peri.
b) Tntr-o cantina, baietii stau cite 6 la 12 mese, iar fetele stau cite 4 la
16 mese.

18 Lucrati in perechit Creati si rezolvati probleme dupa scheme.

a) _
3 zile .. 30/

1 zi ... ?(24si26)c. ? zile ... 100/

1 saptamina ... (?) c. 2 saptamini ... 7?1

ncU S................‘........0.0..

Scrieti literele in ordinea descrescatoare a valorilor Cine afla mai *
numerice si veti afla numele fiecarui iepuras. repede?
Al=4x5x10 1]=3x25+185 Uj=10x(100:10) °
Fl=5x20x8 0l=4x7x20 Cl=54:9x 14 .
N|=(3+6)x10 M|=3x3x30 Tl=9x15+2x15
El=(9-4)x12 T|=2x300-12 Al=10x100 x 0 X
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VARIANTA 1 VARIANTA 2

1. Efectueaza calculul scris. ‘2p\
a) 3 x 46 b) 127 x 4 a)47 x 3 b) 4 x 169
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII/,_\
2. Determina ordinea efectuarii operatiilor, apoi calculeaza. 2p
a) 434 - 34 x 10 a) 65+ 35 x 10
b) (802 — 797) x 100 b) 100 x (503 — 498)
T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e -
3. Scrie prin exercitiu, apoi calculeaza. 2p
Dublez suma numerelor Triplez diferenta numerelor
185 si 165. 410 si 160.
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e ey
4. Afla numarul, stiind ca: Jp
jumatatea lui este 355. sfertul lui este 225.
T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
5. Rezolva problema cu plan si prin exercitiu. Bp
La un concurs de frumusete a La o crescatorie de pasari sint
animalelor de companie participa 142 de gaini si 163 de giste.
60 de ciini si 45 de pisici. Cite aripi au n total pasarile din
Cite labe au in total participantii crescatorie?

la concurs?
R N @

PRoLEME p!STRaCT!VE

Natafleata a copiat de pe tabla un exercitiu. Din neatentie, a schimbat
ntre ele locul a doua semne.
Gaseste greseala si scrie exercitiul corect.

132x6=132x2+132x8 OO

2. Pinocchio a visat ca pe Cimpul Minunilor era o livada cu 3 rinduri a cite
4 pomi. Pe fiecare pom de la marginea livezii cresteau cite 10 galbeni, iar pe
ceilalti pomi - cite 100 de galbeni.

Deseneaza schematic amplasarea pomilor Tn livada.

Afla citi galbeni a rodit in total livada din visul lui Pinocchio.
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® impartirea exacta a unui numar format din zeci sau sute la un numar de o cifra

O bservam si calculam

Folositi legatura dintre impartire si inmultire si calculati.

Model: 40 : 2 = 20, deoarece 20 x 2 =40.

a)60:2 [ 80:290:3 |100:2 b)600:2 | 800:2 | 900:3 | 1000 : 2
60:3/80:4/90:9 [100:5 600:3 [ 800:4 | 900:9 | 1000 :5

A plicam si rezolvam

1 intr-un scuar cresc stejari si tei, in total 80 de copaci. Numarul stejarilor
constituie un sfert din numarul total de copaci. Citi stejari sint?
e Citi tei sint?

2 O rochie costa 600 de lei si este de 3 ori mai scumpa decit un sacou.

Cit costa sacoul?
e Cu cit este mai ieftin sacoul decit rochia?

3 lon are de parcurs pina la scoala 1000m. La jumatatea drumului s-a intilnit
cu un prieten. Citi metri a parcurs lon pina la locul intilnirii cu prietenul sau?
e Cit i-a ramas sa parcurga pina la scoala?

4 Efectuati toate operatiile aritmetice cunoscute cu numerele:
80 4 4000 2 3. 60y 38 300

5 Determinati ordinea efectuarii operatiilor si calculati.
a)40:2x30 c¢)(200+400):2 €)800-400:4 g)60:2+4 x50
b)20 x4 :2 d) 200 +400:2  f)(800-400):4 h)60:(2+4)x50

6 Rezolvati problemele cu justificari si prin exercitiu.
a) Pe 2 rafturi ale unei biblioteci scolare au fost repartizate in mod egal 80
de carti. De pe un raft s-au luat 12 carti. Cite carti au ramas pe acel raft?
b) Din 90 de trandafiri s-au format buchete a cite 3 flori. Cite buchete
s-au vindut, daca au ramas 17 buchete?
¢) Un costum costa 800 de lei. Un pulover este de 2 ori mai ieftin decit
costumul si cu 150 de lei mai ieftin decit o pereche de pantofi. Aflati pretul
pantofilor.

O piacati i . . o
| Plasati cifrele jucause la locurile potrivite.
/)
/0> Wo:2>M0:3>M0:3>[W0:4
.
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeazasicompara.  40:2%400:2 (S 800:2%20x20

80:4%60:3 8 600 : 3% 3 x 120
900:3%90:3 60:2% 11 x2

2 Descopera numerele ascunse.
a)60:2= 3 b) 600 : =800:4 c) :3=30x10
80:4= :2 400 : =600:3 :4=100:10

3 Probleme din productie

a) La o fabrica de tricotaje s-au confectionat 600 de manusi, care trebuie
puse in perechi. Cite manusi desperecheate ramin dupa ce se formeaza

100 de perechi?

b) La o uzina s-au produs tractoare cu cite 4 roti fiecare. Cite tractoare s-au

produs, daca ele au in total 800 de roti?
e Cite tractoare au in total 80 de roti?

c) La o fabrica de confectii se cos cearsafuri, fiecare din 2 m de in. Cite

cearsafuri se vor coase din 40 de valatuci a cite 25 m de in?
e Dar daca fiecare valatuc ar contine cu 10 m de in mai mult?

4Aflé numerele necunoscute.

a)ax2=60 c) a + 305 = 1000 e) c — 104 = 397 g)800:c=2
b) 3 x b =600 d) 164 + b =900 f) 400 — d =45 h)d:7=70

5 Lucrati in perechit Gasiti exercitiile in care Natafleata a uitat sa puna

parantezele. Corectati plasind parantezele la locul cuvenit.

200 + 600 : 2 = 400 90:3+7=9
900 - 300 : 3 = 200 80:2 x 10 = 400

6Lao intreprindere avicola, 600 de oua au fost ambalate
cite 10 in cofraje mari si cite 5 in cofraje mici. Cite cofraje
mici erau, daca au fost completate 10 cofraje mari?
e Lucrati in echipe! Modificati numarul total de oua, astfel
incit la raspuns sa obtineti un numar de 10 ori mai mic.

7 creeaza si rezolva probleme dupa scheme.

a) [ 1 penar ... ?lei b)[ 4 cutie... 21
3 penare ... 60 lei 10 cutii ... 20/
5 penare ... (?) lei (?) cutii ... 800 /
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® impartirea exacta la 10, 100

O bservam si descoperim

x 10 x 100,
Explicati fiecare schema. 8 80| | 3| 300

e Alcatuiti scheme asemanatoare.

Vs aminﬁﬁ? At °bse'vw?

Pentru ainmulti un numar: Pentru a imparti un numar ce se termina cu
e cu 10, scriem la dreapta zerouri:
numarului un zero; e la 10, eliminam la dreapta numarului un zero;
e cu 100, scriem ladreapta e |la 100, eliminam la dreapta numarului doua
numarului doua zerouri. zerouri.

A plicam si calculam

100 1000
500 900
1 Efectuati impartirile 800 400 :100
indicate pe fiecare tractor. = =
10 200 1000 600
30 520 930 280 _
10 _ 860 _ 470 _ 500 _ 10
2 Descoperiti numerele ascunse.
4x‘-=40 400:"x4 i:10=5 2=L:1OO
6x2-=600  90=Hx09 €:100=3 40=:10
0xM=30  200=Fkx2 600: £ =60 50=500: &
100 x =800 50=0L x5 900:(°=9  7=700:(C
3 Se dau numerele:
) J b - MOdEI:
Calculati dupa model: a)500:100=5
a) CT'Ee sute cuprinde fiecare Deci, numarul 500 cuprinde 5 sute.
numar, b) 500 : 10 = 50
b) cite zeci cuprinde fiecare Deci, numérul 500 cuprinde 50 de zeci.
numar.
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeaza in lant, apoi a) Bi,gﬂ,g

citeste operatiile efectuate

folosind terminologia b x 100 -10 10
matematica potrivita. ) - B—’E—’E

2 Penarul costa 10 lei. El este de 3 n fiecare cutie sint 10 cofraje cu cite
10 ori mai ieftin decit ghioz- 10 oua. Cite oua sint in 10 cutii?
danul. Cit costa dictionarul, e Modifica una dintre datele proble-
daca este cu 100 de lei mai mei, astfel Incit sa obtii un numar:
scump decit ghiozdanul? a) cu 100 mai mic; b) cu 10 mai mic.

4 L a o fabrica de jucarii, soldateii se ambaleaza cite 10 in pachete,
iar pachetele se pun cite 5 in cutii.
Formuleaza intrebarea problemei conform exercitiului de rezolvare:
a)5x10=(1] b)1000:10={"] c)6x5x10=(].

5 Descompune dupa model nume- Model:
rele: 576, 249, 405, 702, 250, 680. 425=400+20+5=4x100+2x10+5

6 Scrie cu cifre, apoi citeste numerele descompuse.
7x100+7x10+7 4x100+9%x10+3
7*x100+7 x 10 4 x 100 +9 x 10

e Ordoneaza crescator
numerele obtinute.

7x100 +7 4+9x100
7 o 5 Cantitatea (bucati) 10 ? 10
Creeiaza si rezolva probleme Pretul (lei) " 100 12
dupa tabel. ’ -
Costul (lei) 230 500 ?

8 Organizeaza enuntul intr-o schema-lant, apoi calculeaza.
M-am gindit la un numar. L-am micsorat cu 100 si am obtinut un numar de
100 de ori mai mic decit 1000. La ce numar m-am gindit?

e Alcatuieste un enunt asemanétor dupa lantul: - 10 7 10 100

9 Lucrati in perechi! Calculati. Scrieti literele in ordinea descrescatoare a valo-
rilor si veti afla denumirea unei vechi localitati monastice din Moldova.

(80 + 20) : 100 = |N| 1000 : 100 x 60 = A
360: (4 +6)=|A] 52 x 10 + 10 x 48 = |C|
40 x 20 - 150 x 2 = | P| 20x30:10=1|

500 : 10 + 1000 : 10 = R| 0:100 x 10 =|A]
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® impartirea exacta la numere formate din zeci sau sute intregi

O bservam si descoperim

Explicati fiecare schema.
x 20 x 200_ x 30

(3] Teo]  [a] [soo]  [20] “[eoo]

e Alcatuiti scheme asemanatoare.

Vs aminfiti? At °bse%f?

Pentru a inmulti cu numere ce se La impartirea exacta a doua nu-
termina cu zerouri, putem proceda mere ce se termina cu zerouri,
astfel: procedam astfel:
¢ intii inmultim factorii, neglijind ze- e intii neglijam la dreapta fiecarui
rourile cu care se termina acestia; numar atitea zerouri cu cite se
® apoi scriem zerourile neglijate la termina impartitorul;
dreapta produsului obtinut. ® apoi calculam citul.

A plicam si explicam

1 Scrieti impartirile ce reies din fiecare inmultire. Calculati.
a) 3 x 300 c)4 =30 e)8x70 g) 50 x 4
b) 400 x 2 d) 20 x 6 f)90 x 9 h) 6 x 50

2

e Creati doua colonite de exercitii asemanatoare.

3 Descoperiti numerele ascunse.

@x60=360 | 70x@=280 | [\ x200=400 | 200 x (=200
7\:40=8 450 : (%)= 90 900: () =300 | @ :500="1
4 a) 40 | 80 160 b) 270 90 30
5 Determinati ordinea efectuarii operatiilor si calculati.
a) 800 : 40 + 40 c)1000:5-5 e) 30 x 4 : (600 : 30)
b) 800 : (40 + 40) d) 1000 : (5 x 40) f) 20 x (7 +18) : 50
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeazi citurile corespunza- 2 scrie si citeste numarul format din:
toare si afla cite zeci cuprinde 48 de zeci; 27 de zeci; 45 de zeci;
fiecare dintre numerele: 20 de zeci; 80 de zeci; 10 zeci;
510, 700, 360, 800. 100 de zeci.

3 Afla: a) numarul de 200 de ori mai mic decit 600;
numarul cu 200 mai mic decit 600;
b) numarul de 4 ori mai mare decit 160;
numarul de 4 ori mai mic decit 160;
¢) dublul numarului 400;
numarul al carui dublu este 400;
d) sfertul numarului 200;
numarul al carui sfert este 200.
4 Rezolva problemele cu justificari.
a) 150 kg de faina sint ambalate cite 3 kg in pachete. Cite pachete vor
ramine, daca se vor vinde 23 de pachete?
b) Cu 240 de lei au fost cumparate tricouri albe si roz, toate la pretul de
40 de lei. Cite tricouri albe s-au cumparat, daca cele roz erau doua?

VARIANTA 1 VARIANTA 2

O R T,
1. Scrie numarul:

a) de 2 ori mai mic decit 80; a) de 3 ori mai mic decit 90;
b) egal cu jumatate din 100; b) egal cu jumatate din 1000;
c) al carui triplu este 900. c) al carui dublu este 800.

e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
2. Costul a 30 de penare de acelasi fel este 600 de lei.

Cit costa 6 penare? Cite penare costa in total 180 de lei?

ncU SO............................

Gasiti exercitiile in care Natafleata a uitat sa puna parantezele.
Cine le corecteaza mai repede, plasind parantezele la locul cuvenit?

10 x 10 + 100 = 200 1000:10 x 10 =10 1000 -100x10=0
1000:100:10=100 | 1000 -10x10=900 | 10 x O + 100 =1000
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® impartirea cu rest

Ne amintim Un electrician a instalat 18 becuri, cite 6 la o lustra.
La cite lustre a instalat becuri?

Rezolvare: 18 -6-6-6=0 sau 18 :6 =3
- D:1=¢C
de 3 ori
Proba: 3 x § = 18
Cx|l=D

Raspuns: 3 lustre.

R elatam o istorioara matematica

Poznasu desurubase roti de la masinute, mai pierduse din ele si ramase cu
11 roti. Intr-o zi, s-a apucat sa monteze rotile Tnapoi la masinute. A tot insu-
rubat cite 4 roti, cit a avut de unde.

Cite masinute a completat Poznasu cu roti? Cite roti i-au ramas?

Rezolvare: 1 -4-4=3 sau 11 :4 =2 rest3

de 2 ori D I C R
Probe: 1) Rotile ramase nu ajung pentru inca o masinuta:
3<4
R<
2) Are 2 masinute cu 4 roti si inca 3 roti, in total 11 roti:
2x4+3= 11
Cx 1+R=

Raspuns: A completat 2 masinute si i-au ramas 3 roti. ?‘@ f
e Ce cuvint obtineti unind literele din ultima proba?

e Modificati istorioara, stiind ca Poznasu: a) a completat 2 masinute si i-a
ramas o roata; b) a completat 3 masinute si nu i-a ramas nici o roata.

Retineti |

e La impartire se obtin doua numere: citul si restul.

» Citul arata de cite ori poate fi scazut impartitorul din | © Probele impar-
deimpartit. tirii cu rest:

¢ Restul reprezinta rezultatul ultimei scaderi. NR<1

o impartirea cu restul 0 se numeste impartire exacta. 2)Cx 1 +R=D
Daca restul este diferit de 0, avem o impartire cu rest.
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C onsolidam si dezvoltam

7 2 =3, rest1

1 observa cum Mesterica a ilustrat calculul.
Foloseste si tu creioane pentru a ilustra

calculele.
8:3 7:3 9:4 6:5
5:2 | 9:2 | 10:3 | 7:4
2 imparte siexplica a)28:5 50:7 b)10:8 15:10
dupa model. 37:6 88:9 9:7 24:5
25:3= ﬂ, rest ﬂ Model:

1) Aflam citul. Determinam numarul cel mai apropiat de 25, dar
mai mic decit 25, care se imparte exact la 3. Este numarul 24.

24 : 3 =8 <—citul
2) Aflam restul. 25 - 24 =1 <—restul

3) Probe: 1<3; 8x3+1=25.
R<I CxI+R=D

Raspuns: 25:3 =8, rest 1.

3 imparte dupa model si raspunde la intrebari.
a)2:6 b)6:7 ¢)3:5 d)1:3.
Ce cit ai obtinut in fiecare caz? Cu ce este egal restul in fiecare caz?

Retineti

¢ Daca deimpartitul este mai mic decit impartitorul, * DacaD < |,
obtinem citul 0 si restul egal cu deimpartitul. atunci C = 0,
7:§=0,rest7 iar R=D.
DI C R

* Lucrati in perechi! Creati alte exercitii de impartire cu rest,
care sa aiba citul 0.

4 verifica prin probe exercitiile rezolvate de Natafleata.

19:3=6, restl 23:3=7, rest2 5:3=1,rest2
31:6=¢%, rest? 27:5=4¢, rest? 6:9=0, rest9
18:¢4=3, restb 35:8=¢, rest3 2:4=0,rest2

5 Care dintre numerele 3, 5, 0, 8, 4, 7, 9 pot fi restul Tmpartirii unui numar
la 57 Dar la 8?
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W Exercitii si probleme cu impartiri exacte si impartiri cu restul diferit de zero

1 Rezolva problemele prin exercitiu si efectueaza probele.
a) La o fabrica de instrumente muzicale se produc chitare cu 7 corzi. Cite
chitare vor fi completate cu 20 de corzi dintr-un pachet? Cite corzi vor
ramine n pachet?
e Dar daca la fabrica s-ar fi produs: chitare cu 6 corzi; cobze cu 4 corzi?
b) Mos Andrei a cumparat o legatura cu 75 de covrigi. El vrea sa imparta
covrigii in mod egal celor 10 nepoti. Citi covrigi va primi fiecare nepot? Cu
citi covrigi va ramine mosul?
e Dar daca in legatura ar fi fost: cu 3 covrigi mai putin; cu 5 covrigi mai mult?

2 calculeazi si 22:4 447 M2 91:3 302:3
efectueaza probele. 18:5 59:8 623 61:2 201 : 2
34:9 | 56:6 | 83:4 | 42:4 | 104:10

3F]:2=3,rest1 | f]:8=4,rest7 | f]:5=1,rest3
Fl:4=6,rest1 | (]:7=4,rest4  (]:3=1,rest1 ‘CXT+R=D
f]:5=8,rest2 | £]:9=5rest5 | (]:8=0,rest3
4 Lucrati in perechi!
a) Calculati, apoi modificati fiecare impartitor, astfel incit sa obtineti o
Tmpartire exacta.
16:3 | 18:5 | 24:5 | 32:6 | 45:8 72:7

16 : 6 18:7 | 24:9 | 32:7 | 45:6 81:8
b) Calculati, apoi modificati fiecare deimpartit, astfel incit sa obtineti o
Tmpartire cu restul diferit de 0, iar citul sa ramina neschimbat.
25:5 36:4 56:7 64:8 20:4

5 Rezolva problemele prin exercitiu.
a) Pretul biletelor de loterie este de 7 lei. Cite bilete, cel mult, pot fi cumparate
cu 60 de lei? Citi lei ramin?
b) Un prosop se confectioneaza din 2 m de in. Cite prosoape, cel mult, pot
fi confectionate dintr-o bucata de 11 m de in? Citi metri de in ramin?
c¢) Intr-un sac sint 32 kg de zahar. Zaharul se ambaleaza in pachete cite
3 kg. Cite pachete, cel mult, pot fi umplute? Cit zahar ramine in sac?
d) Cite melodii sint inregistrate pe un disc, daca fiecare melodie dureaza
5 minute, iar durata lor totala constituie jumatate de ora?

6 Deimpartit 56 48 15
impartitor 9 4 5 7 8 * Alcatuieste un tabel
Cit 7 6 0 3 asemanator.
Rest 2 4 6 O
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7 Alege numerele care pot fi restul impartirii la: a)3; b)6; c)9.
5/12,.8,10/(1/[{0] |7, |4
e Alege numerele care nu pot fi restul impartirii la: a) 4; b) 7; c) 5.

8 Rezolva problemele cu plan.

a) lepurasii Ront si Cront aveau 62 de morcovi. Ei au legat morcovii Tn
manunchiuri cite 9, iar pe cei ramasi i-au impartit in mod egal si i-au min-
cat. Citi morcovi a mincat fiecare iepuras?

b) Mesterica si Poznasu au impartit frateste 40 de soldatei. Fiecare si-a
aranjat armata in 3 rinduri cu acelasi numar de soldatei, iar soldateii ra-
masi i-au lasat in rezerva. Citi soldatei sint in fiecare rind? Citi soldatei
formeaza rezerva fiecarei armate?

9 pa exemple de numere care, fiind impartite:

a) la 3, dau restul 1; c) la 10, dau restul 5;
b) la 5, dau restul 3; d) la 100, dau restul 10.
10 Lucrati in perechi!
a) Se dau numerele: b) Dati exemple de numere care
273 |500, [306| (490 cuprind:
Cite sute cuprinde fiecare numar? 42 de zeci] |85 de zeci
Cite zeci cuprinde fiecare numar? 20 de zeci
Explicati prin Tmpartire cu rest. Argumentati prin impartire cu rest.
o // Decodificati mesajul furnicilor.
'0) 86 197 a4 1/8 9/2 0 9-
) 49
L.

6 3 5 4 0 9 2 0 9 |

Aflati litera corespunzatoare fiecarei cifre din mesaj,
calculind restul impartirilor din tabel.

N U Y4 M C S B E T I

(IERS] ESENE 1I5CE01 ESES] KA 2EECN 165161 (S2RRl0 EEANEC) BOERE

L e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
Calculeaza si efectueaza probele.

27:5 9:6 6:9 31:10 32:7 8:5 5:8 42:10
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® impartirea unei sume la un numar

C alculam si descoperim

Determinati ordinea efectuarii operatiilor, calculati si comparati.
(4+6):2%4:2+6:2 ) (27+36):9%27:9+36:9
8+12):4%x8:4+12:4 (24+18):6%24:6+18:6
(10+15):5%10:5+15:5 o (21 +49):7%21:7+49:7

Ati Obserlqu?

Pentru a imparti o suma la un numar, putem proceda astfel:

e intii impartim fiecare termen al sumei la acel numar;

e apoi adunam citurile obtinute.

Acest mod de calcul poate fi aplicat doar atunci cind fiecare termen al
sumei se Imparte exact la numarul dat.

e Ati mai intilnit un mod de calcul asemanator?

A plicam si rezolvam

1 Anaare6 mere, iar Dan are 9 mere. Copiii au pus cite
3 mere 1n farfurii. Cite farfurii cu mere sint?

Rezolvare (cu plan):

Metoda 1 Metoda 2
1) Cite mere sint in total? 1) Pe cite farfurii a pus merele sale
6 + 9 =l (mere) Ana?
2) Cite farfurii cu mere sint? 6:3 =V (farfurii)
M : 3 = @ (farfurii) 2) Pe cite farfurii a pus merele sale

Dan?
9 : 3 = A (farfurii)
3) Cite farfurii cu mere sint?
V + A = @ (farfurii)
Raspuns: @ farfurii.
e Scrieti fiecare rezolvare prin exercitiu. Comparati exercitiile obtinute.

2 Rezolvati problema cu plan, prin doua metode.
Scrieti fiecare rezolvare prin exercitiu.

Niste furnici ingenioase si-au facut opinci. Tn total au 42 de opinci
din fire de iarba si 18 opinci din petale de flori.

Cite furnici cu opinci sint?
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeazi in a)(64+16):8 ¢€)(36+24):6 e)(12+16+8):4
doua moduri. b)(54+27):9 d)(28+35):7 f)(10+15+20):5

2 Lucrati in perechi!
Calculati si comparati. Observati daca impartirea unui numar la o suma poate
fi efectuata analog cu impartirea unei sume la un numar.

12:(2+4)%12:2+12:4 18:(3+6)*%18:3+18:6
3 Calculeaza. Daca este posibil, aplica doua moduri de calcul.

a)(24+12): 4 c)(25+14 +11):5 e)d:(2+2)
b) (8 +16) : 6 d)(14+21+28):7 f)16:(2+4+2)
4 Rezolva problemele prin doua operatii, cu plan si prin exercitiu.
a) La o florarie sint 25 de lalele rosii si 20 de lalele galbene, repartizate cite
5n buchete. Cite buchete sint?

b) Cite flori sint in total in 16 buchete cu cite 3 trandafiri si 12 buchete cu
cite 3 garoafe?

5 creeaza si rezolva o problema dupa tematica data si exercitiul respectiv:
a) despre aranjarea cartilor pe rafturi | (18 +24) : 6 = |

b) despre repartizarea creioanelor in cutii | (20 +16):4 =] |;

c) despre formarea echipelor de fete si de baieti |15:5+20:5=(]|.

6 calculeazi in modul potrivit, (32+16) : 4% (81 +63): 9

apoi compara. (15+30) : 5% (54 + 18) : 8
16:(4+4)*%30:(5+5)

7 Formuleaza intrebari potrivite si rezolva problemele cu justificari si prin
exercitiu.
a) Masa curcanului este de 14 kg. Masa gistei este de 4 kg. Cocosul cinta-
reste de 6 ori mai putin decit curcanul si gisca la un loc.
b) Tntr-un bidon ncap 24 / de apa, iar in galeata - 16 /. Capacitatea urcioru-
lui constituie un sfert din capacitatea totala a bidonului si a galetii.
c) Papusa costa 24 de lei, iar mingea - 6 lei. Papusa si mingea costa in
total de 3 ori mai mult decit masinuta.

9 Deimpartit 58 39 46 64 83 7
impartitor 7 6 9 5 8 4 10 3 4 9 10 8
Cit 8 5 10 1 8 0
Rest 4 2 0 1 8 4
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| | Tmpértirea unui numar de doua cifre la un numar de o cifra, cind zecile deimpartitului
se impart exact la impartitor

O bservam si explicam

Calcy| opgl 6872-60:2+8:2=HM  Proba: MMl x2=68
60 + 8

CCI'Cul Scris Deimpartitul — 6 9 <— Tmpartitorul
<~— Citul

J; <~— Restul
o Tmpartim zecile.

Impartind 6 zeci la 2, obtinem la cit 3 zeci.
Verificam: 3z.x2=62z.

e Coborim cifra unitatilor si impartim unitatile.
Impartind 9 unitati la 2, obtinem la cit 4 unitati.
Verificam: 4x2=8

9-8=1<—restul

e Am obtinut citul 34 si restul 1.
68
Verificam: 1<2; 34 x 2 + 1 = 69.
R II € I R D

C alculam si rezolvam Atentie!

1 o _ La impartirea
Calculati si efectuati probele. /’%_0 unitatilor am
a)46:2 b)84:4 ¢)63:3 d)64:2 obtinut citul 0:

49 : 2 87 .4 68 :3 97:3 1:2=0,rest 1.

41:2 83:4 61:3 82:4

2 Aflati jumatatea si dublul fiecaruia dintre numerele 64, 42, 88, 26.

3 Probleme din satul Trei lezi
a) Pe un prosop, Guguta a brodat flori: 84 rosii si de 4 ori mai putine albas-
tre. Cu cit a brodat mai putine flori albastre decit rosii?

b) Tata a despicat 46 de buturugi, de doua ori mai multe decit Guguta. Cite
buturugi au despicat ei impreuna?
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C onsolidam si dezvoltam

1 Afia citul si restul impartirilor. Verifica rezultatele prin probe.

a)42:2 b) 90:3 c)85:4

2 Gaseste si corecteaza
greselile comise de
Natafleata.

d)58:5
36:3 64 :2 49 : 4 77 . 7

“)2 903
4_}7 9 [3
1 0

e)65:3 f)29:2
97 : 3 63: 2
75 (7 58}i
7 110 30 |10
S 8
0
S

3 Mama a conservat pentru iarna 26 kg de dulceata. Poate oare fi pastrata
toata dulceata numai in borcane de 2 kg? Dar numai in borcane de 3 kg?

4Alcétuie$te si rezolva probleme dupa tabel.

Cantitate Pret Cost

2 ? lei 84 lei

\ ? 3 lei 39 lei
8 15 lei ? lei

5 Determina ordinea
efectuarii operatiilor
si calculeaza.
a)(7x8+6):2
b) (134 — 38) : (38 — 35)
c) 1000 — 800 : 20 x 11
d) 99 : (99 - 90) x 90

6 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.
a) Cront a plantat 4 rinduri a cite 16 fire de rasad de varza. Ront a plantat
de 2 ori mai putine fire decit Cront. Cite fire de rasad a plantat Ront?
b) Trei aricei au impartit in mod egal 99 de ciuperci. Rita are de 3 ori mai
putine ciuperci decit fiecare aricel. Cite ciuperci are Rita?
e Cum se va schimba rezolvarea fiecarei probleme daca vom inlocui cu-

vintul subliniat printr-un cuvint cu sens opus?

7 Afla numerele necunoscute.

8 Lucrati in perechi!

a) x x 4 = 84
b)42:x=2

c)3 xy=093
d) 700 - y = 62

Doina, lleana, Tincuta si Costel sint frati. lleana are 24 de ani. Ea este de
2 ori mai mare decit Tincuta si cu 2 ani mai mica decit Doina. Costel are
jumatatea virstei surorii mijlocii. Cine sint gemeni in familie si citi ani au?
e Scrieti numele surorilor Tn ordinea crescatoare a virstelor.
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| | Tmpértirea unui numar de trei cifre la un numar de o cifra, cind sutele si zecile
deimpartitului se impart exact la impartitor

O bservam si explicam

Calcy| opgl  093:3=600:3+90:3+3:3~ MMM
600 +90+3 Proba: M x 3 = 693

Calcy| scris
Epricati cum se obtine fiecare cifra a c?tului si cum se formeazé restul.

6953 6923 6043 6013
6 [231 6 230 6 (201 6 200
9 [s[z]ul 9 [s[zlul  As[zly) - 1[slzly]
9 9 3
5 1
3
2

C alculam si rezolvam

1 Calculati si efectuati probele.
a) 482:2 605 : 2 b) 848 : 4 807 : 2 c) 369 :3 604 : 3
937 : 3 360 : 3 269 : 2 480 : 4 486 : 4 820:2
408 : 4 842 : 4 306 : 3 631:3 808 : 2 261 :2

2 Aflati citul impartirilor si decodificati numele celui ascuns sub cusma.
U 365:3 G 880:8

A 406:2 T 843:4 10 121 110 121 210 203

3 La un muzeu sint expuse 369 de tablouri pictate in ulei si de 3 ori mai
putine tablouri pictate in acuarela. Cite tablouri sint in total?

4 Un cumparator a achitat cu o bancnota de 500 de lei 3 vaze identice sia
primit rest 104 lei. Aflati pretul vazelor.

5 Scrieti prin exercitiu, apoi calculati.
a) Micsorati de 2 ori suma numerelor 358 si 462.
b) Micsorati cu 2 citul numerelor 906 si 3.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Stafeta de calcul oral

428:2 306:3 |[264:2 140:7 |500:50
808:8 | 482:2 | 690:3 | 990:90) 480:40
550:5 | 936:3 | 810:90 460 : 20 480 :60

2 Afla citul si restul impartirilor. Comenteaza calculele.
203:2 607:3 805:4 604:6 902:3 221:2

3 calculeaza jumatatea, apoi dublul numerelor: 462, 284, 480, 0.

4 a)[adal 2] S 0TS
by | %2 oegol " 212, 12, |*766,
o) 185, 1 X3 ggeim492, 4
d) LT A0, x5 =897,
e)[ 1100 R0, es 10 000

S Lucrati in perechi! Organizati enuntul intr-o schema-lant.
Rezultatul obtinut indica virsta minima permisa pentru conducerea unei
biciclete pe autodrumuri publice cu trafic.

Micsorati de 5 ori succesorul celui mai mare numar de 3 cifre.
Mariti cu 80 rezultatul obtinut, apoi micsorati de 40 de ori noul rezultat.
Dublati ultimul numar obtinut.

ncU SO..O.........O....O..........

Lucrati in echipe! Creati si rezolvati o problema dupa schema.

... 880 lei < J
... 7 lei, de 2 ori mai putin S S

... (?) lei, de 4 ori mai putin

Care echipa gaseste cele mai multe variante de formulare?
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W Exercitii si probleme cu impartiri
1 Afla cu cit si de cite ori un numar este mai mare decit celalalt.
84, 4, (92 o) GO 5505 (38 30 (=42284B)

2 calculeaza oral. Observa cum se schimba raspunsurile in fiecare coloana.

22:2 | 282:2 969 : 3 402 : 2 550:5 e Completeaza fie-
44 .2 | 262:2 669 : 3 404 : 2 480 : 4 care coloana cu un
66:2 | 242:2 369 :3 406 : 2 390:3 exercitiu potrivit.
3  Deimpartit 630 261 483 4
impartitor 3 2 2 3 4 3 10 7
Cit 140 302 130 0
Rest 1 0 2 5
4 completeaza cu cifre potrivite, astfel incit sa obtii impartiri:
a) exacte b) cu restul 1 c) cu cel mai mare rest posibil
40 : 2 6l :2 6l]:3
30]:3 8ll:4 8l]:4
5000:5 ol]:3 700:7

5 Rezolvacu justificari, apoi formuleaza alte intrebari pentru fiecare problema.

a) In 4 bidoane s-au repartizat in mod egal 84 / de ap4, iar in 2 damigene -
48 [ de apa. Este mai multa apa intr-un bidon sau intr-o damigeana? Cu cit?

b) La o patiserie s-au preparat 300 de gogosi si s-au pus cite 3 in cutii.
Cutiile au fost aranjate in vitrina in rinduri cite 10. Cite rinduri de cutii cu
gogosi sint in vitrina?

6 Scrie literele in ordinea crescatoare a valorilor

numerice si vei afla numele unei stravechi localitati
monastice de pe malurile Nistrului.

246}27 GGS}L 2852
P

487}L 631 }37 392}37
[e]

7 Determini ordinea efectuirii operatiilor, apoi calculeaza.

a) 48 + 66 : 2 - 36 d) (484 - 36) : 4 x 5 o
b) 96 : 3 + 39 x 2 €) 96 : 3+ 906 : 3 f]'; ?1%63'_75 x52:)1_o§
c) 160 + 240 : 2 x 3 £) 185 + (102 - 33) : 3 '
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8 Probleme din lecturi
a) Cu ocazia zilei de nastere, lepurila i-a oferit lui Winnie
Pooh 38 kg de miere. Ursuletul pofticios a mincat pe loc
2 kg de miere, iar restul a transportat acasa, cite 3 kg in
borcane. De cite borcane a avut nevoie?

b) Pentru vacanta, Harry Potter a primit insarcinarea sa invete
28 de vraji simple si 28 de vraji complicate. Intii a invatat
vrajile simple, cite 4 pe noapte. Apoi a invatat in fiecare noapte
cite 2 vraji complicate. Cite nopti i-au trebuit pentru a realiza
Tnsarcinarea?

+ 55 3 — :
I e e I I
. a) x x4 =484 d) x + 68 = 224 g)x:2=370
10'2;'5‘“’:;:‘:&9;3 b)3xy=390 e)y-45=698  h)320:y =80
' c)802:z=2 f) 1000 - z = 55 i)z x30=180

1" Descopera regula si completeaza fiecare sir.

a)f’ ], 12, 24, 36, ], €1, £  ¢)800, 400, 200, ], ] £
b)('] 3,9, 27, (] €] £]; d) ], &1 £, 600, 800, 1000.

12 Lucrati in perechi!
Enciclopedia costa 240 de lei si este de 2 ori mai scumpa decit dictionarul.
Aparatul de telefon costa cit 2 enciclopedii.
Ce aflati calculind:
a) 240 x 2 ={|; b) 240:2=( | C) 240 x2+240:2 =(" |,
240 +240 x2=(1]  240+240:2=(]  240x2-240:2=(1]?

13 Lucrati in echipe! Creati si rezolvati probleme dupa expresii.
a)62:3 b) 846lei : 2 c) 49kg : 4kg d) 308/: 3/

14 scrie prin exercitiu si calculeaza.
a) Mareste cu 106 citul numerelor 248 si 2.
b) Micsoreaza cu 185 jumatatea numarului 640.
c) Micsoreaza de 3 ori suma numarului 317 si a predecesorului sau.

15 calculeazi conform indicatiei.

36:2 52:4 78:6 lndicatie=%2=2o:2+18:2
42 : 3 56:4 84 :7 20 + 18
48 : 3 65:5 96:8
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| (C ercetam in echipe si descoperim

B Ce hainute i se potrivesc fiecarei printese?

-
7

JaN®

UL

‘/'\

-1 2/l bxa=c ctb=a cxb=a
1 c:a=b b+c=a bxc=a
1 c:b=a a-c=b ac=b
VARIANTA 1 VARIANTA 2
T T r e Frrwmsmsssseseseresesererererrerrerennt e e e e e ee e e e v evomsmesssssseseseseseeeseseseenenenened LT

1. Calculeaza in colonita.

49:4 62:3 83:2 91:3
285:2 805 : 4 692 : 3 480: 2

L R R R
2. Creeaza si rezolva o problema dupa schema.

1 cutie ... ? cani
20 cutii ... 80 cani
(?)cutii ... 48 cani

1 sirag . ? margele
3 siraguri ... 69 margele
2 siraguri ... (?) margele




@ impartirea unui numar de doua cifre la un numar de o cifra, cind zecile deimpartitului
nu se impart exact la impartitor

O bservam si explicam

I 78:3=60:3+18:3=HM Proba: M x 3 =78
Calcyl opql
60 + 18

Calcy| scris
o Tmpartim zecile.

Tmpartind 7 zeci la 3, obtinem la cit 2 zeci. A 9%
Verificam: 2z.x3=6z.

7z.—-6z.=1z.<—aramas /
neimpartita (1< 3). ;

e Coborim cifra unitatilor si impartim unitatile.
Impartind 19 unitati la 3, obtinem la cit 6 unitati.
Verificam: 6 x3=18

19 - 18 =1 < restul

e Am obtinut citul 26 si restul 1.

78
Verificam: 1< §; 26 x g +1 =79.
R<I CxI+R=D
A plicam si explicam
1 calculati si a)78:2 b)81:3 ¢)92:4 d)85:5
efectuati probele. 73:2 85:3 98 : 4 71:2
70:2 80:3 90 : 4 50:3
2 se dau numerele: 54, 66, 72, 84, 90, 96.
a) Micsorati-le de 6 ori; c) micsorati-le cu 6;
b) mariti-le de 6 ori; d) mariti-le cu 6.

3 Adrian are 32 de lei. Afla cel mai mare numér de pixuri pentru care i ajung
banii, daca pretul pixurilor este: a) 4 lei; b) 3 lei; c) 2 lei.

a)m x 3 =81 c)57:p=3
b) 4 x n =60 d)75:¢t=5
5 Formulati intrebari potrivite si rezolvati problemele obtinute cu ' |

4Af|at,i numerele necunoscute.

justificari si prin exercitiu.

a) Pe cortina unui teatru sint aplicate masti. 56 de masti exprima

bucurie si de 4 ori mai putine masti exprima tristete.

b) Pentru confectionarea unei rochii se folosesc 3 m de stofa, iar pentru un
sacou - 2 m. Din 84 m de stofa s-au cusut rochii, iar din 70 m - sacouri.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Afiz citul si restul impartirilor. Verifica rezultatele prin proba.
a)46:2 b)80:4 c)33:2 d)68:4 e)67:2 f) 66:4
63:3 90:3 65:5 72:3 50:3 54:5

2 Deimpartit 96 47 62 50 74 38 3
Impartitor 3 4 5 2 6 3 8

Cit
Rest
3 Gaseste si corecteaza 70 }L 9 | ¢ 81 }i 33 }i
greselile comise de 6 130 8 122 8 |2 3 117
Natafleata.
8 21
2 ¢

4 Dintr-o carte cu 85 de pagini, Sorin a citit in fiecare zi cite 5 pagini. In cite
zile a terminat de citit cartea? Dar daca ar fi avut o carte cu 88 de pagini?
e Compune o problema asemanatoare folosind datele: 81, 9, 95.

5 La o crescitorie, 36 de iepuri trebuie asezati cite 2 in cusca. Cite custi vor
fi necesare?
e Dar daca numarul de iepuri ar fi dublu?

6(24+39):3%24:3+39:3 (< 7 calculeaza:
28:7+98:7%18:9+90:9 (= a) o jumatate din sfertul lui 88;
240 :(80:2) % (19 x 5-5):30 e b) d? cite ori SeVCUpljinde 71n

jumatatea numarului 98.

8 Lucrati in perechi! Rezolvati problema cu justificari si prin exercitiu.
Tntr-un bloc cu 7 etaje sint 84 de apartamente. Blocul are 3 scari. Cite apar-
tamente sint pe fiecare palier?
e Modificati conditia problemei conform exercitiului: 96:8:2=( | .

ercitii cireulare..-.....c.cccoon..

5+81:3 By (82 + 48) 160 .
16xzo4g&€? Qg 80:4-32:2 :
l4x23—18 % &\‘-- 53.7. 19+13)] .
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@ impartirea unui numar de trei cifre la un numar de o cifra, cind zecile deimpartitului
nu se impart exact la impartitor

O bservam si explicam

Explicati cum se obtine fiecare cifra a citului si cum se formeaza

restul.
s[z]u] s(z]u]
3793 6 4 5|6 820|4
§7 126 645107 820205
6 42 20
19 3 0
18

_L‘

C alculam si rezolvam

1 Calculati si efectuati probele.
52 :2 82:3 65:4 | 70:5 | 62:3 | 83:4 14:7 | 22:3
252:2 |1 982:3 | 865:4 | 570:5 | 362:3 | 883:4 | 714:7 | 6223

2 Rezolvati problemele cu justificari si prin exercitiu.
a) Intr-un butoi sint 125 / de must, iar Tn altul 150 / de must.
Mustul trebuie turnat in sticle cu capacitatea de 2 /.
Cite sticle, cel mult, pot fi umplute cu mustul din butoaie?
Cit must va ramine?
b) La o ghereta, 540 kg de cartofi sint pusi cite 5 kg n lazi.
Cite lazi cu cartofi au ramas dupa ce s-au vindut 58 de lazi?
e Dar daca s-ar fi vindut 480 kg de cartofi?

3 Scrieti prin exercitiu, apoi calculati.
a) Mariti jumatatea numarului 470 cu 75.
b) Micsorati de trei ori dublul numarului 306.
c) Aflati suma dintre sfertul numarului 420 si treimea numarului 657.

4Ca|culati, apoi cititi exercitiile obtinute folosind terminologia matematica.
Propuneti diferite formulari.

a)294 :2 - 79 c) (560 — 108) : 4 e)621:3+108: 3
b) 387 :3 x5 d) 820 : (100 — 96) f)416:2 - 416 : 4

5 Aflati numarul, stiind ca: a) jumatatea lui este 406; c) sfertul lui este 860;
b) dublul lui este 258; d) triplul lui este 915.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Afia citul si restul. Verifica prin proba fiecare rezultat.
a) 452 :2 b) 864 : 4 c)515:5 d) 808 :8 e)625:3

982:3 650 :2 620 : 3 880 : 4 256 : 2
784 .7 430 : 4 941 :3 848 : 8 526 : 5
2 Factor 36 5 4 Deimpartit 92 650 915
Factor 3 125 2 impartitor 4 8 3
Produs 585 418 Cit 2 107
Deimpartit 818 620 410 953
impartitor 8 3 7 5 2 9 6 20
Cit 104 140 125 0
Rest 6 3 5 18

3 Din 400 m de stofa s-au cusut 200 de bluze. Cite bluze pot fi cusute din:
a) 200 m; b) 100 m; ¢) 80 m; d) 10 m?

4 7n bidoane sint 416 / de suc. Citi litri de suc sint in 4 bidoane identice?
Dar in 2 bidoane?

5 Organizeaza conditia intr-o schema-lant de calcule si raspunde la intrebare.

Mariuca s-a gindit la un numar. L-a marit de 10 ori, apoi a micsorat rezul-
tatul de 5 ori. A obtinut numarul 112. La ce numar s-a gindit Mariuca?

6 Lucrati in perechi! Reproduceti si observati regulile de formare a sirurilor.

a) Descoperiti numerele care lipsesc pe baloane.
Colorati corespunzator baloanele albe.

b) Completati sirul cu urmatoarele trei casute.

981 864 749 636
109 108 107 106
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W Rezolvare si creare de exercitii si probleme

1 calculeazi de cite ori:
a) numarul 4 se cuprinde in 69; ¢) numarul 7 poate fi scazut din 90;
b) numarul 575 1l cuprinde pe 5; d) din numarul 430 poate fi scazut 2.

2 Calculeaza. Observi cum se schimba raspunsurile in fiecare coloana.

400:2 26:2 | 95:5 | 90:2 | 345:3 | 510:5
200:2 | 42:3 | 72:4 | 70:2 | 357:3 | 530:5
100:2 160:4 | 51:3 50:2 | 369:3 | 550:5

e Completeaza fiecare coloana cu un exercitiu potrivit.

3 Rezolva problemele prin exercitiu.
a) Trei purcei au impartit frateste 86 de alune, iar pe cele ramase le-au dat
Ritei. Cite alune au revenit fiecarui purcel? Cite alune au ramas pentru
Rita?
b) Pe fiecare pagina a unui album sint 4 buzunarase pentru fotografii. Cite
pagini se completeaza cu 430 de fotografii?
e Cite fotografii mai pot fi plasate n album, daca in total sint 110 pagini?
c¢) Turtele dulci se pun cite 6 in pachete. Cite pachete trebuie pentru a am-
bala 607 turte dulci? Cite turte ramin neambalate?
e Cite turte trebuie adaugate pentru a putea forma inca un pachet?

4 peimpartit 83 471 864 532
Impartitor 3 5 2 3 4 6 5 3
Cit 109 240 132 60
Rest 4 2 0 1

5 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
a) Pe un imas pasteau capre si tot atitea oi. In total animalele aveau 96 de
picioare. Cite capre si cite oi erau?
b) La scoala din padure este o clasa de iepurasi, o clasa de veverite si 0
clasa de aricei. Clasele sint formate din acelasi numar de elevi, iar in total
ei au 192 de urechi. Citi elevi invata in fiecare clasa?

6 Lucrati in perechi!
Intorcindu-se de la vinatoare, baronul
Minchhausen s-a laudat valetului: ,Ratele
impuscate de mine au in total 43 de labe!”
Cum puteti dovedi ca baronul minte?
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7 Se dau numerele (48 ) (348) [ 51 351

a) Mareste fiecare numar de 2 ori; cu 2.
b) Micsoreaza fiecare numar de 3 ori; cu 3.

8 scrie prin exercitiu, a) sfertul sumei numerelor 47 si 45;
apoi calculeaza: b) jumatatea diferentei numerelor 501 si 29;
c) triplul citului numerelor 832 si 4.

9 Afla numerele necunoscute.
a) x x6 =636 c)2xy=214 e)981:2z=3
b) x + 12 =192 d) 404 - y =230 f)z - 127 = 208

10 Rezolva problemele cu justificari.
a) Tn 6 cutii sint distribuite Tn mod egal 72 kg de biscuiti. Cite kilograme
de biscuiti sintin 5 cutii?
b) Tn 4 valatuci identici sint in total 64 m de stofa. Care este lungimea
totala a stofei din 5 valatuci de acest fel?
e Efectueaza prin doua metode ultima operatie din rezolvarea fiecarei
probleme.
c) In 8 galeti s-au repartizat in mod egal 96/ de apa. Citi litri de apa
sintTn 4 galeti?
d) 3 papusi identice costa in total 324 de lei. Cit costa 6 papusi de acest fel?
e Gaseste doua metode de rezolvare pentru fiecare problema.

11 completeaza cu cifre potrivite, astfel incit sa obtii impartiri:

a) exacte b) cu restul 1 ¢) cu cel mai mare rest posibil
700:2 51:2 9ll: 6
8[1:3 70 :3 70:5
ofl: 4 6/ :5 401:3
12 Care dintre numerele 8, 4, 2 poate fi ascuns dupa stea?
a) 896 : > 400 b) 824 : < 200 c) 200 < 840 : <400

ercitii circular@:-«--«cccceevunenn

.
2
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C ercetam in echipe si comentam

_— <'>,\, 70
<% 0§9
— - +7 00
N 0\\ ’ 800 .
+ @ o ) ) 700
W X X
p G) }.G 8
X \\ ’\: C90
(6 - B
I S~ 5 ©
A ® S
A 0 (%
RETR N
b >
P Pentru a Tnmulti Pentru a inmulti
o un numar cu 10, un numar cu 100,
scriem cifra zero scriem doua zero-
la dreapta numa- uri la dreapta nu-
Pentru a rului. marului.
Inmulti un nu- Probele Pentru a imparti Pentru a imparti
mar cu 0 suma, N la 10 un numar la 100 un numar
At Impartirii L s
u cu rest: ce se termina cu ce se termina cu
numarul la o zero, eliminam zerouri, eliminam
fiecare termen Ri<| cifra 0 din dreapta| | doua zerouri din
al sumei. Cx I +R=D numarului. dreapta numarului. |
/Tuc:i in perechi! 254 |4 26 x
| P
Q) Observati exercitiile. 24 g3 _8
) 14 20
12
2

Amintiti-va denumirile numerelor din aceste operatii.
Scrieti denumirile corespunzatoare numerelor: 254, 4, 63, 2, 26, 8, 208.

Numarati vocalele din cuvintele scrise. Mariti acest numar cu 4.
Jumatatea numarului obtinut indica nota pe care o meritati!
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wimpartirea unui numar de trei cifre la un numar de o cifra, cind sutele deimpartitului
nu se impart exact la impartitor, iar citul este scris cu trei cifre

O bservam si explicam

Explicati cum se obtine fiecare cifra a citului si cum se formeaza restul.

's[z]u] [s[z]V]
947|4 8713 5604
%Z 236 27 290 %6 140
i 5 's[z]u] > 7 's[z]u] 16 [s[z[V]
27 0
24
3

C alculam si rezolvam

1 Calculati si efectuati probele.
475 :3 638 : 4 964 : 4 807 :3 900 : 6 350:2
536 : 2 782:5 504 : 2 805:6 700 : 3 830:3

2 Rezolvati problemele prin exercitiu.
a) Pentru micul dejun, la cantina unei scoli au fost pregatite 580 de tartine.
Tartinele trebuie servite cite 4 in farfurii. Cite farfurii sint necesare?
e Citi elevi au luat micul dejun la cantina, daca fiecare a mincat cite
2 tartine?
b) La o fabrica de incaltaminte se produc ghete cu sireturi. Intr-un pachet
sint 542 de sireturi. La cite perechi de ghete s-au legat sireturile din pachet?
e Modificati numarul dat in problema, astfel incit sa obtineti cu o pereche
de ghete mai putin. Gasiti doua posibilitati.

3 Ginditi-va cite sute cuprinde fiecare cit, apoi comparati.
840:3 %690 : 2 706 :2%905:5 552 :3% 836 :4
960 :4*800:5 SO 808 :3%680:5 SSOO 954 :4 %872 :8

Impartiti in colonita si verificati daca ati judecat corect.

4 n albumul parintilor sint 405 fotografii, iar in albumul buneilor sint de 3 ori
mai putine fotografii. Cu cit sint mai multe fotografii in albumul parintilor
decit in albumul buneilor?

e Doru s-a regasit pe un sfert din fotografiile din cele doua albume. Cite
fotografii cu Doru sint?

5 Creati si rezolvati probleme dupa tematica prezentata si exercitiile date.

326 kg + 326 kg : 2= ] kg M 504 1-50417:3=(]1
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C onsolidam si dezvoltam

S B 4
2904) -8 968)

1 observa fiecare pereche de numere. Afla cu cit si
de cite ori un numar este mai mare decit celalalt.

2 Calculeaza. Observa cum se schimba raspunsurile in fiecare coloana.

411 : 3 504 : 4 372 :2 700 : 5 930:2 e Completeaza
414 : 3 544 : 4 572:2 675 :5 720: 2 primele doua
417 : 3 584 : 4 772 : 2 650 : 5 510 : 2 coloane cu un
420 : 3 624 : 4 972 : 2 625 :5 300:2 exercitiu potrivit.
512| 3 643}i 960}i 815[ 2
3 Gaseste si corecteaza 3 1172 ¢ 116 8 124 8 147
greselile lui Natafleata. 21 24 16 15
21 2% 6 _1¢
2 3 0 1

a)270:2+78:3
b)565:5-7 %8

c) 104 : (44 : 4 - 3)
d) 10 x (100 - 100 : 2)

4 Calculeaza.

5 Factor Factor Produs Deimpartit Impartitor  Cit
8 912 6 128
5 785 910 7

6 Lucrati in echipe!
Negustorul cerea pe un covor 450 de galbeni, iar Tindala oferea de 3 ori
mai putin. Dupa o lunga negociere, s-au inteles la pretul de 275 de galbeni.

Cit a cedat fiecare?

7 Gindeste-te cite sute cuprinde fiecare cit, apoi compara.

975:3%836: 2
518:2% 702 :6

984
750

1 4%924 : 3
:2%801:3

Imparte in colonita si convinge-te ca ai judecat corect.

-

o) mat,i resturile impartirilor si veti afla citi dinti are ariciul.

&

749 : 6
804 :7

953:9
794 :5

643 : 4
572 : 3

903:8
321:2

Alegeti citeva dintre resturile obtinute, astfel incit suma lor sa fie
egala cu numarul de dinti ai unui om adult (32).
e Numara citi dinti ai. Alcatuieste doua impartiri, astfel incit suma
citurilor obtinute sa fie egala cu acest numar.
e —
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W impartirea unui numar de trei cifre la un numar de o cifra, cind citul este un numar
format din zeci si unitati

O bservam si descoperim

Calcy| Oral
B Aflati cite zeci cuprinde fiecare numar.

360 800 9900 | Model: [s]z[u]
w 170 120 = 12 zeci
420, 600 N 7eni D vani
ouus 10 zeci 2 zeci

® Transformati deimpartitul in zeci, apoi calculati.

180 : 3 350:7 160 : 2 400:8

Model: 120 : 4 = 30

240:6 | 810:9 | 200:4 | 300:5 12 zeci 3 zeci|
Calcyl scris
o Tmpartim zecile.
Impartind 23 de zeci la 4, obtinem la cit 5 zeci.
Verificam: 5z.x4=20z.
235% 23z.-20z.=3z. <—auramas
J neimpartite (3 < 4)
e Coborim cifra unitatilor si impartim unitatile
7 la fel ca zecile.
e Am obtinut citul 59 si restul 2.
236
Verificam: 2<4; 59 x4+2=238.

R 1 ¢ TR D
A plicam si explicam

1 Calculati si efectuati probele.
a)285:5 b)463:7 ¢)306:6 d)185:3 e)123:4 f) 642:8
657 : 9 270:8 328:8 141 :2 364 : 6 153 :5
378 1 4 100 : 3 407 : 5 600 : 7 271 :3 303:6

2 Descoperiti numerele ascunse.
1:3-60 £:24-70
£:3=60,rest1 | [:4=70, rest2

=

1:5 40 §:8-50
K:S 40, rest 4 i:S 50, rest 6

e Creati exercitii asemanatoare.
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeaza. Observa cum se schimba raspunsurile in fiecare coloana.
600 : 6 250:5 270:3 380:4 100: 2 140:7
540 :6 255:5 273 :3 360 : 4 110 : 2 217 1 7
480 : 6 260 :5 276 : 3 340:4 120: 2 294 :7
420 : 6 265:5 279 :3 320:4 130: 2 371 :7
e Completeaza fiecare coloana cu un exercitiu potrivit.

2 Rezolva prin exercitiu.
a) Cite borcane cu capacitatea de 3/ pot fi umplute avind 130/ de lapte?
Cit lapte va ramine?
b) Cite pachete a cite & kg pot fi umplute avind 150 kg de orez? Cit orez va
ramine?
e Modifica numarul marcat, astfel incit impartirea sa se efectueze exact.

3 Lucrati in perechi! Estimati cite sute cuprinde fiecare cit, apoi comparati.
246 : 6% 824 : 8 180 : 4% 321:3 Tmpartiti in colonita si veri-
372:3%459:9 505: 5% 588 :7 ficatidaca ati judecat corect.

4 Determini ordinea efectudrii operatiilor si calculeaza.

a)270:2+258:3 c)288:(44:4-23)
b)365:5-7x8 d) 10 x (100 — 100 : 100)

5 Formuleaza intrebari potrivite. Rezolva problemele obtinute cu justificari si
prin exercitiu.

a) La o scoala de balet sint inscrise 104 fete si de 4 ori mai putini baieti.
b) La o scoala de sah invata 207 copii. O treime din acestia sint fete.

L] ncU S.....................OO......

acelasi nume?

Calculati valoarea numerica a fiecarei A 312:5 .
litere, adunind citul si restul impartirii F 406:8 .
corespunzatoare. C 738:6 :
Scrieti literele In ordinea descresca- . _ MELEEY I
toare a valorilor si veti afla cum se mai £6286 R 2187 :
numeste planeta Venus. : .

’ _ o 5 U 905:5 .
e Cunoasteti o opera literara cu A 250:8

Cine efectueaza mai repede?
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¥ Cine seamana, culege

1 Scrie toate:
a) scaderile ce rezulta din adunarea 348 + 632%;

b) adunarile ce rezulta din scaderea 812 - 735};
c) impartirile ce rezulta din inmultirea ;
d) inmultirile ce rezultd din impartirea  [356 : 2.

2 Afla numarul:

a) cu 523 mai mare decit 187; e) care indica cu cit 350 este mai
b) de 3 ori mai mare decit 127; mare decit 183;

¢) cu 329 mai mic decit 615; f) care indica de cite ori 4 este mai
d) de 4 ori mai mic decit 824; mic decit 800.

3 Formuleaza o intrebare potrivita si rezolva problema.

Omul are circa 150 de gene pe pleoapa de sus, de 2 ori mai multe decit pe
cea de jos.

4 calculeaza 86:2 | 61:2 864 : 2 174 : 2 305:4
si efectueaza probele. 97:3 71:2 861 :2 964 :2 | 604:6

5 care dintre numerele 5, 3, 25, 9, 12, 2, 7, 0, 4, 1 pot fi restul impartirii unui
numar la 3? Dar la 8?

6 Afla numarul care fmpartit:  a) la 3 da citul 45 si restul 2;
b) la 6 da citul 104 si restul 5;
c) la 9 da citul 80 si restul 7.

7 Completeaza cu o cifra potrivita pentru a obtine o impartire:
a) exacta b) cu restul 1 c) cu cel mai mare rest posibil

490 1:7 16 ]:3 20[ ]: 6

8 Mesterica si Poznasu au montat impreuna 276 de traverse pe calea ferata
a unui trenut electric. Afla cite traverse a montat fiecare, daca:
a) Mesterica a montat un sfert din toate traversele;
b) Poznasu a montat o treime din toate traversele.

9 Descopera regula si completeaza fiecare sir.

a) (], 4, 16, 64, (| c) (], 270, 90, 30, {];
b) ] 256, 128, 64, (], d) ¢, 30, 90, 150, (*].

10 petermina ordinea efectuarii operatiilor si calculeaza.
a)74 +26 x 3 c) 3 x (18 + 29) e)560:7 x5
b) 780 - 708 : 6 d) (204 - 99) : 3 f) 196 + 504 - 89
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11 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
a) Pentru capitonarea unei usi, un mester a folosit 35 de cuie. I-au ramas
de 3 ori mai multe cuie decit a folosit. Cite cuie a avut mesterul la inceput?
e Cu cit mai multe cuie au ramas decit au fost folosite?
b) Un sticlar a fabricat in total 180 de pahare si vaze. Afla cite cutii va
completa cu cite 6 pahare, daca se stie ca a fabricat 12 vaze.
c) Doua croitorese trebuie sa confectioneze cite 96 de epoleti pentru
militari. Prima face cite 8 epoleti pe zi, iar a doua - cite
6 epoleti. Care croitoreasa va termina lucrarea mai devreme
si cu cite zile?
e Citi militari vor purta acesti epoleti?

12 Calculeaza in mod convenabil.
a) 43 + 389 + 57 c)5x20x6 e)8x(25+75) ¢g)(200+ 120):2
b)362+105+405 d)4x40x5 f)(9+50)x2 h) (344 + 56) : 4

13 Rezolva problemele prin cea mai rationala metoda. Scrie rezolvarea cu
justificari si prin exercitiu.
a) Simbata, complexul muzeistic ,,Orheiul Vechi” a fost vizitat de 3 grupuri
a cite 30 de turisti, iar duminica - de 5 grupuri a cite 30 de turisti.
Citi turisti au fost in total?
b) Calul Murgu plimba copiii cu trasura prin parc. Intr-o zi a plimbat 96 de
baietei si 102 fetite. Cite rute a facut, daca in trasura sint 6 locuri?

14 Afla numerele necunoscute.
a) 342 + x = 800 c) 406 — z = 389 e)4 xa=512 g)d:5=123

b) y + 73 = 1000 d)r-17=210 f) b x7 =105 h)220:¢=10
15 Scrie impartirea cu rest conform probei:
a)34x5+1=(] b)60 x7+4=(] c)1083x5+3=(]
C | R D

16 Lucrati in perechi! Completati tabelele. Comentati.

Cantitatea (perechi) 4 5 8 6
Pretul (lei) 236 8 45 8
Costul (lei) 805 1000 720 88

2 ? 2
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17 Afia fiecare deimpartit necunoscut.

a)x:5=81,rest4 c)z:7=103, rest 1 e Creeaza exercitii
b) y:4 =200, rest3 d)m:8=0,rest6 asemanatoare.

18 Rezolva prin exercitiu.

19

Afla citi elevi sint in clasa, daca:

a) in 15 banci stau cite 2 elevi si 4 elevi scriu pe tabla;

b) in 6 banci stau cite 2 elevi, iar in 5 banci - cite 3 elevi;

c) 4 din cele 12 banci din clasa sint libere, iar in celelalte stau cite 3 elevi.
e Citeste exercitiile obtinute folosind terminologia matematica.

Compara fara a calcula. Argumenteaza.
36 x5%36+5 490 :7 %490 : 10 240 :2 % 240 x 2
91 x9 %83 x9 QOO 130 x 4 % 4 x 130 QOO 600 :3%690:3

20 pa exemplu de doua numere de 3 cifre care:

21

22

a) se Impart exact la 5;
b) impartite la 2, dau restul diferit de 0;
c) impartite la 4, dau acelasi cit, dar resturi diferite.

Fara a calcula, apreciaza cu cite cifre va fi scris fiecare rezultat.

Scrie intr-o coloana exercitiile in care se obtine un numar de 2 cifre si in
alta coloana exercitiile in care se obtine un numar de 3 cifre.

430 : 2 306:9 872 :8 43 x 2 4 x 18 45 x 2

684 : 6 430 :5 306 : 2 25 x 4 32 x4 8 x 14
Calculeaza si verifica daca ai apreciat corect.

Lucrati in perechi! Gasiti doua metode pentru a raspunde la fiecare intrebare
a problemei.

Pe 4 bobine sint repartizati in mod egal 700 m de cablu electric. Citi metri
de cablu sint pe 3 bobine? Dar pe 2 bobine?

23 Lucrati in echipe! Creati si rezolvati probleme dupa:

a) dialog
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b) schema | { pluza ... ? lei

6 bluze ... 540 lei
3 bluze ... (?) lei

Sinteti de 5 ori mai
n virsta decit mine. -
c) exercitiu [(56 kg +72kg) : 4 =( ] kg J

{Eu am 90 de aniJ




VARIANTA 1 VARIANTA 2

1. Calculeaza, apoi efectueaza probele. 4p
a) 45 x 6; b) 323 : 8. a) 8 x 63; b) 230 : 7.
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e X
2. Afla numarul care: (1p
Tmpartit la 4, Tmpartit la 3,
da citul 172 si restul 1. da citul 274 si restul 2.

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII/**
3. Calculeaza in mod convenabil. Scrie fiecare operatie efectuata. (2P

(158 + 42) x 3 (420 + 49) : 7
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
4. Rezolva problema cu justificari si prin exercitiu. /3p
Intr-o sala de festivitati sint 10 rin- Intr-o sala de concert sint 20 de
duri cu cite 20 de scaune. rinduri cu cite 30 de locuri.
Cite locuri sint ocupate, daca Cite locuri sint libere, daca 550 de
4 rinduri sint libere? locuri sint ocupate?

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII@\

PRoLEME p!STRaCT!VE

1. Determina numerele ascunse de figurile geometrice vesele.
A x(E+®)=160 b) (A +®): @=10 ¢c) Ax@®+E=79
A F=10 A-®=0 - @®=75
+=8 A+ =100 A x@=4

2. Miaunica se lauda lui Fofirlica: ,Coada mea este cu 10 cm mai
lunga decit jumatate din ea!” Citi centimetri are coada laudarosului?

3. Serviciul de ceai contine 12 cani si 12 farfurioare. Neastimparatul Miaunica
a spart un sfert din cani si o treime din farfurioare. Au ramas cani fara farfu-
rioare? Au ramas farfurioare fara cani? Cite?

4. lepurasii Fane, Tomi si Tuca vizioneaza un film de desene animate
in 12 minute. In cite minute va viziona acelasi film doar Fane?
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MODULUL 5

Modelam creativ, masuram inventiv

¥ Figuri geometrice

O bservam si descriem

S ; Linii frinte Linii curbe
egmente deschise deschise
Puncte 1 @
[ ] [ ] [ ]
‘ ° : Linii f L b
- inii frinte inii curbe
° ° ° Linii drepte Tnchise inchise
N N\ % O @

® Desenati in caiete figuri geometrice de aceste feluri.
® Modelati cu ajutorul unei fringhii:
a) o linie curba deschisa; c¢) o linie frinta deschisa;
b) o linie curba inchis3; d) o linie frinta inchisa.
e Ce ati mai putea folosi pentru a modela: linii frinte; linii curbe?

O bservam si asociem

La mu{li ani!

O /\

Cerc Triunghi Patrat Dreptunghi

® Care dintre aceste figuri este: o linie curba inchisa; o linie frinta inchisa?

® Unde s-a asezat fiecare fluturas? A\
Raspundeti folosind cuvintele: X
virf, latura. ; "
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C onsolidam si dezvoltam

1 Numeste fiecare figura geometrica.
(OO L[5 ] AT

Cercul Triunghiul Patratul Dreptunghiul
2 Completeaza Virfuri

tabelul.
Laturi

3 Construieste doua segmente verticale si doua segmente orizontale,
astfel incit sa formezi un dreptunghi.
Masoara si compara lungimile laturilor dreptunghiului. Ce observi?

Retine! Dreptunghiul are laturile opuse de aceeasi lungime.
4% - lungimea dreptunghiului;
¥4 - latimea dreptunghiului.

) Construieste pe reteaua de patratele a caietului un dreptunghi:

a) cu lungimea de 4 cm, iar latimea cu 2 cm mai mica;

b) cu latimea de 3 cm, iar lungimea de 2 ori mai mare;
c) cu lungimea de 3 cm, cu 1 cm mai mare decit latimea.

5 Alina a modelat un triunghi formind fiecare latura cu 4 betisoare.
lon a modelat un patrat cu tot atitea betisoare cite a folosit Alina in total.
Cite betisoare a pus lon pe fiecare latura?

6 Lucrati in perechi!
Observati pe gardul din imagine sirul figurilor geometrice de
mai jos. Descrieti-Il, apoi schitati pe caiete acest sir.

7 Lucrati in echipe! Ginditi-va si reproduceti modelele picilor.

Am modelat un patrat, unind Am modelat un dreptunghi,
— 8 betisoare de aceeasi lun- unind 6 betisoare de aceeasi
gime cu bilute de plastilina. lungime cu bilute de plasti-
lina.
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¥ Corpuri geometrice

O bservam si asociem

cus

! CUBOID

Jmmmmoo -

Observam si explicam

virf —>
1 ce figuri geometrice
reprezinta virfurile,
muchiile, fetele:
a) cubului;

b) cuboidului?

muchie

fata

Numarul de:

2 completati tabelul. virffuri  muchii  fete

® Prin ce se aseamana si Cubul
prin ce se deosebesc un .
cub si un cuboid? Cuboidul

Sfera

3 Completati conditia si formulati intrebarea problemei conform exercitiului:
a) (25 + 15) x 20 lei b) (25 - 15) x 20 lei

Intr-o zi, la o librarie s-au vindut [l de penare si ll agende, toate la pretul
de M lei.
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C onsolidam si dezvoltam

1 care dintre urmitoarele forme geometrice sint spatiale (corpuri geometrice)
si care sint plane (figuri geometrice)?

2PN ONAADRUNG]

2 Copiii au apasat corpuri geometrice pe nisipul umed.
Cind le-au ridicat, au observat forma urmelor ramase.
Ce corpuri geometrice au putut Iasa pe nisip asemenea urme?

3 Observa cum modeleaza picii corpuri geometrice. Ce corp modeleaza fieca-
re? Descrie obiectele de care mai are nevoie fiecare pentru a realiza modelul.

Mariuca (Megterica| | |Brindusa [ Lﬂ

Noi lipim foi de carton Noi unim betigoare
cu benzi adezive. cu bilute de plastilina.

e Lucrati in perechi! Modelati cuburi si cuboide Tn unul dintre modurile
demonstrate de pici.

4 invata sa
reprezinti pe ! !

T T

| |
caiet corpuri @ @ i 12 i i
geometrice. ’ > ’ h

5 Doru a modelat un triunghi, formind fiecare latura cu 3 betisoare.
Poate oare Irina sa modeleze un cub cu tot atitea betisoare cite a folosit
Doru in total?

6 Calculeaza.  a) 350 : 2 + 920 : 20 c) 450 : (306 : 6 — 6)

b)530:5-5x%x 14 d) 50 x (15 x 7 -5 x 17)
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
¢ § geometrice sint forme spatiale.
inlocuieste fiecare pica- e Figurile geometrice sint forme § .
tura cu un cuvint potrivit. e Cubulare 6 ¢,124si8 6 .
llustreaza fiecare propo- ® § si § nu au nici virfuri, nici muchii, nici fete.
zitie printr-un desen. ¢ Fetele § sint patrate sau dreptunghiulare.

e § are doua perechi de laturi de lungimi egale.
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¥ Masurarea lungimii. Decimetrul

O bservam si descoperim
-

0 L e it
@ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
10cm=1dm
un centimetru o zece de centimetri este egala cu un decimetru

g 7 2 3 4 S5 €6 7 & 9 W0

100cm=10dm=1m
o suta de centimetri este egala cu o zece de decimetri sau cu un metru

® Ce poate avea lungimea: 2 cm; 2 dm?

A plicam si explicam

Model: 11 cm
1 Descompuneti dupa model: /\

12 cm; 46 cm; 52 cm; 37 cm; 91 cm. 1dm 1cm
2 Citi centimetri formeaza:
a) 1 dm si 5 cm; b) 7dm si 9 cm; c)2dm si 12 cm;
3 dm si 8 cm; 4 dm si 10 cm; 6 dm si 183 cm?
3 Reprezentati dupa model lungimile: Model:
a) 111 cm; 362 cm; 179 cm;
b) 110 cm; 440 cm; 550 cm; | l J
c) 101 cm; 909 cm; 707 cm. S ZU l
» Ordonati descrescator lungimile date. 21 3cm=2m1dm3cm
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C onsolidam si dezvoltam

1 Un baiat si o fata si-au dat intilnire pe un pod.
Pina la locul intilnirii, baiatul a mers pe pod
6 m, iar fata a mers cu 2 m mai putin.
Ce distanta a parcurs fata pe pod pina a se
Tntiini cu baiatul?
Ce lungime are podul?

2 Efectueazi transformarile. 1M = 10dm = 100cm |

a)3m=(_]dm={_]cm; b)f ]m=80dm=(_]cm; ¢)f ]m=F_]dm =500cm.
¢ Alcatuieste exercitii asemanatoare pentru colegul de banca.

dicmx1dm & 10cm*x1dm &  40cm%3dm
tdm*1m & 1mx%10dm S, 6 dm * 80 cm

Tm*1cm 10cm * 10 dm 100cm * 1 m

419-100 200 =20 10<10
1000 =10 @g) 30 =300 %@ 20<10
ne-10 L we-c0 L 10>100

5 Rezolva problemele si exprima raspunsurile in diferite unitati de masura.
a) Lungimea panglicii este de 1 m. Ana a taiat o bucata de 6 dm. Ce lun-
gime are bucata ramasa?

b) Robotelul are Tnaltimea de 28 cm, iar papusa este cu 2 cm mai nalta.
Ce Tnaltime are papusa?

c¢) Dintr-un ghem de sirma a fost taiata o bucata de 5 cm, apoi una de
45 cm. Bucata ramasa are lungimea de 2 dm 5 cm. Citi centimetri de sirma
erau initial in ghem?

6 Reprezinta dupa model lungimile:

a) 256cm;  c)460cm;  e) 507 cm; Model: 1 4 3cm=1m 4dm 3cm

b) 534cm; d)280cm; f)903cm.

7 Lucrati in perechi! Efectuati transformari si comparati.

240cm * 2m 87dm % 8dm 7cm
630cm * 63dm 20dm 3cm * 2m 3cm
45dm * 452cm 5m 18cm * 51dm 8cm
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® Masurarea lungimii. Transformari ale unitatilor de masura

O bservam si estimam

® Ce face fiecare?
Ce instrument foloseste?
Ce rezultat poate obtine?

® Metrul (m) este unitatea principala de masura pentru lungimi.

Pentru masurarea lungimilor mai mici decit un metru
se folosesc decimetrul (dm) si centimetrul (cm):
10cm =1dm; 100cm = 1m; 10dm = 1m.

® Alegeti masura potrivita pentru: a) lungimea unui nou-nascut; il
b) latimea unei odai. 5 5cm)
A plicam si transformam
Transformati si comentati:
a) 7m; 45m; 100m d) 80dm; 100dm; 500dm
n decimetri; n metri;
imestede 10 orimai Modele: 1dm este de 10 ori mai
mare decit 1dm. mic decit 1 m.
Deci, pentru a transforma Deci, pentru a transforma
metrii Tn decimetri, decimetrii in metri,
efectuam inmultirea cu 10. efectuam Tmpartirea la 10.
x 10 - 10
2 20]am am 4l
b)4m; 9m; 8m e) 300cm; 200cm; 800cm
Tn centimetri; n metri;
c) 5dm; 12dm; 30dm f) 90cm; 250cm; 600cm
Tn centimetri; Tn decimetri.
i obser
At var9
e Pentru a transforma in unitati e Pentru a transforma in unitati de
de masura mai mici, efectuam masura mai mari, efectuam ope-
operatia de inmultire. ratia de impartire.
X .
[ X J [ X J
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C onsolidam si dezvoltam

1 Construieste cu ajutorul riglei doua perechi de segmente orizontale cu
lungimile, respectiv, de: 12cm si 1dm 2cm; 1dm 1cm si 11cm.
Foloseste compasul cu doua ace si compara lungimile segmentelor din
fiecare pereche.

e Propune alte exemple asemanatoare, de forma ﬂcm = ﬂdm ﬂcm.

2 Numeste picii in ordinea
crescatoare a inaltimilor.

e Ce afli calculind:
135¢cm - 128cm = |cm:;

14dm - 13dm =" Jdm?
3 un dictionar are grosimea de 6cm, latimea — cu 14cm mai mare decit gro-

simea, iar lungimea - cu 1dm mai mare decit latimea. Citi centimetri are
lungimea dictionarului?

Mdriuca  Brindusa Poznasu Mesterica
1m30cm 135cm 14dm 12dm 8cm

4 Lungimea unui bazin este de 20 m, latimea lui constituie jumatate din lungi-
me, iar adincimea lui este de 10 ori mai mica decit suma lungimii si latimii.
Afla adincimea bazinului si exprim-o in diferite unitati de masura potrivite.

5 a) Citi centimetri sint in: 2m; 7m; 26dm; 40dm; 5m 3dm; 8 m 12dm?

b) Citi metri sint in: 40dm; 500dm; 500cm; 18dm; 200cm?
c) Citi decimetri sint in: 40m; 52m; 600cm; 880cm?

6 400dm * 400cm 5m 7cm % 7dm 5cm
7m 85¢cm * 785cm =) 3m10cm * 310cm
25dm*2m 5dm 4cm 2m 10dm * 210cm

70 testoasa s-a pornit spre ocean, la 30m departare. Dupa ce a parcurs
100dm, a facut un popas sub un palmier. I-au ramas mai multi sau mai
putini metri decit a parcurs? Cu cit? De cite ori?

8 Lucrati in perechi! Creati si rezolvati o problema dupa schema.
1000 m

Y

Magazin

Posta o . Librarie
' Biblioteca

572 m

A

” 625 m

A
Y
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¥ Masurarea masei

O bservam si estimam

B Ce masurari sint reprezentate in imagini?

e Dati exemple de alte situatii in care este necesar de a folosi cintare.

® Numiti jucariile in ordinea crescatoare a maselor.

® Aranjati pungile in ordinea
descrescatoare a maselor.

A plicam si transformam

B Kilogramul (kg) este unitatea < <

principala de masura pentru mase.

3 =] =f]

(] =10 =(] 1 kilogram o jumatate un sfert
ﬂ - ﬂ =100 (1 kq) de kilogram de kilogram

/\

e Creati si rezolvati exercitii asemanatoare.

c/onCU(Sooooooooooooooooooooooooooooo

Cine afla mai repede
cit cintareste fiecare
tort?
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C onsolidam si dezvoltam

1 Compara:
a) un kilogram de pene de gisca cu un kilogram de carne de gisca;
b) un kilogram de seminte cu jumatate de kilogram de cartofi;
c) un sfert de kilogram de fier cu un kilogram de vata.

Erau 64kg 100kg 52kg 75Kkg
2 Compune probleme dupa S-auadus 30kg 20kg 118kg 234 kg
datele din tabel. S-auvindut 28kg ?kg 85kg ?kg

Au ramas ?kg 65kg ?kg 108 kg

3 Lucrati in perechi!
La cintarire se folosesc greutati marcate cu masa de 1 kg, 2 kg, 5 kg.
Explicati cintarirea unui sac cu:
a) 18 kg de cartofi; b) 25 kg de ceapa; c¢) 33 kg de morcovi.
Gasiti mai multe posibilitati.

4 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.

a) La o prisaca s-au colectat 176 kg de miere de hrisca si 324 kg de miere de
tei. Tn cite borcane a cite 2kg a fost ambalata toata mierea?

b) La un oficiu postal s-au adus 18 colete de cite 5 kg fiecare si 17 colete de
cite 8 kg fiecare. Cit cintaresc coletele in total?

e Modifica datele, astfel incit problema sa se rezolve prin doua operatii.
Scrie prin exercitiu aceasta rezolvare.

c) La o cofetarie s-au adus intr-o zi 120 kg de zahar, iar a doua zi — dublul
acestei cantitati. Cite kilograme de zahar s-au adus in aceste doua zile?

e Schimba cuvintul marcat cu rosu, astfel incit sa conduca la o operatie de
impartire. Gaseste mai multe posibilitati.

S Pasirea kiwi cintireste 2kg.
Ea este cu 88kg mai usoara decit strutul.
Strutul este de 6 ori mai greu decit condorul.
Cit cintareste condorul?

e Lucrati in echipe!

Reformulati in scris, in diverse
moduri, conditia problemei.
Care echipa gaseste mai multe
posibilitati?
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¥ Masurarea capacitatii

Ne amintim

® Numiti vasele din imagini.

Ce lichide pot fi pastrate
Tn fiecare vas”? ﬁ

B Litrul (/) este unitatea principala de masura pentru capacitati.
e Care dintre vasele din imagini pot avea capacitatea:

a) 1/; b) mai mica decit 1/; ¢) mai mare decit 1/?
Dati exemple de alte vase potrivite pentru fiecare caz.
e Care din aceste vase are forma unui cuboid?

Y urnir de probleme

1 Pentru a masura capacitatea unui vas din bucatarie, Oana a umplut 4 cani
cu apa din vas. Cite cani va umple, daca foloseste pentru masuratoare:
a) cani de 2 ori mai mici; b) cani de 2 ori mai mari?

2 Nicu toarna apa dintr-o caldare cu capacitatea de 10 litri Tn butelii de
cite 2/. Cite butelii se vor umple?

3 ce capacitate are bidonul, daca un butoi de 120/ se umple cu apa din trei
bidoane?

4 Cite jumatati de litru sint intr-un litru? Dar Tn 3 litri? Dar n 10 litri?

5 a) Citi litri de lapte incap in 100 de sticle de jumatate de litru?
b) Tn cite pahare de un sfert de litru se pot turna 10/ de must?

6 ntr-un butoi s-au turnat 10 galeti a cite 12/ de apa. Afla masa butoiului plin
cu apa, stiind ca 1/ de apa cintareste 1kg, iar butoiul gol - 80 kg.

7 intr-o zi, la o ferma de vite mari cornute s-au muls 300/ de lapte. Pentru
hrana viteilor s-au folosit 50/ de lapte. Restul laptelui a fost distribuit n
mod egal in 10 bidoane. Cit lapte este in fiecare bidon?

8 Lucrati in echipe! Observati reteta. 10/ ap minerala
Cite urcioare de 2/ si cite de 3/ poate umple | 3/ sirop de lamiie

bucétaru_l cu b:éluturavp_regétité? 1] concentrat de
Rezolvati prin incercari. portocale
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¥ Masurarea cantitatilor

IO bservam si explicam 1 101

® Copiii au facut masurari in camara bunicilor.
e Cu ce a masurat fiecare?

e In ce unitati de masura este exprimat fiecare rezultat? dm cm (kg) (m
Radu Aha Ton
Latimea raftului | Lungimea raftului | Tn borcanincap | Tn butoi incap
este de 40( . este de 801 . 3 de must. 150 de must.
e Ce aflam calculind: a) 150 ;3L ; b) 150 -3 7

e Calculati cu cit si de cite ori este mai mare lungimea raftului decit latimea lui.

e Ce masurari ar mai putea efectua copiii in camara bunicilor?
Precizati de fiecare data instrumentul potrivit pentru masurare.

R ezolvam si comentam

1 Transformati:  a) in decimetri: 3m 2dm; 3m 12dm; 3m 20cm;
b) in centimetri: 2m 8cm; 4m 2dm; 5m 3dm 6cm.

2 Tnéltimile lui Dan, lon si Sandu sintde 135cm, 1m 5dm, 1m 4dm 2cm. Aflati
ce Tnaltime are fiecare baiat, daca se stie ca Sandu nu este mai Tnalt decit
lon, Dan este mai scund decit lon si nu este mai scund decit Sandu.

3 Dintr-un kilogram de maculatura se pot confectiona 20 de caiete.
Cite caiete se pot confectiona din 100 kg de maculatura?
4 un taran a vindut 600 kg de cartofi in trei zile. In prima si a doua zi a vin-

dut n total 400 kg de cartofi. In a doua si a treia zi a vindut in total 446 kg.
Cite kilograme de cartofi a vindut taranul in fiecare dintre cele trei zile?

S5Lao statie cosmica se folosesc pe zi 36 de vase a cite 5/ de apa fiecare,

iar la alta statie - 88 de vase a cite 4/ fiecare.
Formulati intrebarea problemei, astfel incit rezolvarea sa contina:
a) o adunare; b) o scadere.

oncurs de pProi Y

Efectuati masurari in sala de clasa. Creati si rezolvati 3 probleme cu da-
tele obtinute. Prezentati rezultatele intr-un proiect.
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¥ Masurarea timpului. Ceasul

‘Ne amintim

~ W Observati si explicati.

o Acele ceasului:
Amiaza Miezul noptii

- —— —orarul;
| == — minutarul.

| + 12 ore . '
3 1ora =60 min. @ @ 1zi = 24 ore
- 12 ore

® Numiti fiecare dintre ceasurile din imagini si timpul indicat.

- W Indicati pe un cadran ora: a) unu ziua; ¢) doua dupa-amiaza;

| b) opt seara;  d) saisprezece.

e Gasiti alte modalitati potrivite pentru a denumi fiecare dintre aceste ore.
¢ Dati exemple de evenimente ce se pot derula la aceste ore.

[P plicdm si explicdm

Lucrati in perechi!
~  Cititi indicatiile ceasurilor si determinati cit timp a durat drumul fiecaruia.




C onsolidam si dezvoltam

1 Lectiile incep la ora 8 dimineata.
Arata pe un cadran timpul la care fiecare copil a ajuns la scoala.
- Maria a ajuns cu 20 de minute Tnainte de inceperea lectiilor.
- Victor a intirziat la lectii cu 5 minute. * Numeste copiii
- Radu a ajuns cu 10 minute mai tirziu decit Maria. n ordinea sosirii
- Alina a ajuns cu 10 minute mai devreme decit Victor. | la scoala.

2 Cit timp dureaza miscarea fieca- 3 Cittimp ramine de la fiecare moment
rui ac (orar, minutar) pe portiunea indicat pe ceasul electronic pina la
marcata a cadranului? sfirsitul zilei? Cit timp a trecut de la

amiaza?

a) bC)

4 a) Cite minute sint in: patru ore; doua ore si jumatate; o ora si un sfert?
b) Cite ore sint in: 360 min.; 720 min.; 840 min.?

118:15]  [28:45]  [23:59] [22:01]

ONEUIMS:ecccccceccccccccccccccocccsccsns

[ ]
Lucrati in perechi! Observati evenimentele ecologice mondiale, aranjate :
in ordinea succesiunii lor Tn an. Stabiliti data fiecarui eveniment si .
determinati cite zile despart fiecare doua evenimente succesive. .
Care pereche reuseste sa realizeze sarcina cel mai repede? .
[
Ziua Mondiala a Padurii Evenimentele ecologice
_ : _ mondiale se desfasoara
Ziua Mondiala a Apei pentru a atentiona oame-
- — — nii asupra necesitatii de |
Ziua Mondiala a Pasarilor a proteja mediul Tncon-
Ziua Mondiala a Sanattii jurelicy ]
(]
Ziua Mondiala a Pamintului .
[ ]
Ziua Mondiala a Mediului .
[ ]
Ziua Mondiala a Oceanelor °
[ ]
Ziua Mondiala a Soarelui °
[
Ziua Mondiala a Curateniei :
Ziua Mondiala a Animalelor :
[ ]
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¥ Masurarea timpului. Calendarul

Observam si explicam

10
® Calendarul indica succesiunea aprilie
lunilor, saptaminilor, zilelor unui an. 2019

e — |luna cu 31 de zile;

e — luna cu 30 de zile;

e — [una cu 28 sau 29 de zile
(in anii bisecti, care se succed
din 41n 4 ani).

® Pentru masurarea timpului
se folosesc si alte unitati de 10 ani = 1 deceniu 10 decenii = 1 secol
masura, mai mari decit 1 an.

A plicam si explicam

1 Transformati: 2 Comparati.
a) in zile: 3 saptamini; 40 de saptamini; 1an * 360zile
b) in saptamini: 56 de zile; 84 de zile; 1luna 7 zile * 39zile
¢) in luni: 2 ani; 8 ani; S 3saptamini * 1luna
d) in ani: 120 de luni; S 60 saptamini * 1an
e) in decenii: 40 de ani; 90 de ani; 120 de ani; e 3decenii * 30ani
f) in secole: 300 de ani; 500 de ani. 1 secol * 12decenii

3 Care doua anotimpuri ale unui an bisect au acelasi numar de zile?
Dar daca anul nu este bisect?

4Lucroti in echipe! Demonstrati pe un model de ceas si calculati cit a durat
drumul fiecarui vehicul.

miercuri duminica
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C onsolidam si dezvoltam

APRILIE

1 Observa urmatoarea secventa L M M J \V S D
dintr-un calendar meteorologic. 1 o
Noteaza in caiet: —
a) Zilele si datele lunii in care a 3 4 AD 6 47 8 9 i
plouat. Exemplu: luni, 14 aprilie. 10 1 12 13 14 4 15 16 4
b_) Z_|Iele saptaminii $|_date_le cind 17 A 18 19 20 o1 50 o3
dimineata era soare si apoi cerul
s-a innorat. 24 i 25 {Or 26 i 27 {0 28 4 29 4 30

c) Zilele si datele cu cer innorat.
d) De cite ori au fost mai multe zile Tnsorite decit zile in care a plouat?
e) Cu cite mai putine zile cu descarcari electrice au fost decit cele insorite?

2 Tratamentul unei persoane la sanatoriu 3 Completeaza cu unitati de
dureaza 3 saptamini. masura a timpului.
Pe ce data se va termina tratamentul, daca 4@=480@ 1200=50
incepe la: 28 martie; 16 iulie; 10 august? 30=-210

4 Este ora 12:15. Ce ora indica:
a) ceasul lui Poznasu, daca b) ceasul Brindusei, daca este
este cu 15 minute in avans? cu 15 minute in intirziere?

5 Afla ora corecta, stiind ca:
a) ceasul lui Mesterica ara- b) ceasul Mariucai arata ora
ta ora 16:05 si se grabeste 8:50 si intirzie cu 25 de minute.
cu 20 de minute.

Recunoasteti povestea. [
Scrieti un text descriptiv, ordonind succesiv evenimentele Si
precizind cit timp desparte fiecare doua evenimente succesive.
Cine reuseste sa realizeze cea mai corecta si coerenta descriere?

Ursul a rugat-o pe 7= Vulpea a ajuns in @ — .
Vulpe sa-| invete @ vizuina si s-a apucat \;, ¢/ |Apa din baltoaca a
a prinde peste. I sa manince pestele pe [ inghetat gi a prins
: coada Ursului ca /+*
intr-un cleste. {

care |-a dat jos din car.

Taranul, ce mina —
pe drum un car Ursul a virit coada

‘zwcu peste, a dat in baltoaca din mar-
/ de vul,pe sia ginea padurii ca =
aruncat-oin car. | (Sa prinda peste. |

“ :/ Vulpea cea sireata s-a
lungit Tn mijlocul drumului,
prefacindu-se moarta.

® ¢ ¢ ¢ ¢ 0 0 0 0 0o © o0 o ‘N
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® Unitati monetare

Observam si explicam

® in timpurile stravechi, oamenii masurau valoarea bunurilor folosind diverse

obiecte de pret: aur, blanuri etc.
In prezent, pentru a masura valoarea bunurilor, in fiecare tara se folosesc

unitati monetare unice.

® Formele de circulatie a unitatilor monetare sint bancnotele si monedele.
in Republica Moldova bancnotele se numesc lei,

iar monedele se numesc bani.

| 1leu = 100 bani |

Vreli sd stitj

Unitatile monetare folosite in:
¢ Uniunea Europeana - euro si centul;
e Statele Unite ale Americii - dolarul si centul;
e Ucraina - hrivna si copeica,;
e Romania - leul si banul;
® Rusia - rubla si copeica.

ONEUINS: cccccecececccccccccccccccccsscoe

ai mult s

Suma (lei) 4 1 D M E N

Completati Dublul (lei) T L| 28 30 S A

tabelul. Jumatatea (bani) Z F C T| 500 B
Sfertul (bani) H S U O | | 75

Tnlocuiti numerele cu literele corespunzatoare, conform tabelului, si veti
decodifica mesajul bancherului Leo Banu.

150 6 3 250 250 20 10 375 150 750 250 3

15 350 3 700

50 375

700 100

124

250 3 14 25 250

2 375 20 10 20 700

250 150 200 350 250 8

20

10



C onsolidam si dezvoltam

1 Compune in cel putin doua moduri suma de:
a) 100 lei; b) 200 lei.

2 Ce rest vei primi din 200 lei, daca ai facut cumparaturi in valoare de:
a) 125 lei; b) 150 lei; c) 1501ei si 75 bani; d) 125lei si 50 bani?

3lLa aceeasi suma de bani, Dragos are de primit ca rest 45 lei si 20 bani, iar
Stefan - 54 lei si 10 bani. Cine a cheltuit mai mult?

4 ce valoreazi mai mult:
a) 6 monede de 25de bani sau 4 monede de 50de bani;
b) 18 monede de 10 bani sau 40 de monede de 5bani;
c) 3 monede de 50de bani si 0 moneda de 25de bani sau doua bancnote
de 1 leu?

5 a) Cite bancnote de 20de lei valoreaza cit o bancnota de 100de lei?
b) Cite bancnote de 5lei valoreaza cit doua bancnote de 20de lei?
c¢) Cite bancnote de 50de lei valoreaza cit 30 de bancnote de 10lei?

6 Cantitatea  Pretul Costul
Pensule 2 4lei ?bani
Pixuri ? 200 bani 48lei
Carioci 10 ?lei 1000 bani

7 1n ce bancnote poate fi achitata suma de 57de lei?
e Gaseste trei solutii.

8 in ce monede ar putea primi Doru rest, daca, cumparind o carte de 9lei Si
10 bani, ar achita-o cu o bancnota de 10lei?
e Gaseste cinci solutii.

9 Compune si rezolva probleme dupa scheme.

a)44 ... 128lei b) 104 ... ? lei c) 64 ... 306lei
86 ... ? lei 56 ... 500lei 5 ... ? lei
76 ... 64lei 76 ... 400lei 76 ... 357lei

10 pomnul Morarescu a cumparat 6 farfurii adinci la pretul de 32de lei si
6 farfurii plate la pretul de 18lei. Afla costul cumparaturii.
e Ce rest a primit din 500de lei?
e Cite cani la pretul de 9lei poate cumpara cu restul primit?

11 Doamna Paduraru a achitat o poseta cu doua bancnote de 50de lei si 0
bancnota de 20de lei. A primit rest 3 bancnote de 5lei si o bancnota de
1leu. Afla pretul posetei.
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® Cine seamana culege

1 care dintre corpurile geometrice pe care le cunosti:
a) nu are virfuri; b) are 12 muchii; ¢) are cel putin doua fete de forma patrata?

2 Gaseste si corecteaza greselile comise de Natafleata.
a) Cubul si cuboidul au cite 8 virfuri, 6 fete si 12 laturi.
b) Uh cuboid nu poate avea fete de forma patrata.
c) Eu am cumpdrat de la piatd 2kg de ulei de floarea-soarelui,
3/de miere de albine, 1/ de sminting, 1kg de zahar si 1 m de salam.

3 Completeaza:

a) cu unitatile de masura b) cu denumirea instrumentului
corespunzatoare potrivit

- in butoi sint 70@ de castraveti - pentru a masura talia folosesc @;
murati si 30@ de moare; - cu ajutorul @ pot determina cel mai
- adincimea butoiului este de 1@. greu dintre doi pepeni verzi.

4 care lungime este mai mare si cu cit?
a) Lungimea cartii este de 3dm, iar a caietului — de 25cm.
b) Lungimea camerei este de 50dm, iar a coridorului — de 3m.

5 calculeaza:
a) cite monede de 50 de bani valoreaza cit o bancnota de 5 lei;
b) cite monede de 10 bani valoreaza cit o bancnota de 10 lei;
c) cite bancnote de 5 lei valoreaza cit 80 de monede de 5 bani;
d) cite bancnote de 1 leu valoreaza cit 20 de monede de 25 de bani.

6 De cite vase de jumatate de litru este nevoie pentru a goli o damigeana
cu 10/ de apa?

e Dar de cite vase de 2/?

7 intr-un bidon sint 40/ de lapte, iar in altul - cu un sfert mai putin. Cite bor-
cane de 10/ pot fi umplute cu laptele din aceste bidoane?

8 La 0 moara s-a adus griu in 6 saci a cite 45kg si orz in 8 saci a cite 50kg.
S-a adus mai mult griu sau orz? Cu cite kilograme?

9 Lucrati in perechi! 1kg ... 2cutii ‘
Creati si rezolvati o problema dupa schema data. | 500kg ... ? cutii ‘

10 Lucrati in echipe! Completati cu unitati de masura potrivite.
Gasiti toate variantele posibile si precizati marimea vizata in fiecare caz.

190=70 10=600 10=100 10 =1000

126



VARIANTA 1 VARIANTA 2

e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
1. Scrie denumirea:

corpului geometric care are toate corpului geometric care poate
fetele de forma patrata. lasa pe nisipul umed o urma de
forma dreptunghiulara.
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
2. Scrie litera A daca propozitia este adevarata,
sau litera F daca o consideri falsa.

Cantitatea de zahar dintr-un Cantitatea de suc dintr-o cutie
borcan poate fi masurata in litri. poate fi masurata in kilograme.
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
3. Scrie litera corespunzatoare celei mai mici distante. ‘
A B C A B C
1450cm| | 4m5cm | [4m50dm)| 270cm| 2m7cm| 2m70dm|
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e er e
4. Scrie timpul indicat de ceas, daca afara este:
a) zi; a) dimineata;
b) noapte. b) seara.

NN
5. Calculeaza:

a) cite zile sint intre 25 decembrie a) cite luni sint intre octombrie
Si 7 ianuarie; Si iunie;

b) cite bancnote de 10 lei valoreaza b) cite monede de 10 bani valorea-
cit 40 de monede de 25 de bani. za cit 20 de bancnote de 5 lei.

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

< % /)
PROBLEMA TRAC VA ﬁ/

N
Stind Tntr-un picior, cocostircul cintareste 12 kg. .
Cit cintareste el stind in doua picioare?
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MODULUL 6
Culegem roadele invatarii

¥ Cum intelegem numerele naturale?

1 Figureaza numerele prezentate de animale conform codului.

Cod: 164
201
o unitate — () 342 ( )
ozece —> [ | Q 530

osuta —> /\

2 Numeste in ordine crescatoare numerele cuprinse intre:
a) 205si 212;  b) 202 si 196;
3 Numeste in ordine descrescatoare numerele:
a) de la 357 pina la 362; b) de la 888 pina la 893.

4 scrie un sir de cinci numere naturale consecutive in care la mijloc sa fie
numarul o suta unsprezece.

5 Predecesorul 349 300 499
Numarul 648 711 299
Succesorul 250 101 1000

6 Ordoneaza descrescator numerele:
635, 197, 638, 653, 681, 179, 604, 650, 36, 300.
e Tn sirul obtinut subliniaza numerele impare.
7 ce cifre pot ascunde frunzele? a)637=6 7 c) 73>873

Daca sint mai multe posibilitati, b)5 4<524 d) 245 <24
scrie-le pe toate.

8 Scrie cel mai mic, apoi cel mai mare numar de trei cifre:
a) care are cifra zecilor 1; b) in care cifra 0 se intilneste o data;
c) care are toate cifrele diferite.

9 Descopera regula si scrie urmatoarele trei numere ale fiecarui sir.
a) 250, 300, 350, ... c) 20, 40, 80, ... e) 910, 820, 730, ...
b) 400, 425, 450, ... d) 800, 400, 200, ... f) 884, 775, 666, ...
10 Lucrati in echipe!
a) Determinati toate numerele de trei | c) Determinati toate numerele

cifre care au suma cifrelor egala cu 3. de doua cifre care, impartite:
b) Scrieti toate numerele cuprinse intre | -1la 9, dau restul 1;
106 si 124 care au produsul cifrelor O. - la 5, dau citul egal cu restul.
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¥ Cum stim sa folosim operatiile aritmetice?

1 Observa numerele prezentate de papagali.
a) Mareste fiecare numar de 2 ori; cu 2. ;
b) Micsoreaza fiecare numar cu 10; de 10 ori. 10) 4 100 500

2 20+70 36 + 15 800 — 604 320+50-74
200 + 70 136 + 315 860 — 80 230 +80 - 110
20 + 700 153 + 351 868 — 86 520 - 60 + 40

200 + 700 536 + 375 868 — 686 327 — 172 — 56
* Alege doua adunari si doua scaderi si verifica-le prin proba.

3 Efectueaza calculele in colonita.

26x3 | 49x9 | 206 x3 | 484 x2 | 312:3 | 500:4 | 102:6 | 702:9
5x48 | 99 x4 | 7x150 1333x4 | 207:3 1 785:6 1 610:5 1 380:4

4 Determina ordinea efectuarii operatiilor, apoi calculeaza.

(325 + 124) — (186 + 95) 26 x (10 - 3) 3 x14 + 146
(842 — 428) + (330 — 305) 54:(9:3) 245 - 4 x 25
(325 + 85) — 206 — 96 34+ (17 +2)x7 3x16+ 10 x 18
841 - 509 — 200 + 53 (28 + 52) : (2 + 18) 225:3+423:9

1 x40+ 404 4 x2x30:20

404 - 4 x 40 200:5:4

40 x 4 : (40 : 4) 303 :3 + 303

440 - (40:4 +4) 125 x 3+ 125 x 2

S e e R e I S
E 5 E+495 E—555 EXZO

e Citeste calculele din lanturi folosind terminologia matematica.

6 Compara fara a calcula.

416 — 254 % 416 + 254 498 + 237 % 237 + 408 0:348 % 0 x 348
416 x 2 % 2 + 416 < 175 x4%3x 175 (2 348-0%0+348
416 : 2 % 416 x 2 8 632:8 %504 : 8 g 300 : 100 * 30 : 10
416 — 2 % 416 : 2 632 — 458 * 632 — 58 20 x 40 * 4 x 200

7 Lucrati in echipe!
Completati cu semne potrivite (+, —, x, :, =) pentru a obtine egalitati.

2 50 100 1 800 102 8 16 6 84 7 2
8 4 0 O 6 3 0 18 9 900 100 1
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¥ Cum ne pricepem sa rezolvam si sa cream probleme?

1 Treci in tabel datele din enunturi, apoi completeaza-I.
e Radu a cumparat 5 trandafiri la pretul de 16 lei.
e 8 vaze de acelasi fel costa in total 704 lei.
e Pentru prosoape mama a platit 210 lei. Fiecare prosop costa 30 de lei.

Cantitatea
Pretul
Costul

2 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
a) Colectia Corinei numara 26 de scoici, iar colectia Liliei numara de 3 ori
mai multe scoici. Cu cit mai putine scoici are Corina decit Lilia?

b) Tn trei dulapuri ale unei biblioteci sint in total 502 carti. Cite carti sint n
primul dulap, daca in dulapul al doilea sint 302, iar in dulapul al treilea -
108 carti?

3 Rezolvi problemele cu justificari.

a) Un magazin propune spre vinzare citronada, oranjada Si & &
apa plata, in total 352 de butelii. Afla cite butelii de fiecare & & W
fel sint puse n vinzare, daca se stie ca butelii de citronada &

si oranjada sint in total 250, iar de apa plata si oranjada

sint in total 210.

b) Tntr-o seréa cresc 246 de crizanteme si de 3 ori mai putine dalii. Gladiole
sint cu 257 mai putine decit crizanteme si dalii la un loc. Cite flori cresc Tn
total in sera?

e Cite flori de fiecare fel ar ramine in sera, daca spre vinzare s-ar expedia
acelasi numar de crizanteme, dalii si gladiole, in total 150 de flori?

4 Rezolva problema prin doua metode.
Pe globurile aurii sint pictati cite 2 fulgi, iar pe globurile argintii — cite 4 fulgi.
Citi fulgi sint in total pe 100 de globuri aurii si 100 de globuri argintii?
e Modifica intrebarea problemei, astfel incit sa conduca la operatia de
scadere.

5 Lucrati in perechi!
Reformulati conditia, folosind cuvintul ,multi”, apoi rezolvati problema.
Intr-o cutie au ramas 51 de biscuiti, de 3 ori mai putini decit au fost la
inceput. Citi biscuiti s-au luat din cutie?
e Modificati enuntul pastrind datele numerice, dar schimbind tematica.
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6 Pe un stadion, doua echipe a cite 10 copii joaca volei, iar 100 de suporteri
urmaresc jocul.
Formuleaza o intrebare care sa conduca la operatia de:

a) adunare; b) scadere; c)impartire.
7 Citi copii au plecat intr-o excursie la Nistru, daca erau 16 baieti Si ees?
Continua enuntul problemei conform exercitiului de rezolvare:
a)16+2x16=|b)16+16+2=(|c)16+16:2=F | d)16+16-2=].

8 ce greseli a comis Natafleata creind probleme?
a) In 5 colivii sint cite 6 crocodili. Cite picioare au acestia in total?
b) Cei 7 pitici au cules 12 fragi. Albd-ca-Zapada a cules 48 de fragi.
Citi sint la un loc?
c) Mestericd si Brindusa au cumpdrat cite o enciclopedie de 120 de
lei. Cui i-au rdmas mai multi lei? Cu cit?
d) La prepararea copturilor, mama a folosit 8 portocale si 32 de nuci,
de ¢ ori mai multe decit portocale. Cu cit a folosit mai multe nuci
decit portocale?
e) 52 de mere au fost repartizate ih mod egal in 6 farfurii. Cite mere
au rdmas intr-o farfurie dupd ce Mariuca a mincat 2 din ele?

9. Lucrati in echipe! Creati si rezolvati probleme dupa:

Angela a citit in fiecare zi a saptaminii cite 18 pagini si i-au

a) conditie | maj ramas de citit 48 de pagini.

b)intrebare | Tn cite masini cu 4 locuri vor urca toate fetele si toti baietii? \

. | Albe .. (D)f.
200 f.

©) Sehema | posii .. 2 f.,7n 25 de buchete cite 5 1. }

< 1000 m N

Magazin
- L.b - .

d) desen Posta Scoals ibrarie

< ?m E 260 m e 140 m

e) exercitiu | 4 x 105 - 105=("] |
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¥ Cum ne pricepem sa recunoastem formele geometrice?

1 Elimina forma care nu se potriveste. Caracterizeaza grupul ramas.

b3 G| A
OO0 "m0 O

2 Ce figuri geometrice observi in fiecare a) b) c)

a)

desen? Numeste-le si numara-le.

3 Lucrati in perechi! Observati constructiile si spuneti ce putem afla calculind:
a) b) 12+12=(]
2x6=(]
2x8=(]

4 Gindeste-te si reprodu modelele picilor.

Am modelat doua triun- Am modelat doua patrate,
ghiuri, folosind 5 betisoa- folosind 6 bilute de plasti-
re de aceeasi lungime si lina si 7 betisoare de ace-

4 bilute de plastilina. easi lungime.

5 Descopera greselile lui Natafleata si scrie propozitiile corectate.
. Triunghiul are 3 colturi.
. Laturile patratului sint linii drepte.
. Sfera este o figurg geometrica.
. Linia curbd este formata din mai multe segmente.
. Cubul are 12 laturi, 8 fete §i 6 Virfuri.
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¥ Cit de iscusiti sintem la masurari?

Pentru a prepara o tarta, am amestecat bine:
- jumatate de O de chefir;
- citeva mere taiate cubulete;

1 Completeazacu | _ g |ingurita de praf de copt;
unitatile de masura | _ ; sfert de @ de zahar;
corespunzatoare.

- jumatate de O de faina.

Am turnat compozitia intr-o tava cu lungimea de

3 O si latimea de 15 si am copt-o timp de 35C.

a) in(3) (4 (6 bancnote;
2 cum poti schimba:

b) n monede identice?

3 Cangurul a facut 5 sarituri a cite 4m. Papagalul a facut 5 sarituri a cite
4cm. Greierasul a facut 5 sarituri a cite 4dm.
Numeste animalele in ordinea crescatoare a distantelor parcurse.

Exprima distantele in diferite unitati de masura.

4 Lucrati in perechi! ,Adevarat” sau ,fals”? A

a) Dacd pe data de 12 mali, la ora 12:00, ploud, atunci peste 12 ore
poate fi soare.

b) Doua [uni succesive pot avea acelasi numar de Zile.

c) Jarna poate dura mai putine zile decit toamna.

5 Un butoi se umple cu apa din 30 de urcioare, o cisterna se umple cu apa
din 5 butoaie, iar un rezervor se umple cu apa din 6 cisterne. Cite urcioare

trebuie turnate in rezervor pentru a-l umple?
e Unde incape mai multa apa: in 9 butoaie sau in 2 cisterne?

6 Se stie ca lectiile incep la ora 8:00, iar de acasa pina la scoala Natafleata
a mers 15 minute. La ce ora a iesit Natafleata din casa, daca a intirziat la

lectii cu 10 minute?

70 punga cu covrigi cintareste 3 kg. % @ %
Pe talerul sting al cintarului s-au pus

7 pungi, iar pe cel drept — 3 greutati de A
cite 5 kg. Cum poti echilibra cintarul?
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W Cit de isteti am devenit?

1 Calculeaza valoarea numerica a fiecarei litere.

1]=(20 +20) : 20 Ul=(20 -20) : 20 'Al=20:20 x 20

'C|=20 %20 x 20 E|=20+20 x 20 X|=20x20-20

0|=20%x20-20:20 [P|=20%x20+20:20 T|=20+20:20

L|=20x20x20:20 [T|=(20:20+20)-20 |R|=20+20+20
'S|=(20 + 20) x 20 'S|=(20 x 20 - 20) : 20

Substituie fiecare numar cu litera corespunzatoare si vei decodifica mesajul
lui Mesterica.

\
420 380 ' 60 800 20 21 — 20 2
\
800 401 60
\
420 19 ~ 21 2 2 800 21 420

800 2 400 2 21 399 60 !

21 0

2 Lucrati in echipe! Alegeti mesajul personajului preferat sau creati un mesaj
propriu, apoi lucrati conform indicatiilor.

Trei ani Am fost | | Ai absolvit reusit.
au trecut cu iuteala, $I raminem amici, 1ti urez succes,
trei ani la joc si la carte. ’ te felicitl
minunati de scoala! Ce zici?
Indicatii
1.Scrieti mesajul in caiet, cu ma- | 4.Pe o foaie, intr-o coloana, scrieti literele
juscule de dimensiuni mai mari Tntilnite in mesaj, fara a le repeta.
decit de obicei. 5.Pentru fiecare litera, alcatuiti si scrieti un
2.Desenati un dreptunghi (sau o exercitiu, astfel incit raspunsul sa fie egal
alta forma preferata) deasupra cu numarul din dreptunghiul corespunzator.
fiecarei litere. 6.Reproduceti mai jos dreptunghiurile cu nu-
3.Scrieti un numar in fiecare drept- mere, asa cum sint ele aranjate in caiet.
unghi. Atentie! Literelor identice | 7.Faceti schimb de foi sl decodificati mesajul
trebuie sa le corespunda ace- altei echipe.
leasi numere.
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